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1-CblHbINTA ©TKEH MATEPUAJOAPAODI
KAUTANAY KOHE KOPbLITbIHObINAY

KOCbIHAbl MEH APIbIPMAHbI TABYFA TUICTI
XAUN AMATIOAP
1. 1) 10, 12, 14, 16, 18, 20 caHpapblHaH 6ypbIH
KeneTiH kepwi caHgapabl arta;
2) 11, 13, 15, 17, 19 caHpapblHaH KeWiH KeneTiH
KepLi caHgapabl ara.

2. CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp X8HE OHbl LUEeLL:

f)

6 ?, 4 apTbIK
3. ExkiHWi cbiHbINTa 32 okywbl ©Oap. OnapablH
12-ci kb3 6ana, an kanfaHpapbl ep 6ana. Cbl-
HbiNTa Hewe ep 6ana 6ap?

4. 20 + 20 ‘ 80 — 40 ‘ 50 + 10 60 + 40
40 -10 30 + 20 70 - 20 90 - 50

[3]



@ 6.

Bapnbik niwiHoep 6ip ce3beH kanan atanagbl?

1) 2) 3)/\ 4) X

TaHepTeH AykeHre 29 nutp cyT akeniHai. Tycke
aenin 20 nuTp cyT catbingbl. [lykeHge Hewe nutp
CyYT kangbl?

7. 37-7 40+9 58—50 94-90
20+8 16—6 30+ 10 62—40

1.

67+3=1| 38—-30=[]

/\

/\

60 7+3 30 8
60+(7+3)=60+10=70| (30—30)+8=0+8=8

2,

XanyaHat 6afblHa OGipiHLWIi CbIHbINTAH 27 OKYLbI,
an ekiHWi cblHbINTaH odaH 3 OKylWbl apTblk 6ap-
Obl. XanyaHat 6afblHa eKiHWIi CbIHbINTAaH Hewe
oKyl bl BapraH?

[4]



Ynri 6omblHWa opblHaa: 65=60+5.
57=50+[] 32=30+[] 78=70+[]
45=40+] 96=90+[] 29=20+[]

Opbip niwiHae Hewe ywoypbiw 6ap?

CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp XOHE OHbl LUeLwl:

bap eni Tafbl caTbin anbiHObI
N
10 XoHe 7
_ ?
Eii[ 6. CangapablH KOCbIHABICBIH Tan:
26 MmeH 4; 38 6eH 2; 57 meH 3; 69 06eH 1.
7. 47+3 68—-60 36+4 87+3
54+4 26—20 77-7 58+2
M3HI BIPOEN BONFAH AMAJOAP
1. KectepeH xayabbl 6ipaen 6onfaH amangapabl Tan:

60 + 40 90 - 50 50 + 46 57 — 22
70 — 30 63 + 23 90 - 20 42 + 28
20 + 15 30 + 24 76 + 24 90 — 36

[ 5]




Araw webepi 38 TakTaHbl XOHY kepek eadi. On 6ip
KyHae 30 TakTaHbl XOHfaHbl aHblkTanabl. LLebep

Tafbl Aa Hewe TaKTaHbl >KOHY KepeK?

nafn%nn: IHLLIa opa:_ Q :
O-W=e 6+ =6
w-+2-0  O-0-=6

CypeTtTte 6GenHeneHreH opbip NiliHHIH aTblH anT.
Opbip NiWiHHIH Hewe Kabbipracbl 6ap?

Z> 2) k@ 4) <:>

CypeT 6GoublHLWA ecen KypacTblp X8HE OHbl LUEeLL:

bap eai Catbingpl Kanabl

18 kr aHxip| 10 kr aHXip ? Kr

. YW caHHbIH, KocblHAbICLI 96. BipiHWi caH 42, eKiHwi

caH 24. YwiHwi canabl Tan.

70-30 19+10 58 +2 47+3
50+40 29-20 36+4 24+6

[6 ]



57+32=[ 11 | 57-32 =[]
7+ 2= 9 7- 2=5
50+30= 80 50-30 =20
80+ 9= 89 20+ 5 =25

KectepeH >xayabbl 6ipaen amangapgbl Tan:

47-22 20+20 44+15 60+40
83+17 38-30 68—-43 58-50
90-50 67+ 3 37+22 38+32

. OHWwinep OGaukayblHa 37 Kbl3 XoHe 22 ep 6ana

KaTbICTbl. OHLWIiNep 6GarkayblHa xannbl Hewe 6Gana
KaTbICKaH?

bip opamga 18 m atnac 6ap eai. OgaH 8 M atnac
KbIpKbIN anbiHabl. Opamaa Helle MeTp atnac Kangbl?

. 70 neH 30-abiH, 60 neH 20-HblH KOCbIHObLICBLIH XXaHe

anblpMacbIH Tan.

37 + 12 67 + 22 57 - 32 25+ 14
37 - 12 67 — 22 57 + 32 25 -14
28 + 11 46 + 13 76 — 22 36 + 13




1. Kancbl Tacin kKonaunbl?
96—44= [ ] 96—44=[ [ |
6—- 4= 2 96-40=56
90-40=50 56— 4=52
50+ 2=52 96—-44=52
96-44=52
2. AHap canblHfaH XaWwik 12 Kr, Xy3iM canblHFaHbl
ogaH 2 Kr >eHin. Xy3iM canblHFaH XaLlWiK Hewe
Knrorpamm?
12 «Kr ?, 2 Kr-Fa »XeHin
3. 87+12 90-50 25+12 58-32
38-24 70+30 29-13 46+21
26+13 50-20 40+28 46-24
2\ 4. CaHpapaplH TisbekTenyiH aypbiC opbiHAA.
30 10 70 100 90 )
80
60 40 20 50
N\ J

5. CaHgapablH anMbipMacblH Tan:

38 6eH 30; 80 meH 50; 47 meH 22; 59 6eH 36.



E_hl 6. bepinreH caHgoappaH anablH XXaHe KeWiH KeneTiH
I caHgapabl XKaa:
29 60 99
7. 78-70 89+1 (54-34)+20
39-30 28+2 (60+23)-80
KOCYObl TEKCEPY
1. 6+4=10
10-6= 4
10-4=_6

Kocyabl Tekcepy ywiH KOCbIHAbIgAH KOCbISFbIL-
TapAablH, OipeyiH asanty kepek. Erep anbipmaga
eKiHLWWIi KOCbUTIFbIL LUbIKCa, Xayabbl Aypbic bonagb!.

48+2=50 Tekcepy: 50—-2=48

2. Amangapgbl WeLw XaHe HOTWMXKECIHIH AYPbICTbIFbIH
Tekcep:
34+12 41+ 27 62+3 56 +22
26+13 27 +11 57+3 44+ 32

3. Ecentepai weuwu:
1) XKbinbpkanga 60 ak xxeHe 40 KbI3blfl payLUaHryn
awbinfaH eai. XXbinbkanga 6Gapnbifbl Helwe
payLLaHryn awublnFaH?
2) XKobinbbkarga 100 paywanryn awbinFaH egi. Ca-
Toin anywbl 60 paywanryngi catbein angbl. Hewe

0 4. PpayliaHryn kangpl?

KoCbInfbiLL 60 | 32 |24 |50 | 26 | 14 | 57
Kocbinfbliww 40| 8 |13 | 5 | 32| 6 | 32
KocbIHAabI

(o]



CyperT HerisiHae ecen KypacTblp XXeHEe OHbl LeLL:

10 kr 8 kr 40 «Kkr ? Kr
\/ \/

? Kr 70 kr

. 60 neH 40, 50 meH 30, 40 neH 20-HblH KOCbIHABICLIH

)X8He OcCbl caHaapablH ablpMacbiH Tan.

7. 47+3 60+30 36+4 54+6
58-8 39-30 277 63-3
1 A3AI7ITYJJ,bI TEKCEPY
16-4=12 12+4=16
As3antyaobl Tekcepy YWiH arblpMara as3auTKbIWTbl
KoCcy Kepek. Erep KocblHOblAa asawnFbill LWbIKCA,
oHAa Xayabbl aypbic 6onagbl.
67-6=61 Tekcepy: 61+6=67
2. AMangapabl Wew >XeHe HOTUMXEHIH OYPbICTbIFbIH
Tekcep:
58-25 | 35-4 | 88-7 | 75-3
3. Ecentepgi weuwu:

1) Bip opamga 90 m mata 6ap enji. Kennek Tiry yLuiH
50 M maTta Kkblpkbin anbiHAbl. Opamga Hewe MeTp

MaTa kKangbl?



2) bip opamHaH 50 mMeTp MaTta KblpKbin arbiHFaHHaH
kenmiH 40 m maTta kangbl. AnfawblHOa opamaa
Hewe MmeTp maTta bonfFanH?

A3anfblLL 90 | 80 |38 |57 |96 | 70 | 49
A3anTKbILL 50|30 |30 32|44 |10 | 24
Auvbipma

. bip 6araHfa kocy amanbIMeH, eKkiHWi 6araHfa

asanTy amanbiMeH OepinreH epHeKkTepai Xas.
OnapgblH M8HIH Tan.
50+30, 90-40, 57+3, 28-20, 57+12, 76-34.

6. 66—44 96—36 58 +22 74+23
55+20 87-47 57-32 74-23
TIK B¥PbILL.
@ TIK B¥Pblll BOJIMAFAH B¥PbIll
1. Tik 6ypbiwTap. Tik OypblWTaH YIKeH

XoHe Kiwi bypbiwTap.

Bip Oypblwbl Tik OypbIl, KanFaH eki Gypbiwbl TiK
Oypblw 6onmaraH ywobypbiw niWiHIHAEr CbI3FbILL
YWOYpbIWTbI CbI3fbill Aen atanagbl.

[11]



YWOYpbIWTbl CbI3fbIWUTbIH KOMEriMeH KenoypblLu-
Tapdafbl TiK OypbllUTapabl aHbIKTA.

MM ™ '

2. CyperT HerisiHae ecen KypacTblp XX8HE OHbl LUEeLL:

XoHe
16 Kkr 14 «r
Tyspangbl - 20 kr Kangbl - ? Kr
3. Amanpgapgbl TyCiH Ll,pl'l wew.

70 + O - () =69
- - () =@
O+ (® - () =60

4. YwOypbIWTbl CbI3FbILWTbLIH KeMeriMeH bypbiluTapabiH
TYPNepiH aHbIKTa.

‘{1 )ﬂ ?)Q\ E)} \?Cb/\%/
1) Tik GypbiWwTaH Kiwi 6ypbiliTapablH PET CaHbIH Xas;
2) TiKk BypblWTaH ynkeH OypbiTapablH PET CaHbIH Xaa.

[12]
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El 6.

[anTtepiHe MbiHagam Tik GypblTapabl Cbi3:

AcxaHafra 18 wanHek, 20 nmnmana okeniHAi.
AcxaHafa Oapnblfbl HELLe blObIC SKEeniHreH?

40+25 52-30 57 +32 80-50
68—-60 30+12 96-44 50+30

o

Kenb¥PblWTbIH NMEPUMETPI

- |byn TepTbypbiwTapabiH 6apnblk OypbiWTapbl TiK

OypbILL:

KenbypbiwTapablH 6apnbiK KabblpfanapbiHbIH
Y3bIHAbIFbIHbIH, KOCbIHALICLI OHbIH MNEePUMETPI.
TepT OypbIWTbIH NEPUMETPIH Tan:
8 cm
2 c™m 3 cm
6 c™m
8+3+6+2=19 (cm)

[13]




46+20 74-30 67+10 59-50
50+35 60+20 57-32 36—-24

3. Kpicka xa3zy OouMblHLA ecen KypacTblp >XOHe OHbI
lewl:
1-cebette — 8 «r ),?
2-cebette — 10 Kr e
4. Opbip NiWiHHIH NepuMeTpiH Tan:
4 cm 5 cm
3 c™m 3 cm 2 c™m 2 cMm
S cm S5 cm
5. 90 -50[ ]40 60 + 40[ ]50 57 + 3[ |70
38 +20[ ]70 48 + 20[ |30 53 + 7] 160
E_i[ 6. bip opampga 48 m, ekiHWi opamga ogaH 8 M KeMm
Xibek mata 6Gap. Eki opamga Hewe MeTp Xibek
mara 6ap?
7. 43+30 64-20 57+3 28-8
43-30 64 +20 57-7 20+8
0"
K + = 100
60 57 50 75 83
30 26 48 68

2. TeHpikTep aypblc bonaTblHOaM €Tin caH KOW:

70+ | = 76 44— ] = 40 30+[ | = 39
28— [ ] = 20 90+[ | = 90 67— ] = 60



3. 4, 5, 9 caHpgapblHblH KemerimeH 9 eki TaHbanbl
caHOabl xasyfa Oonagbl: 44, 45, 49, 54, 55, 59,
94, 95, 99.

3, 7, 8 caHaapblHblH kemeriMmeH nanga 6onaTbiH
OapnblKk eki TaHbanbl caHgapabl Xas.

4. 1) [dontepiHe TemeHAeri CblHbIK CbI3blKTbl Cbl3:

2) CblHbIK CbI3blKTa Helle OybliH Oap eKeHiH aHbIKTa;
3) 6apnblk BybIH Y3bIHOBIKTAPbIHLIH, KOCbIHABICHIH  Tar.

5. CypeT HerisiHae ecen KypacTblp XOHE OHbl LUELL:

42 m 34 m ?

100 m
'Egl 6. TpakTopablH ©OarbiHOa Xywmbic 6acTanfaHga
48 nuTp XaHapman 6ap efi, XXYMbICTbIH COHbIHOA
8 nuTp XaHapman kKangbl. Hewe nutp XaHapmau

XymcanfaH?

7.(40+10)+6 (16+14)+7 83+10
(30-20)+9 (70-30)+5 25+25
(20+20)+5 (50-30)+4 67+20

[15]



CAHOAP MEH ECENTEYNEP. 100 IWIHAE
OHObIKTAH ©TIMN KOCY XOHE A3AUTY

CAHOAP ©Cl MEH OHbIH MOOENBLAEPI

1. Opbip caHHbIH aTblH X8He ©3 OpHbIH anT. Opbip
Genik apanbifbl Here TeH?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2. bip 6afraHfa caHpapAblH KOCbIHOBICbIH, €KiHLI
baraHfa caHgapablH anbipMacbkiH Xxa3. byn canablk
epHeKTepaiH, MaHiH Tar:

58-40 | 57+3 | 78-6 | 40+14 | 70+23 | 20-3

3. Cxema 6oubiHWA ecen KypacTtblp. Ecenti amangap
GorbiHWa opblHAA.

®
A g

0 1 5 10 15 20
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boc TopkesgepaiH iwiHe 1-geH 5-ke
OENiHri caHpapabl OpHanacTblpfaHaa,
apbip katap MeH bGarfaH GoublHWAa Oyn
caHpgap 6ip peTTeH KaTbICCbIH.

75 oM — 25 am 55 cm + 35 c™m
45 cm + 35 cm 52 om — 24 am

. MekTen cnopt apbiCbl YwWiH 49 cnopT KuiMi caTbin

anblHabl. OHbIH, 20-Cbl 6acTaybIL CbIHbIM OKYLUbIIapbI
YWiH axblipaTtbingbl. Kofapbl CbiHbIN OKYyLUblIapbl
YWIiH KaHwWwa cnopT Kuimi kangbl?

7. 37+ 2 78— 4 26+ 4 60— 3
37+ 20 78 — 40 26 + 40 60 — 30
1. XKayabbl 100 wWbiFybl YLWIH Kan XakTaH Xypy Kepek?

+ 10

J' uo @ )KOKL uo @ XXOK

EcenTteyni oypbic opbiHAA.

© #)

- 16 + 10

\ y

(—‘10)(—5) _ 10

v 30) [ (1o~ (G55

2. [lykeHoe kyH Gonbl 24 Gananap Benocuneni xeHe

ogaH 10 epecekTep Benocuneai a3 carbingbl. Epecek-
Tep Benocunedi 6ananap BenocunegiHe KaparaHga



Helwley a3 caTbinabl? bananap Benocunegi epecekrep
BenocuneniHe kKaparfaHga Helwleyre kKen caTblUiFaH?

16 + 4 17 + 12 48 — 15 47 + 3
28 + 2 29 — 13 25 + 14 26 — 6
Cypak benrici KombinFaH HykTenepre TUWICTi caHaap-
Obl KOW:
¢ ¢ ¢ ¢ *—> ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ *—>
0O 10 20 ? 40 0O 10 20 30 ? 50
TycTepre kapan amangapgblH >kayaOblH Tan:
25+6 96-6 42+9 18-9
67+8 84+7 68—8 59+6
59-9 38+5 39+4 16-8
Opbip niwiHae Hewe ywoypbiw 6ap?

. YW KgypbinbicblHAa 37 Kipniw Tepywi, onap-

AaH 7 Kici KeM cbipnaywbl XymbiCc icTedi. Yin
KypblfibiCbiHOa Gapnbifbl Hewe XXYMbICLbl iCTereH?

57-26[1 42-15
64+25[ ] 75+24
34+25[] 57+13

47+23[ 1 80-30
32-12[] 50+20
45+14[] 50-20




100 IWWIHOE CAHOAPObI TAHBAOAH O©TIN KOCY

TOCUIAEPI

38+5=[1]
5 caHblH Kanaw KockaHblHAbl CypeTTeH nanaanaHbin
TyCiHAIp:

HEEEEEEEEER %ﬁfﬂ

HEEEEEEEEER
EEEEEEEEEN 2 3
HEEEEEEEEER

HEBR
38+5=38+2+3=(38+2)+3=40+3=43

Amanpgapapbl TyciHaipin weww:
57 +8=57+3+5=(57+3)+5=60+5=65

3 5

29 + 4 64 + 7 48 + 9 35 + 6
/\ /\ /\ /\
1 3 6 1 2 7 5 1

MekTen GarbiHOa 38 Tyn anmMa arawbl 6ap enj. Tafbl 4
Tyn aHap MeH 5 Tyn anwa keweTTepi eringi. MekTen
GarbliHaa Gaprbifbl Helle Mayeri KeweT erinreH?

Ynri 6onbiHWa opbiHAa: 26=20+6.

54=50+[] 65=11]+[] 89 =[1]+[]
78=70+[] 29=[1+[] 37=11+[]

. Kbicka a3y GoMbIHLLIA ecen KypacTblp X8HE OHbl LUELL:
bap eai — 39 ycten
Anbin kengi — 4 ycten ) ? yeren
45+7 ‘ 34+7 ‘ 57+5 ‘ 16+7
29+9 59+6 86+5 65+8




. Amangapabl TycCiHAipin LweLw:

20+6=29+1+5=(29+1)+5=30+5=35

/\
1 5
46+4=[1] 58+2=[1] 67+3=[1]
46+7=[1] 58+7=[1] 67+5=[1]
/ \ /\ /\
4 3 2 5 3 2

IlykeHre 59 eki XoHe ywWw OeHrenekTi Berocuneg
anbin KeniHai. Yw geHrenekti senocunen 29 6onca,
Hewe eKi OeHrenekTi Benocuned anbin KeniHreH?

AmangapablH, 6enrinepiH Tenaiktep agypbic 6onaTbiH-
Jan eTin Kow:

30[17=37 53[13=50 70[]9=79
20[16=26 47017=40 96[16=90
80[]8=88 60[]1=61 85[15=80

Eki keciHai cbi3: BipiHiH y3blHObIFEI 8 CM, eKiHLUICI
ogaH 3 cM Yy3blH OoncbiH. EKiHWI KeCiHAiIHIH
y3blHAbIFbI KaHLWa?

40 cm+20 cm 50 gm—10 am
20 om+20 am 70 cm—30 cm

. Xbinbkanga 39 paywanryn awbinfaH egi. Keww-

Ke Tafbl ga 6 paywadHryn awbingbl. XXbinbbkanga
Gapnblfbl HElWe paylulaHryn aiublfiFaH?

35+7 28+7 45+0 75-5
38+5 69+3 54-0 29+6




@ 1. AmangapablH, LeLiMiH TYCiHAIp:

37+48=[T] 37+53=[1]
37 + 48 =[1] 37 + 53 =[1]
/N /N /\ /N
307 40 8 30 7 50 3
30+40=70 30+50=80
7+ 8=15 7+ 3=10
70+15=85 80+10=90
Hemece

37+48=(30+7)+(40+8)=(30+40)+(7+8)=
=70+15=85

Eki TaHbanbl caHabl eki TaHbanbl caHfa Koc-
kaHOa OHAbIKTap OHAblkka, OipnikTep 6ipnikke
Kocblrnagbl.

2. J)Xofapbl CbIHbIN OKyLWbIapbl 27 aHrime XaHe 38

O-

erneH kitantapabl xeHaedi. Okywbinap 6apnbifbl
Gonbin Helle Kitan »XeHaereH?

CaHpapabl TaHba GipnikTepiHiH, KOCbIHObICHI TypiHAE

OpHEKTE.
37=30+7 87=80+[] 15=10+]
48=40+_] 13=10+[] 38=30+[ ]

BepinreH niwiHgepaiH apacbiHaH TiK TOPTOYpbILL-
Tapgbl Tan XaHe onapablH uudprnapbiH auT.

1) 2) \3) 4)/\5)

[21]




5.

‘ﬁ_i[ 6.

Kbicka a3y OOMblHLWIA ecen KypacTblp >XOHEe OHbI
LeLw:

1-6bungoHpa — 17 n man
2-6bngoHpa — 28 n mamn
OWbIHLWbIK >XacanTbIH LebepxaHa XyMbicLbinapbl 6ip
antaga 37 KyblpLiak, 53 KOHXbIK )Xacaabl. LLlebepxaHa
XyMblicLwbiapbl 6ip antaga 6apnbifbl HeLe OMbIHLLbIK
XacaraH?

27 +18 42 -5 ‘ 32+16 ‘ 27 + 33
45-23 38+5 43 + 20 47 + 28

) ? nuTp maun

XXAN XXOHE K¥PAMObl ECENTEPAOI LWELLY

1.

2.

AcxaHara 57 yrnkeH, 43 KilUKEHTaW WanHeK anblin
KeniHai. AcxaHara 6Gapnbifbl Hewe LWanHeK anbin
KeniHreH?

AmMangbiH wewinyiH TyciHaip:

87+13=L11]
80+10= 90
7+ 3=10

90+10=100 Hemece
87 + 13 =(80+10)+(7+3)=90+10=100

ANYA

80 710 3
76+24 ‘ 57-26 ‘ 67+33 63-24
52+48 45+23 78+22 53+37

Kblcka a3y OOMblHLIA ecen KypacTblp >XOHEe OHbI
LUeLw:
bunoan — 47 kan

?
Apna — 43 kan ) £ Kan fisH

[22 ]



? 5. Amangapgbl ynri HerisiHge Lwew:

100

Ynri: 76 + 24 = 100.

KaHgan niwiHgepai kepin TypcbiH? [anTepiHe Cbi3
XoHe OHbl 60s.

. CanbIcTbIp:
37+63[ 199 17+43[] 60 67+13[ 187
47+28[ 190 83+17[]100 26+14[ 137

LlebepxaHa ywiH 24 cypri, 26 kon apa caTbin
anbiHabl. UWlebepxaHa ywiH OGapnbifbl 60nbIN
Helle XYMbIC Kyparngapbl catbin anbiHObl?

[23]



KitanxaHaga 18 «bunumaoH» >XypHanbl 6ap egi.
KiTanxaHawbl 6ipHelwe XypHanabl OKylblnapfa
oKyfa 6epreHHeH KeuWiH 8 XypHan kangbl.
KiTanxaHalbl okywblnapra Helwe XypHan 6epreH?

KecTte Herizinoe GepinreH amangapabl LIELL.

38 +5 87 + 13 57 + 8 17 + 6

37 + 48 67 + 33 48 + 9 28 +5

76 + 24 53 + 22 29 + 4 37 +8

. TeHpgikTep aypbic 6onaTtbliHOaW €Tin caHgapdbl KOW:
57 + [1=165 64+ [1=71 46 + [ ] =53
35+ [J=41 29 +[1=33 28 + [1=35

BipiHwi niwiHgeri 3 WbIObIKTbIH OPHbLIH ©3repT-
KeHae 4 kBagpaT namga 6oncbiH. EKiHWI niwiHAeri
3 wbIbbIKTEl  ©3repTkeHae 4 kBagpar navga 6on-
CblH.

Hadwuca 28 xacta. Aracbl ogaH 6 Xac YIKeH.
Afacbl Helle xacTta?

64, 27, 68, 74 caHpapblH ynrige KepceTinreHaemn
KOCbIHObIMEH anmacTtelp: 57 = 50 + 7.

67 + 3 ‘ 47 + 5 ‘45—5
46 + 7 35 + 8 54 — 4

17 + 6
24 +7



. KecTte HerisiHae ecentepai KypacTblp XXoHe OHbl

wew:
Kocbinfbliww 67 | 57|38 |37 |87 37|43
KoCbInfbiLL 3132 5|48 |13 |53 |27
KocbiHAbI

«Neksiya» aBTomMoOuniHiH 6arbiHa 42 nutp, «Spark»
aBTOMOOUNIiHIH GarbiHa ogaH 5 nUTp kem OeH3uH
Kynbingbl. «Spark» aBTomobuniHiH 6arbiHa Helle
nnTp 6EeH3MH KyhbinFaH?

75 cm + 25 cm 64 om + 26 Om
90 am — 53 am 90 cm — 37 cm

Byn cbi3blKTapablH, KAUCbICbIH CbIHbIK CbI3blK Aen
anTyra 6onagbl?

21\ Y]

29+ 6 74-9 28 +7 63 -7
42 -6 54 +7 67 -8 14 +8

. bip 6enik xanea 17 «kr, ekiHWwi 6enik ogaH 8 Kr kem.

EkiHwi ©enik xanBa Helle Kunorpamm?

58—4‘47+2‘ 60—3‘36+4
58 — 40 47 + 20 60— 30 36 + 40

[25]



EKI TAHBAJIbI CAHOAPAObIH OHObIK K¥PAMBbI.
CAHOAPObI KOCYAbIH BAFAH ToCil

1. EcenTiH wewinyiH TyciHAp: | 45+23 =[] ]

OHga. | Bipn.
4 5 45+23=(40+20)+(5+3)=60+8=68
I 2 3 Ecen 6araH TypiHOe »asbin, Lwewinegi.
6 8

1. OHAObIKTap OHAbIKTapAblH acTblHa, 6ipnikTep
OipnikTepaiH acTbiHa >Xasblniagbl.

2. AngbimeH Gipniktep 6GipnikTepre kocblnagbl.
5 6ipn. + 3 Gipn. = 8 Oipn.
8 bGipnikTepaiH acTbiHa >kasblnagpl.

3. CoH oHAabIKTap OHAblKTapfa Kocblnagbl.
4 oHA. + 2 oHO. = 6 OHA. + b&
6 OHAbIKTapAblH acTbliHa asblnadbl. —g—g

4. Xayabbl: 45 neH 23-TiH KOCbIHAbICHI

68-re TeH.
2. Amanpgapgbl TyciHAipin weLw:
+ 55 + 45 . 62 413 + 53
14 23 27 25 42

3. XKac TaburaTTaHywbinap Xblinbbkanga 6ip TynTeH
35 paHa, ekiHwi TYynTeH 13 gaHa JNIMMOH XWHa-
abl. YKac TaburatTaHywbinap eki TYnTeH Hewe
JaHa NUMOH XXMHaabl?

4. Opbip niwiHoe HeweyaoeH ywobypbiw Gap?




KbiCka a3y HerisiHge ecen KypacTblp >XOHE OHb
LUeLL:

1-opampga — 25 ™

2-opamga — 15 ™ 48 meTp apkaH
3-opamga — ? M

. Tycin kangelpblfifaH TakK caHgapabl Xaa:

19, 21, ..., ..., 27, ..., 31.
7. .43 432 4 o4 L 67 482
16 27 33 12 13
1. AmangbiH wewinyid TyciHagip: | 29+32=[[ |

2,

Ong. | Bipn. 29+32=(20+30)+(9+2)=50+11=61
2 9

3 2 Aman OafaH Typin,_e »Kasbinblimn,

6 1 wewineni.

=+

1. OHApIKTap oHAbIKTapAblH, acTblHa, Bipnik-
Tep OipniktepaiH, acTbiHa kasblnagbl.
2. Bipniktep GipnikTepre Kocbinagpl.
9 Gipn. + 2 Gipn. = 11 Gipn. 7
11 6ipn. — 6yn 1 oHAa. xoHe 1 Bipn.
BipniktepaiH acteiHa 1-ai *asbin, 1 OHAbIKTbI
OHAbIKTapfa KOCbIN a3y YLWiH ecTe cakranagpbl.
3. OHaplkTap oHAbIKTapFa Kocblnagbl.
2 oHA. + 3 oHAO. = 5 oHA.
5 ona. + 1 oHA. = 6 oHA.
OHgplkTapabiH actblHa 6 asblnagp!.

29
32

4. XKayabbl: 29 6eH 32-HiH, KOCbIHAbICHI 61-re TeH.

Amangbl TyciHAIpIN LweLw:
+74 + 69 + 87 + 59 + 42
19 23 13 17 23



3. MekTenTeri my3bika ynipmeciHe 53 wakTbl, cypeT
eHepi yuipmeciHe 37 wWakKTbl OKylWbl KaTbicyaa.
Exi ynipmere 6apnbifbl Hewe OKyLWbl kKaTbicyaa?

4. bBipiHWI KeciHAl eKiHWi KeciHAOigeH Helwe CaHTUMETP
Kbicka? YWiHLWIi KeciHAi eKiHWi KeciHaigeH Hewe
CaHTUMETP Y3bIH?

6 cm

8 cm

12 cm

5. Kecte HeriziHOe ecen KypacTblp XOHEe OHbl LueLl:

'Eii[ 6.

CaTtbin anbiHabI YKymcangbl Kanabl
2 Kr TaHepTeH— 26 Kr

20 kr
nnsA3 Kewke — 22 Kr

Wewyi: 1) 26 + 22 = 48

2) 48 + 20 = 68.

bip ynaoe 29 kr opamxanbipak, odaH 9 Kr kKem

Knap, kmapaadH 12 kr apTblK Kbl3aHak Ty3gangbi.
Hewe kunorpamMm Kbi3aHak Ty3ganfaH?

7. Amangapgbl weL:
4 59 + 28
12 23

499
38

47 49
34 32




@ 1. AmangblH wewinyiH Tycinaip: | 64+26=[1]

OHga. | Bipn.
6 4 64+26=(60+20)+(4+6)=80+10=90

+
2 6 | Aman GaraH TypiHOe »a3sbinbiM, LWellineai.
9 0

1. OHAObIKTap OHAbIKTapAblH acTbiHa, OGipniktep
OipnikTepaiH, acTbiHa >kasblnagbl.
2. Bipniktep Gipniktepre Kocbinagpl.

4 Gipn. + 6 6ipn. = 10 Gipn.

BipniktepaiH actbiHa 0-gi kasbin, 1 OHABIKTbI OHABIK-
Tapfa KOCbIN >kady YLiH ecTe cakranagbl.
3. OHAablKk OHAbIKKA Kocbinaapl. 6 4

4

6 OHA. + 2 oHA. = 8 OHA. 6

8 oHa. + 1 oHA. = 9 oHA.

OHpgpblkTapabliH, actblHa 9 Xasblnagp!.
4. Xayabbl: 64 neH 26-HblH, KocbiHAbICHI 90-Ffa TeH.

2. Amangblpgbl TyCiHAIPIN weLl:
L 77 + 54 47 L 74 . 68
13 36 16 16 27

3. bip ampa TayblkTapfa 34 kr, Kkasgapfa 26 Kr
noH OGepineni. bip anga 6apnbifbl KaHwWwa AO9H
Xymcarnfan?

O 4. Amangapgbl LeLd:

64+ | | 26+ [ ] 87+ [ | 46+ | ]

TSN _—
POS
58+ [ || |77+ 1 ]| |59+ [ ] 75+ 1]




MiwingepaiH aTTapblH XKas.

| XN
XKbin 6onbliHaa 6ip aybinga 29, ekiHwi ayblnga

22 xaHa ywunep Kypbingbl. Eki aybinga Oip xelnga
Gapnbifbl BOMbIN KaHLWa XaHa YN KypbliFaH?

Amanpapabl 6afaH TypiHOe ka3 >keHe amangapabl

opblHAA:
72 + 21 90 — 58 53 + 37 46 + 24
69 — 27 56 + 34 48 — 16 87 — 66

. AmangblH wewinyiH TyciHgip: | 79+15=[1]

Ong. bipn.
+ I : 75+15=(70+10)+(5+5)=80+10=90

5 Aman GafaH TypiHOE >KasbinbiM, LWeLineai.

1. OHabIKTap oHAbIKTapAblH acTbiHa, Gipniktep Gipnik-
TepAdiH acTbliHa Xasblnagbl.
2. bipniktep 6GipnikTepre kocblnagbl.
5 6ipn. + 5 6ipn. = 10 Gipn.
10 6ipn. — 6yn 1 oHA. xoHe 0 Gipn.
BipniktepaiH actbliHa 0-ai asbin, 1 OHALIKTbI
OHAbIKTapfa KOCbIN Kasblflybl €CTe cakranagbl.
3. OHAbIK OHAObIKKA KOcCbinadbl.
7 oHa. + 1 oHO. = 8 oHA. + ?g
8 oHa. + 1 oHA. = 9 oHA. 43_0
OHpbikTapablH acTbliHa 9 »xasbinagpl.
4. YXXayabbl: 75 neH 15-TiH KocbiHAbICLI 90-Fa TEH.




50

84
40

65
+ *15

45
25 *

55
45 *

3%

Yw OyblHHaH KyparfaH CblHbIK CbI3blK Cbl3:

BipiHWIi BYbIHHbIH, Y3bIHAbIFbI 3 CM, €KiHLWICi 2 CM,
ywiHwici 4 cm 6oncbiH. BipiHWi 6ybIH ekiHWwi OybIH-
HaH Helwe CaHTUMETP Y3blH, eKiHWi OyblH YLUiHLUi
OyblHHaH Helle CaHTUMETP Kbicka?

. AmangapaobiH 6enrinepiH TeHaikTtep aypbiC GonaTbiH-

Aan eTin Kowu:

32[]29=61 45 123=68 87[]13=100
571126=31 421 112=27 370]53= 90
KecTe HeridiHOe ecen KypacCTblp XXOHE OHbl LeLL:
bap eni KenTipingi Bonpabl
20 Tarbl 20 nuTtp o
nnTp 6eHanH ? NNTp
OeH3nH

Amangapabl ynri 6ombliHWa opbiHaa: 35=30+5

42 =[T1+[] 68 =[T1]+[] 47 =11+
56 =[[]+[] 24 =[]+ [] 99 =[]+ []

. XKnhas gykeHiHe 25 ycten, 15 wkad akengi. [lykeHre

Gapnbifbl KaHLWwa xnhas akenreH?

,58

69
32 *

67
29 -

60
23 -

47
40 *

43

[31]



YN BOUbIHLWIA TI3BEKTIIKTI XXANFACTbIPY

1.

Amangapgbl ynri 6oMbliHWA opblHAA:
100-37=(100 — 30) - 7 =70 — 7 = 63
/\
30 7

100 — 57 100 — 62 100 — 46 100 — 87
100 — 28 100 — 26 100 - 64 100 - 78

Hayb6anxaHaga 100 gaHa naTip HaH XXoHe Kynwe
HaH xabbingbl. OnapablH, 78-i naTip HaH. Hayban-
XaHaja KaHwa Kynwe HaH >kabblnFaH?

Amanpgapgbl TyCiHAZIpIn Lwewl:

29| + |32 7 11| + 7 41| +
)7 Y

- 150 67| — 90

Opbip niwWiHHIH HeweneH KabObipFfacbl XaHe
OypbiwTapbl 6ap?

oAl

. [ykeHre caty ywiH 37 Xyn adkkuim akeniHai. bip

KyHOe 15 Xxyn agakknim catbingbl. ykeHoe Tafbl
KaHLWa Xyn asikkuim Kangbl?

42 +8+9 90 — 50 ‘ 100 — 27 ‘ 100 — 24
76+4+3 57 + 32 100 — 39 100 — 56

[32]



. Amanpgapgbl ynri bombiHWa opbiHga: 22 = 11 + 11

44=22+ (1] 64=32+[1] 88=44+[]
48 =24 + 1] 66 =33 +[ 1] 90 =45+ [1]

OunipmeHre 6ip kyHae 23 kan 6ugan XaHe COHwa
kan xyrepi akeniHgi. OuipmeHre 6apnbifbl Hewe Karn
O9H KenTipinai?

. CeaxymbaKkTbl LiewceH CYWIKTI enkemi3aiH aTblH

Oinin anacblH.

48-32|E | |90-40|E | |42+27|T | |54+33|6| |87+13|H

75-23| K| |28+31|C| |53+42| 5| |88-27|A | |56+42|3

16 | 50 | 52 | 59 | 61 | 69 | 87 | 95 | 98 | 100

Eki Keplli KOCbIIfbIWTLI onapablH KOCbIHOLICLIMEH
anMacTbIpbin, Konawnbl TOCiIMEH ecenTe.

5+ 14 +6 ‘ 8+9 +1 ‘ 10 + 80 + 9
3+12 + 8 7 +8+ 2 50 + 30 + 5

Miwingepai canbICTbIP.

>




-ﬁ_‘I 6. Mekten acxaHacblHa 50 Kkr yH oKeniHgi. 4 Kr yHHaH
I camca, 6 Kr yHHaH ToTTi Kynwe nicipingi. AcxaHaga
Helle Kurorpamm yH kKangbl?

7. 50 cm + 20 cm ‘ 70 am — 30 am
40 gm — 10 am 60 cm + 40 cm

KYHOENIKTI ©MIPOE KE3OECETIH KOOPOUHATOPIAP
CUCTEMACbIHbIH MOOENBAEPI

? 1. MekeH xaifa xeTin 6apy YyLwWiH Kancbl Xon gypbic?

N
@%<%>€b<ﬁ>€b

2. [lykeHre caTy ywiH 42 wWaHfbl MEH WaHa aKeniHai.
OnapgaH 24-i waHfbl eni. [lykeHre Hewe waHa
anbin KeniHreH?

3. Owna, i3ne, Tan!
XXac kepepmeHaep TeaTpbiHAa

e EEEEREEEEE
e EEEEEEEELE
S EEEEEENEEE
| A0 BEDE ®




. 55 cm + 25 cm ‘ 48 om — 26 Om
64 oM — 32 OMm 49 cm + 21 cm
Kbicka »ka3y OoMbIHLLIA ecen KypacTbIp KoHEe OHbI LUELL:
1- doepmaga — 30 cublp ) 5
2- (bepmaga ? 14 cublp Kem '

.nﬁa;méTich?éipin L|.|eUJ:Q ) :@
-O= G (=6
O-®-@ O-@-@

odaH 4 cM Kbicka OoncblH. EKiHWI KeciHAOiHiH
Y3bIHObIFbl KaHLa?

- .65 499 476 437 478
25 35 24 53 17

. XKac kepepmeHgep TeaTpblHa b6ipiHWI aBTOOYyCTa
35 oKywbl, an ekiHwi aBTobycta ogaH 5 oKyLibl
kem 6apabl. XKac kepepmeHaep TeaTpbliHa Gapnbifbl
Helle okywbl BapraH?

. AmangapgblH XayabblH ecy TopTibiMeH Xas:
28+2 42-15 67+3 67-36
Kbicka a3y boMbIHLLIA ecen KypacTbIp K8HEe OHbI LUEeLL:

LaxmaT ynipmeciHoe — 27 OKyLUbl
Lawka ynipmeciHge — ?, ywWw ece Kern OKyLbl

[35 ]



4.

Opbip niwiHge HeweyaeH ywoypbiw 6ap?

A\
ST IN

Amangapabl blHFaWsbl TSCIIMEH LUELL.
1) 50 MeH 7-HiH, KOCbIHAbICbIHAH 26-Hbl a3auT.
2) 40 neH 5-TiH KOCbIHAbICbIHA 5-Ti KOC.

Kitan 18 6eTTi eni. Cangbek ocbl kitanTtblH 9 OeTiH
okbln 6onabl. On Tafbl Hewe 6eT OKybl Kepek?

62 + 8 56 — 36 57 + 3 46 + 4
97 + 3 87 — 46 38 + 2 24 + 6

. AmanpapapblH ayabblH Tan.

65+25 [ 325 | [48+5 | 5726

TawkeHTke ywbin kenreH 6ip ywakta 50 cas-
XaTWbl, eKiHWi ywakrta ogaH 4 caaxaTwbl Kem
ylwbin kenai. EKiHWI ywakTa kKaHwa caaxaTuwbl
KEenreH.

+ 37 + 65 + 39 + 76 + 53
48 27 37 14 42




4. XanyaHatTtap 6GafblHOa eki akBapuympga 6anbiktap

6ap. OnapabliH 6ipeyiHae 20 6Ganblk, ekiHwiciHae
OipiHWIi akBapuympaarblgaH 5 Ganblk kem. EKiHWi
akBapvymaa Hewe 6anbik 6ap?

?
. Amangapabl TyCiHAipin LweLw:
 61+9 =[lj’\
29+32 =[] 70-40 =[] ]

<= —
43-14 =[] 30+48 =[] ]
\/—\ r\/

38+5 =[] 78-40 =[]]

Op KenbypbIWTbIH, HeweaeH Kabblpfackl, HelleaeH
Oypbilwbl, HeweneH yiibl 6ap?

1) i Z)K) 3) 4)

. Tycipin kangblpbififaH XXyn caHgapgbl Xas:

18, 20, ..., ..., 26, ..., 30.

Amangapabl 6araH TypiHAe »asbin, amangapabl
opblHAa:

32 + 48 ‘ 56 + 31 ‘ 32 + 29 21 + 52

36 + 64 61 + 28 57 + 26 36 + 21




100 ILLIHAE CAHOAPAObI TAHBAOAH OTIN
ANbIPYObIH XA3BA 91ICI

1. AmMangblH, WeLwinyid TyciHaip: 42-5=[11
HEEEEEERERERENR 42-5=[1]
EEEEEERERR /\
EEEEEERERR 2 3
EEEEEENEREER
H B
42 -5=42-2-3=(42-2)-3=40-3=37

2. Amanpgapgbl TycCiHZIpin wew:
57-9=57-7-2=(57-7)—-2=50-2=48

/\
7 2

65 — 7 87 — 9 42 - 6 97 - 8
/\ /\ /\ /\
5 2 7 2 2 4 7 1

3. Kitan cepeciHiHy OipiHWi katapbiHoa 37, an ekiHLwi

kaTapblHAa ogaH 3 kitan apTbiK XanFacTbl. CepeHiH

eKki KatapblHOa 6apnblfbl Helwe KiTan >XanfackaH?

4. MiwiHpepaiH HeweyaeH kabblpranapbl 6ap?
OnapgplH aTblH anT. OpOip NiWiHHIH, NepUMETPIH Tan:

4 cm 3 cMm

D
(?§ 0@ b(o
Vv ~

4 cm 5 cm

CcM



5. 89 cm[18 am 9 cm 57cm 15 am 7 cm

62cm[ 16 am 2 cm 43 gm [ 14 gm 3 cm

‘ 6. Amangapapbl TycCiHAIpin weL:

. 63, 72, 86, 47 caHpapblH ynrige kKepceTtinreHaeun

KOCbIHObIMEH anmacTtbip: 59 = 50 + 9

Tenaik aypbic 6onatblHOanM caH KOW:

48 + [ =53 85 -[1=80 59 —-[1=50
39 +[1=46 63 —[1=60 23 -[1=20
53 + [ =62 79 -[1=70 98 —[1=90

* |AMangbiH WwewimMiH TYCIHAIP: | 42—-15=[] |

42 -15=(42-10)-5=32-5=27

/\
10 5
Amangapgbl bliHFansbl TOCINIMEH LUELL:
52 — 14 32 — 17 63 — 26
/\ /\ /\
10 4 10 7 20 6



. CagxaTtka ekiHLWi CbiHbINTaH 39 OKyLbl, an YLWiHLWi
CblHbINTAaH 9 okywbl a3 bapabl. CasxaTka yLiHLwi

CbIHbINTaH Helle OKyllbl GapraH?

. Cypet 6oubIHLIWA ecen KypacTblp XOHe OHbl LUeLL:

?

17 kr anma 11 Kkr Kem

. TuicTi Xepnepre Xaklwanapabl KOUFaHga HaTuxene
aypbiCc TeHAiK nanga 6oncbiH:

80-50+10=20 100 — 40 + 50 = 10
40-10+20=10 90 -40 + 20 =30

. OenTtepiHe cbI3 XoHe Tik OypbIWTbl aHbIKTA:

1)A 2) 3)\ 4)

. TiriHwinep 6ip kKyHge 32 kaTywka ak Xin, ogaH
15 kaTywka kapa Xin kem icTeTTi. bip KyHae
Bapnbifbl Helwe KaTywlka Xin icTeTinreH?

. 38+5 ‘ 37 + 33 ‘ 52 - 25 ‘ 32 -15
42 -5 37 + 43 87 + 13 90 - 50



CAHOAPObI ASAUTYObIH BAFAH TOcCInI
1. AmangblH wWewinyiH TyciHgip: | 57-26=[1]

Ong. bipn.
5 - 57 — 26 =(57 -20) -6 =37-6 =31
_2—6 Aman 6afaH TypiHOe >Kasblnbin, Lwellineqi.
3 1

1. OHObIKTap OHAbIKTapAblH, acTbiHa, Oipniktep Gipnik-
TepAiH acTblHa >Kasblnagpl.
2. bipniktepgeH 6Gipniktep asanTbinagbl.
7 Gipn. — 6 Gipn. = 1 Gipn. _47
1 GipnikTepaiH acTblHa >Xasblnagbl. %—6
3. OngbikTapaaH OHAbIKTap asanTbinagbl. 7
5 oHa. — 2 oHA. = 3 oHA.
3 oHAblKTapAblH acTblHa asblnagbl.
4. )Kayabbl: 57 MeH 26-HblH avblpmacbl 31-re TeH.

2. 47 75 +42 87 462

"16 ~32 14 ~13 16

3. JKyripy apbiCcblHa 37 OKyLUbl, Y3blHAObIKKA CEKIpy Xa-
pbiCbiHA odaH 16 OKywbl KeM KaTtbICTbl. ¥3blHObIKKA
CEKipy >KapacblHa Helle OKyLUbl KaTbICKaH?

4. TliwiHoepal osnTepiHe Cbi3 XXOHe aTblH XKa3.

1) 2) w 3)/ 4) A

'@ 5. baszapra caTty ywiH 47 Xawik anma MeH oaaH
13 xowik kem wabganel anbin keniHai. basapra
Helle XaLWiK wabganbl anbin KerniHreH?
6. 67 _ 57 96 _ 48 77
46 35 82 32 65




1. AmangpblH wewinyiH TyciHaip: | 50—-24=[1]

2,

04.

50 — 24 = (50 — 20) — 4 = 30 — 4 = 26

1. BipniktepaeH Gipniktep asanTbiiagbl.

2. OHablKTapaaH oHAbIKTap asaunTbinagbl.

3. XKayabbl: 50 meH 24-TiH anblpmacbhl 26-Fa TeH.

O-pneH 4-Ti asanTtyra 6onmanabl. 5 OHAbIKTaH
1 OHAblK anblHagbl (YMbITbIN KeTney YLWiH
5 UMMPbIHBLIH, YCTiHE HYKTE KoWMblnagbl). .

1 ongblk = 10 Gipnik 50

10 6ipn. — 4 Gipn. = 6 Gipn. 4
BipniktepaiH acTblHa 6 >asblnagbl.

5 oHAblK Gap egi, ogaH Oipniktepai asanTy YLiH
1 oHAbIKTBI angblk. 4 OHAbIK Kangbl.

4 oHA. — 2 OHA. = 2 oHA.

OHabIKTapablH, acTbliHa 2 Xasbliagbl.

70 449 80 e 30

34 23 54 15 14

3. Akbap MeH OHyap apacblHAafbl KallblKTbIK
57 M. OnapablH apbipi Kapama-kapchbl Xakka
kapan 20 M-geH XYyripreHHeH COH, onapAblH
apacblHOafbl KalWwbIKTblK kKaHwa 6onagbl?

l« 20 M 20m
' . 57 m . '
AsalfbliLl 3040 60 70 | 50 | 80 | 90
A3anTKpILL 16 | 15|27 | 36 | 34 | 56 | 48
Anbipma




. AmangpiH wewinyiH TyciHaip: | 52—24=[1]

Amangapabl ynrige KkepceTinreHgen €eTin weLw:
14-60112-8
8>14
14-6>12-8

38+5[167+3 42-5[]42-15 25+13[]158-15

. Oykenpe 80 cypet pantep Gap eni. KyH 6onbl-

Ha 36 cypeT pganTtep caTbingbl. [ykeHOe Hewe
cypeT panTtep kKanfaH?

YKakwanapabl KOWFaHblHOA TeHAiK AypbiC OOMCbIH.
40-9+11=20 40— 6+2=32
40-9+11=42 60-20+7=33

Owa. Bipn.|  52_24=(52-20)-4=32-4=28
S 2
9 4 Aman 0GafaH TypiHOe »asbinbin,

2 8 a3anTblnagbl.

1. BipniktepgeH Gipniktep asanTbinagbl.
2 GipnikteH 4 GipnikTi asanTtyra 6onmanabl.
5 oHabIkTaH 1 OHAbIK anblHagbl (YMbITbIN KeTney
YWiH 5 UM@PbIHbIH YCTIHE HYKTE KOWbInagbl).
1 OHAbIK oHe 2 Bipnik — 0yn 12 Gipnik
12 6ipn. — 4 Gipn. = 8 Gipn. 5 ?
BipniktepaiH acTtbiHa 8 asblnagpbl. -
2. OHablkTapgaH oHAbIK asanTbinagbl. 4%7%
5 oHabIK eni, Gipniktepai asanTty
YWiH 1 OHAbIKTBI angblk. 4 oHAbIK Kangbl.
4 oHA.—2 oHA.=2oH4. OHablKTapAblH acTblHa
2 Xasbinagpl.
3. XKayabbl: 52 meH 24-TiH anbipMmacbl 28-re TeH.




_ 63 Y 72 , 32 80
45 35 27 24 59

KecTe HeridiHOe ecen KypacTblp »X8He OHbl LUeLl:

bap eni Cartbingbl Kanabl

50 kan | Tycke AeviH — 25 Kan

) .. ? Kan
Kypilw | TycTeH keniH — 20 kan
80+15[]80+11 30-70]J20+3
52 -24[]150-24 27 -30]27+3

Op Oip NiliHHIH, KabblpFanapblHbIH, Y3bIHABIFbIH OrLLE:

Amangapgbl TyCiHAipin LweLw:

r»14+14 =[1j’\
68—-54 =[] ] 28—-15 =[] ]
}v
42+26 =[] 13-0 =[]
f\_/
79-37 =[] 13+29 =[[]

. bip wapyawsbinbikta 6uganm opy YwWiH 22, eKiHLi

lWwapyawblnblikTa ogaH 14 kombanH Kem icTepi.
EkiHWi wapyawsbinbikTa Hewe KomMbanH icTereH?

Amangapabl 6afaH TypiHOe »Kasbif, amangapabl

opblHAA:
32-14 64—-12 92-34 40-4
60-34 55+35 48 +22 20-6




ANBIPMAHbI TABYFA THUICTI
K¥PAMAObI ECENTEP

. OdykeHpoe 54 xyn euvengep asikkmimi, ogaH 7 Xyn

epnep askkmimi kKem cartbingbl. Hewe xyn epnep
asKKniMmi catbinFaH?

KecTe Herisinge GepinreH amangapabl WeLl:

AszanfbiL 58 | 77|64 |52 |50 |70 |63
A3anTKbILL 32113 (26|24 |24 |34 |45
Aunbipma

43+8 18-9 32-7 54 -8
64 -7 16-9 13-7 73-9

KepekTi xepre »akwanapabl KOWfaHbiHOA AYpPbIC
TeHaik namga 60oncbiH:

80 -50+ 10 =20 100 — 40 + 50 = 10
40-10+20=10 90 -40 + 20 = 30
50- 7+ 3=40 50-22+ 8=20

KanbinTapaarbl ywoypbilWTapAblH CaHblH aHbIKTa?

N

. Konmapga 42 kan xyrepi 6ap eai. Tycke pgewiH

5 kan, TycTeH KeniH 4 Kan Xyrepi AOykeHre
XeHeTingi. Kommaga Hewe Kan xyrepi kangbl?
42 -2 57 -7 27+ 2 38+ 2
42 -7 57-9 27 +20 38 +20




. Amanpgapaobl 6araH TypiHOe Xasblin, ecenTe:

40-6 | 50-4 | 80-8 | 27 +3

Amangapabl TyciHAIpIn weLw:

4 N

NS J
MeTpoHblH 6Oip BaroHblHga 98 xonaywbl 6ap.
OnapgbiH 48-i ep agam, kanfaHbl anengep. Ocobl
BaroH4a Hewe anen oTbIp?

Amanpgapabl 6afaH TypiHOe Xasbin, ecenTe::

20 -3 24 + 6 75 + 15 90 - 8
36 + 4 40 - 6 55 + 25 80 -9

1-niwiHae Hewe TepTOypbIW, 2-NiWiHOe Hewe
YLWOYpbILW XoHe TepTbypbilw Gap?

. KayblHHbIH aybipnblifbl 8 Kr, an kKapObi3abiH

ayblprblfbl ogaH 3 Kr kem. KapObi3gblH ayblphblifbl
KaHwa?

(34 +14) -5 (40 - 30) + 8 (30 — 20) + 20
(28 - 18) + 9 (60 + 20) + 2 (70 - 10) + 30




YAKbIT BIPTIIKTEPI: CAFAT, MUHYT. YAKbIT,
KALWBIKTbIK MEH XbINOAMObIKTbl TABYFA TUICTI
XA ECENTEP

CaraTTblH YNKEH TiNi MWUHYTTHI
kepceTedi. On Bip CbI3bIKTaH EKiHLWI
Cbi3blkka OeWiH 1 MUHYTTa eTepi.
CaraTTblH KiWi Tini cafaTTblH Helle
6onfaHblH kepceTtedi. On Bip undp-
JaH eKiHwWiciHe geniH 1 cafaTTta eTea,.
1 carat = 60 MUHYT.

1) CaraT Kal yakbITTbl KepceTin Typ?
2) CaraTTblH YIIKEH Tini Kan undpabl kepceTin
TYp?
3) CaraTTblH Kiwi Tini kan uudpabl KepceTin
TYP?
2. Amangapgbl ynri 6oMblHWA OpbIHAA:
100-6=90+(10-6)=90+4=94
/\
90 10

100 -7 | 100-4 | 100-9 | 100 - 8
3. CasgaxaTwbl YW KYHOE KaHLIA yaKbIT KON >XYpreH?

6 caraTt

1-KyH

4. [ykenge 100 paHa waHcopsbilw G6ap eni. KyH 6on-
blHa 9 wWaHcopfbiw caTtbingbl. [JykeHae Tafbl Helle
LUaHCOpPfbIW Kangbl?



Benocunegwinep OGawnreciHoe A3u3 OenrineHreH
xepre 35 muHyTTa, an A6aynasm3 40 MuHyTTa
xetin kenai. A3u3 Abaynasu3geH Helwe MUHYT
anablH XeTin kenren? A6aynasmn3 Asn3geH Hewe
MUHYT KeWiH XeTin KenreH?

100 -5 | 83+ 17 | 80 + 20 40 + 60
100 — 3 ‘ 90 + 10 ‘ 50 + 50 ‘ 70 + 30

1) CaraT Kaucbl yakbITTa KepceTin TypfaHblH anT:

2) Opbip carat 10 MMHYTTaH KeWiH KaHOan yaKbITTbl
KepcCeTeTiHiH anT.

.60 ,32 73 ,58 80
24 27 45 32 54

. Acnasgblk xapbicblHaa Hacuba OGepinreH Tan-
coipMmaHbl 20 MuHyTTa, an [yncapa 25 MuHyTTa
opblHAagbl. Hacuba 6yn TanceipmaHbl ['yncapagaH
Hewe MWHYT angblH opblHAaraH? [yncapa Oyn
TancblpMaHbl HacubagaH Hewe MWHYT KeniH
opblHOafaH?

. Amangapgbl Konawnbl ToCinIMeEH ecenTe:
40+30+9 ‘ 50+20+7 ‘ 30+20+8
20+20+4 80-40+5 90-70+2



1-0eH 9-fa peniHri 6bonFaH 6 caHabl 6ocC
weHbepaiH iwiHe opHanacTbipFfaHaa
apbip katap weHbepnepiHi iwiHaeri 4
caH KocblHAbICbl 20-Fa TeH BOMNCLIH.
. 45+ 32 87 — 42 53 + 15 ‘ 52 — 26
96 — 74 62 + 31 79 — 38 25 + 25
. ABtobycta 30 xonaywbl 6apa xaTblp eadi. bekette
Tafbl 4 aMen MeH 7 ep Kici WbIKTbl. ABTODyCTafbI
Xonaywhbinap Hewey 6onabl?

. CaraTttblH MopeniHaoe cafat 1-gi, cafaT 4-Ti, carfaT

7-Hi kepceT. CoH con yakbITTaH 5 MUHYT, 15 Mu-
HYT, 20 MWUHYT, 3 MUHYT OTKEHIH KOpCeT.

Ho3npa mekTenTteH HaH AyKeHiHe geniH 15 mu-
HYT, an HaH OYKeHiHeH MekTernke OeniH 8 MWUHYT
Xon xypai. Hesnpa yngeH mektenke geuniH kaHwia
yakbITTa XeTin KenreH?

MEKTET
HAH OYKEHI

15 MuHyT 8 MUHYT

. 27 + 18 ‘42—5 ‘42+17 57 — 26
54 — 13 28 + 5 34 + 20 64 — 23
. Kbicka a3y OonblHWA ecen KypacTblp >XOHE OHbI

LeLw:
Acnanbl cafart - 18

) ? Hewe carfaTt
Kon cafat - ? kem



5.

E:i[ 6.

Carart eki XapbiMabl, OH ©6eCc MWHYT KeM anTbl-
Hbl, Ceri3geH OTbl3 MUHYT ©TKEHiH 6ackawa kanau
antyra 6onagbl?

CasaxaTwbinap noesga 3 cafaTt, an mawwmHaga
noesra KaparaHga 4 caraT apTblK Xon xypai. Casa-
XaTwbinap Gapnblfbl HELLE cafFaT XOM XYPreH?

6 am 5 cm L1 65 cm 75 cm L17 om 5 cwm
7o0m2cm 72 cm 34 cm L1 3 om 4 cwm

KAPAMAUbIM NIWIHAEPOI KYPOENI

MIWIHOEPTE AMHANABIPY XXOHE KEPICIHLUE

1.

2.

Op 6ip nNiWiHHIH HeweOeH KabOblpfacbl XaHe
Oypbiwbl 6ap? lMiwiHaepaiH aTbiH Xaa3.

1 )/\ 2) 3)<:> 4) 5)

CoHpgan cangapabl KowFaHaa TeHAiK aypbiC OOMNChIH:
38 + [1=43 ‘ 42 — [1=27 ‘ 75+ =90
42 — [1=37 45 + [1 =68 50 - [1=26
XKaHa kypbinfaH fumapaTTbiH GipiHWi kabaTbiHOa
26, ekiHWi kabaTbiHoa 28 6enme 6ap. EKiHLWI
kabaTblHOa OipiHWwiciHe kapafaHOa Hewe Genme
Ken?

Op niwiHae HeweneH ywobypbiw 6ap?

a) 0)




5.

‘@ 6.

7.

CaHpapabl TaHba OipniktepiHiH KOCbIHAbLICHI
TypiHOe epHekTe: 29 = 20 + 9.

53=50+[] 42=40+[] 32=30+[]
87=80+"L] 15=10+[] 57=50+L]

Kblpkbln anblHfFaH 4 ywbypbiwTaH 2
KBagpaTt aca.

Okywblnap MekTenTeH gemanbic cadbarbiHa 6apy
MeH KanTyra 40 MUHYT Xymcagbl, 6akTblH e3iHae

6ananap 20 MuHyT cepyeHaeni. byn cepyeHre
Gapnbifbl KaHLWa yakbIT KETKEH?

2.

3.

TIK TOPTB¥PbIWTbIH KAPAMA-KAPCbI

KABbIPFAJIAPbIHbIH MOHOEPI

Bapnblk OypbiwTapbl Tik 6onfaH
TepTOypbIW TiK TOPTOYpbIW gen aTa-
nagebl.

Tik TepTOyYpbIWTLIH KapaMa-Kapchbl
kabblpranapbl 6ip-6ipiHe TeH Gonagbl.

Tik TepTOYpPbIWTbLIH TOPT YWbl TOPT Oypbilwbl,
TOpT kabblpracbl Gap.

9+7 ‘ 7+5 ‘ 36 +4-10 29+1+7
8+6 6+6 57 +3-20 48 +2 + 9
KenbypblwTapaafrbl Tik, ogaH YIIKEH XOHe Kili
OypblWwTapabl aHbIKTa:

1T 2)@ 3%4)7—Q\
D D

[51]




Xaybizga 9 ynpek xysin xyp eai. Tarbl 6ipHelwe
YMpEeK Kenin KOoCbINfaHHAH KeWiH Xxaybl3gafbl
ynpektep 14 6ongbl. Hewe ynpek kenin KocbiiFaH?

AmanpapablH 6enriciH Tenaiktep aypbic 6onaTtbiH-
Jan  eTin Kow:

40[15=45 ‘ 59[ 19=50 ‘ 80[_13=83
270 17=20 60[ |4=64 39[ 19=30

1) 19, 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89, 99 caHgapbiHaH
KEeWiH KeneTiH KepLi caHgapabl Xas;

2) 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10 caHpapbiHaH
anabliH KeneTiH Kepuwi caHgapabl »as.

8+8 9-7 37 +3-5 22+ 8 +4
9+5 7 +6 46 +4 -2 57/ +3+5

. Cbisbaga Hewe kBagpaT, Hewe TiKk TepTOyYpbILL

6ap? [JonTepiHe Cbl3 XoHe OHbl 60os.

TemeHpgeri TeHaik gypbic 6onatbiHOan eTtin 6oc
OpblHFa CaH KOW.

40+ =42 38-[ ]=30 50+[_]=53
29-[]=20 60+ =63 37-[1=30

[52 ]



bBip anHa Tysetywi 19 Tepesere, ekiHwici 13 Tepe-
3ere amHa Kovabl. bipiHWI anHa Ty3eTywi ekKiHLwiciHe
KapafaHOa Helle Tepesere apTblk anvHa KoWFaH?

Amangapgbl 6araH TypiHAe Xasbin, ecenTe:
52 — 24 48 + 32 ‘ 56 — 31 ‘29+32
67 + 23 69 — 29 48 + 22 84 — 63

Op 6ip niwiHae HeweaeH caHak Taskwachl
icTeTinren?

OO, L L

. Tycin kanfaH caHgapdbl OpHbIHA Kon. 64 = 32 + 32:

48=24+[1] 26=[11+13 68=[11+34
96=48+[1] 22=[T1+11 50=[11+25

KBAOPAT

. Op NiWiHHIH aTblH aunT:

1) : 2) 3) 4) \

Byn niwiH — kBagpar.

Bapnbik kabbifanapbl Oip-OipiHe TeH TiK
TOpTOYpbLILL KBagpaT gen atanagbl.
KBagpaTTblH TepT yuWwbl, TepT Oypbiwbl, TepT
kabblpracbl 6ap.

[53]



. OcblHOoanm kBagpaT Cbl3 XaHe nepwu-
MEeTpiH Tan: B
. 39+1 86—34 9+4 T
56—-6 ‘ 42+ 8 8+3 B
23+7 74+ 6 7+5

. UwnpkTeri Tamawara 9 at neH 8 KyLWIiK KaTbICThI.
Tamawara Gapnblfbl HELLE YN XaHyapbl KaTbICKaH?
. AMangapgbl Konawnel TaCifIMEH ecenTe:

1) 1+2+3+4+5+6+7+8+9;

Ynri: 1+9=10

2) 2+4+6+8+10+12+14+16+18;

Ynri: 2+18=20

. ®epmep koxanbifblHOa TaHepTeH 6ip cubipgaH
16 n, eKkiHWi cublpgaH ofaH kKapafaHga 4 n apTblK
CyT caybin anblHabl. EKi cubipgaH Hewe nuitp cyT
cayblsiFaH?

. 40+27 76+13 38-30 (8+7)-5
57 +22 22+13 ‘ 29-20 ‘ (9+8)+3
23+17 64—21 16+ 14 (7+7)—4

. bip Tapanbl 4 cm GonfaH kBagpaT cbi3. EKi TiK
TepTOypbIlW narvga 6onartbiHaan Gip kecne OTKi3.

. Amangapgbl TyciHaipin weLww:
+ 54 83 432 78 . 64
16 42 29 23 25

. Yw bigbicta 100 nutp 6eH3nH Gap. bipiHwi biabicTa
40 nuTp, ekiHWwi bigbicta 35 nuTp 6eH3nH 6onca,
YWiHWIi blabiCTa Hewe nuTp 6eH3nH BGap?



E_i[ 6.

Kbicka »kasy 6oMbIHLLIa ecen KypacTbIp aHe OHbl LUeLL:

Bap eai — 20 kr Oexi
Catbingbl — 10 kr 6exi
Kangbl — ? kr Oexi
Ownnan Tan!
/_?L /? 7 A
38 5 14 32 21 =?
N 4 N 4

HaTunxe OGepinreH caHfa TeH 6GonaTblHOam eTin
aklwanapabl KOW:

50+30+9=89 | 8+2+40=50 | 70-30+6=46
A3bIK-TYNiK OyKeHiHe 29 Kopan KOHMET XoHe ne-
yeHbe okeniHai. KoHdet 20 kopan 6onca, Hewe
Kopan neyYeHbe oOKesiHreH?

KOCY XOHE A3AUTY AMANOAPbIHbIH

K¥PAMAbl BOJIIKTEPI MEH HOTUXEIEPI

1.

APACbIHOAFbl ©3APA BAUNAHBIC
Amangapgbl TycCiHAipin Lwew:

80— (20 +30) (60+40)-50 | (43+27)+9
70— (30 + 30) (60-40)+40 | (96-34)+8

Ynri:| (510+30)-20=60
a0 80
310 210
80 610




. TeHAik gypbic bonartblHOan €Tin KOMW:

28-[1=20 34+[]=40 75—-[1=70
67+ 1=70 89-[1=80 83+[1=90
43+[]=50 98-[1=90 38+[1=40

Kbicka a3y OOMblHLWA ecen KypacTblp >XOHEe OHbI
LueLL:

1) bap eagi — 58 kr kapton
IcTeTingi — 18 kr kapTon
Kangbl — 7 Kr kapton

2) bapegi — 58 kr kapTon
IcTeTingi — 7 Kr KapTon
Kangobl  — 40 kr kapton

. Cypert HerisiHge ecen KypacTblp XX8HEe OHbl LUEeLL:

= =
— (o)) N~
Tepek KalibIH Lekinaek
Tepek kanblHHaH Hewe MeTp OuMik? Lekingek
KanblHHaH Hewe MeTp anaca? KawWbiH LieKingekTeH
Hewe meTp 6uik?

™

. Miwingepai oentepiHe cbi3 xaHe 601:

Bananap welpwara 28 Kbi3bin xaHe 24 kek wap ingi.
IniHreH KbI3biN Wapnap Kek LapnapgaH KaHwa ken'?



7. Amangapabl TeKcepy >KOnbIMeH LieLl:;

(:'2.

3.

Lo

84
23 32

, 36
24

95
64

, 64
36

Bip opam martagaH koctiomre 30 M, wanbapra 24 wm,
KOCTIOM MeH wanbapfa kaHwa mata
KeTkeH 6onca, cogaH 34 M maTa Kem Xymcangbl.
XKenpge Tiry ywiH kaHwa mara XymcanfaH?

xenge Tiryre

MaceneHi xocnap 6oMblHLWA LWeLl:
1) KocTioM MeH wanbapfa KaHwa maTta KETKEH?

30+24=[11(meTp maTa)

2) Xeiige Tiry ywiH kaHwa maTta KeTreH?

54 -34= ][] (meTp maTa)

KecteneH >xayabbl Oipaen amangapgbl Tan:

57+8 50-24 14+12 98-33
89-54 29+9 67-29 40+38
28+24 87-9 28+6 78—-26

Amanpgapabl ynrige KepceTtinreHgen etin opbiHAA:

57 +24—35=46
, 57 81
24 35
81 46
47+12-25 ‘ 90-55+14 ‘ 68+13-35
68—12+10 80—37+17 57+13-23




@ 6.

42—-15[157-26 53+37[180-30
29+32[190-50 64+250147-26

bip 6afaHfa caHgoapAblH KOCbIHOBICBIH, €KiHLWI
GafaHfa caHaapablH avblpMacbiH xa3. byn caHgbl
epHeKTepaiH, MaHIH Tan.

75+ 15,64 + 26, 88 — 27, 57 — 26, 32 + 29, 50 — 24.
Opamga 42 m cbim 6ap egi. bip XyMbIC KyHiHOE
CbIMHaH GipHewe MeTp KbIpKbIM anblHObl XoHe
opamga 14 M cbim kangbl. OpamMHaH Hewe MeTp
CbIM KbIPKbIM anblHFaH?

Amangapgbl wedwl:

.48 79 493 46 +99

32 37 27 35 21

CAHObl ©PHEKTEP. TEHOEYIEP.

FTEOMETPUATIBIK KAJIBINTAP XXOHE YNKEHOIKTEP

1.

2.

35+4 48-5
bynap caHAabl epHEeKTep HEMECe OpHeKTep
aen artanagbl, ©pHekae KepceTinreH amangapabliH
HOTMXXECI ©PHEKTiIH, MAHi Jen aTtanagbl.

35+4 = 39 — 35 neH 4 caHblHbIH, KOCbIHABICLI 39-Fa TeEH.
35+4 — OpHeK, 39 OpHEeKTiH MoHi.

©pHekTepai ecenre:

36 meH 4, 48 6eH 30, 37 meH 48 caHaapblHbIH
KOCbIHAbICbI;

42 meH 2, 57 meH 50, 95 neH 5 caHpapblHbIH,
anblpMmacsl.

bakka 70 Tyn keweT oOTbIpFbi3blabl. OnapaaH
40 TY6i wwne, 20 TYy6i KYypma, an kKanfaHaapsl



anwa keweTi. bakka Hewe Tyn anwa Keweri

OTbIPFbI3bISIFaH?

KecTe HerisiHOe ecen KypacTblp >XOHE OHbl LUeLL:

bap egqi

XXymcangbl

Kanabl

8 Kr xoHe

6 Kr

5 kr

? Kr

8+6, 8-6, (8+6)—5 epHekTepaiH M8aHiH ecenTen
HeHi Tabyra 6onagpbl?

Miwingepai gsnTepiHe Cbi3. Op Kaucbl NiwWiHae He-
lweneH ywoypblw XaHe HeweaeH kBagpaT 6ap?

. Amangapgbl LweL:

58- 4 47 +

2

58-40 47+ 20

BipiHwi yxbiMwap 15 >kaHa TpakTop, an ekKiHwici
ofaH 4 Tpaktop Ken catbin andbl. EKiHWI yXbiMwap
KaHLa XaHa TpakTop caTtbin anfaH?

60— 3 36+ 4
60-30 36+40

- KecTte HerisiHOe ecen KypacTblp XX8He OHbl LeLL:

bap egi XKymcangbl Kanabl
30 kr TaHepTeH — 4 kr 2
KapTon TYCTiKTe — 5 Kr '




. Ecenre:

1) 10 caHblHaH 7 MeH 2 caHAapblHbIH, KOCbIHABICHIH
asaur: ,
10— (7 + 2)

XKakwanbl epHekTepae anabiIMeH Xakwa
iwingeri amangap opbiHAanagbl.

2) 10—7—2 kepiHiciHaeri amangapapl Wwewyae amarn-
nap OipiHeH coH Oipi opbiHaanagbl: 10-7-2=1.

. Tycingipin wetw:

10 2 (5 + 3) 10-(6+3) | 9—(4+2)
10-5-3 10-6 -3 9-4-2

. OHyapga 10 xaHfak Gap eai. On 7 >aHfafblH
iHiciHe ©epai, 2 XaHfakTbl Xefi. OHyapaa Hewe
>KaHfFaK kanabl?

| Tocin.

1) 7+ 2=[] »aHfak xeniHai.

2) 10-9=[] xaHfaK kangbl.

Il Tocin.

10—-7-2=3-2=1 xaHfaK kanabl.

XKayabbl: OHyapaa 1 kaHfak Kangbl.

. Amangapgbl TyciHAipin weLw:

20—-6+3) | 40-(7+2) | 50-(5+4)

. banabakwaHblH acxaHaceiHaa 20 kr kypiw 6ap eai.

TaHepTeH 4 Kr, TYCTIKTe Oe COHLWa Kypiw icTeTingi.

Hewe kunorpamm Kypiw kanfaH?

.19 + 1 26 + 4 ‘45+3 ‘ (9+6)+5
56 + 3 87 + 3 38 + 2 8+9)+3



BIPHEWE TEH (BIPOEWN)
KOCbINFbILWTAPObLIH, KOCbIHABLICHI.

CAHHbIH BIPHELWIE TEH KOCbINFbIWTAP
KOCbIHObICbl TYPIHOE ©PHEKTEY

1. Opbip caHabl eki Bipaen KOCbINFbIWTbIH KOCbIH-
AbICblHA anMacTbIp:

Ynri: 8 =4 + 4
10=5+5 14=7+7 18=9+9
12 =6 +6 16 =8 + 8 20 = 10 + 10

2. Yw kopapa 70 kon 6ap. bipiHwi kopaga 30
Kon, ekiHwi kopaga 20 kon 6ap. YwiHWwi kopaga
Hewe Kon Gap?

Wewwyi: 1) 30+20=[11 1 xeHe 2-Kopaparbl KOWA;
2) 70— 50=[11 3-kopanafbl KOW.
3. Tycin kanfaH caHgapabl OpHbIHA Kon: 28 = 14 + 14,

64=32+[1] 88=44+[1] 26=13+[ 1]
48=24+[1] 66=33+[[] 44=22+[ 1]

4. Kecte HerisiHOe ecen KypacTblp XXOHEe OHbl LeLL:

bap egni IcTeTinai Kanabl

27 Kr were ? Kr
25 Kkr >xoHe 22 kr




5. Exi kepwi KOCbINFbIWTbI onapAblH KOCbIHObICBIMEH

aybICTbIpbIN, KOnawnbl TOCiIMEH ecenTe:
7+8+2 ‘ 2+14+6 ‘ 40+20+6
6+9+1 13+7+4 30+50+8

«Afrosiyob» noesaiHiH BaroHblHOa 72 »XonayLbl
6ap. OnapablH 34-i ep agam, KanfaHbl anengep.
Ocbl BaroHOa Helwe aunen oTblp?

(90—30)+10 ‘ 80— (20+30) ‘
(40+40)—20 70—(30+30)

(80—40)—40
(60-20)+10

XXAWU XXOHE K¥PAMAObl ECENTEPAOI LUELLY

1.

Koepim 5, afacbl 7, atacbl 13 6anblk aynagbl. ATachl
KapiMHEH Helle Ganblk apTblk aynafaH?
TemeHperi epHekTep HeHi 6ingipeai?

7+5 | 7-5 | 13-7 | 13-5 | 5+7+13

KecteneH >xayabbl Gipaen amangapabl Tan:
45+23 90-64 64+ 26 42-15
50-24 75+15 87+13 76+24
27+3 38— 8 39+29 62-35

Kblcka a3y OOMblHLA ecen KypacTblp >XOHE OHbI
LUeLL:

1-mawuvHaga — 56 kan nuas ) o
? kan
2-MalvHaga — ?, 16 kan nua3 Kem
75 cm + 25 cm ‘ 67 om — 26 gm
89 am — 39 am 45 cm + 35 cm



Hewe >xyn wanHek 6ap? LWanHekTiH Gapnbifbl
Hewey?

. OdykeHae 8 XawWik anenbCuH XaHe 7 XaLWiK NUMOH

Gap eni. bipHewe XawWik KypmMa 9KeNiHFreHHEH COH,
Oapnbifbl 25 XawWik xemic 6ongbl. Hewe XaLwik
KypMa SKeniHreH?

7. Amanpapgbl wewl:
(34+14)-5 (40-30)+8 20+ (30-20)
(28—18)+9 (60+20)+2 60-(20+10)
OPIMNTI ©6PHEKTEP
1.

3+

Babbip kepceTin TypfaH epHekTeri 60c Topkes op-
HblHa Haduca, N'ynbaxap, OHyap MeH ¥nblkbekTep
KonblHOafbl UM pnapabl KOWbIN 6PHEK KypacTbIp
XoHe onapablH MaHaepiH Tan. MaceneH: 3 + 5 = 8.



«Topkesre» backa caHpapAbl KOW XeHe nanga
bonfaH epHeKkTepaiH MaHiH ecenTe:

0]  [C+16

MaTemaTukaga «TOpKe3aiH» OpHbIHA Kili NnaTbIH
apinTepi Kombinagbl. OnapabiH OKbIybl MEH Xa-
3blflybl TOMEHOErigen:

Meicanbl, a apni «a» gen, b opni «be» gen,
k apni «ka» gen okblnagbl.

Jemek, a=9, a=8 bonca, a+7 dkm 7+a
OpPHEKTIH MoHiH Bbinan Tabyra 6onagbl:

9+7=16 akn 7+9=16; 8+7=15 Hemece 7+8=15.

Erep a=6, a=12 6onca, a+8 epHeKTiH MoHiH Tan.
Ynri: 6+8=14; 12+8=20.

oKeniHAai >KeHpenpi
43 MalMHa 1-kyH — 20 mawmHa
2-KyH — 12 malwmHa

Tafbl Helwe MalunHa XeHaenyi kepek?
Lewyi:

1) 20+12=[11 xenpgenreH maluuHa.
2) 43-32=[11 xeHpenyi Tnic 6onfaH MaluuHa.

. 18+5 ‘ 17+28 ‘ 32-15 87+13
32-5 17 +43 52-25 76+24



OpHEeKTEpP KypacTbIp XXaHe onapablH MOHIH Tan:
76 meH 4, 37 meH 53, 28 6eH 5 caHaapbiHbIH
KOCbIHAbICbI;
42 meH 5, 32 meH 15, 38 6eH 30 caHaapblHbIH
anblipMmachl.

Hewe niwiH 6ap ekengiriH Tan:

L —

. MexTtenTeri kecteney yunipmeciHe 58, an My3bl-

Ka ymipmeciHe 32 okywbl KaTtbicyga. Eki ynipmere
Gapnbifbl HeEWe OKylbl kaTbicyda?

7. 77-65 23+45 84-72
32+14 86—-34 61+15
1. Amangapabl TycCiHAipin LweLw:
[a+49] [91-b| kepiHiciHaeri epHekTepai KypacTbip.
) 8+49=[1]
1) 21+[49 2+49=[1]
4 4+49=[1]
6 6+49=[1]
91 6 91—6:|:|:|
2) [ or]-[a] ] 91-4=[1]
91| (3 91-3=[1]
91| |9 91-9=[1]




a 38 | 46 | 27 | 28 [ 39 | 37 | 49
a+7
Ynri: 38+7=38+(2+5)=(38+2)+5=45

b 47 | 35 | 28 | 24 | 43 | 52 | 13
56 — b

KelueHiH oH >xafbiHaa 35 yn Gap, con afblHOa ofaH
7 yn a3. KewleHiH con xafblHOa Hewe yn 6ap?
EcenTiH cypafblH e3repTkeHae On eki amasriMeH
lewineTiH 60mncbIH.

1) a = 14, a = 8, a = 47 6onca, a + 8 ©pHEKTIH,
M8HIH Tan;
2) b =13, b =18, b = 44 6onca, b — 6 ©pHEKTIH
MSHIH Tan.

. AMangapgbl TyCiHAipIn LWeLL:

4 )

23+22 ).

A

OpHeKTEP KypacTblp XaHe onapablH MaHiH Tan:

1) 32 meH 14, 57 meH 23, 61 meH 15 caHOapbIHbIH
KOCbIHbICbI;

2) 78 6eH 36, 86 meH 34, 89 6eH 64 caHpa-

PbIHbIH, anblpMachl.

J




‘i‘il 7.

8.

Kblcka a3y OOMblHLWA ecen KypacTblp >XOHEe OHbI
wewl:
1) Topkes pentep — 32
Bip cbI3bIKTbl gantep — ?, 14 kem
2) Topkes pgentep — 32 ) 2 nente
Bip cbi3bIKTbl ganTtep — ?, 14 kem A P
JKysy xapbicbiHOa 48, an y3blHAObLIKKA CeKipy Xa-
pbicbiHAa 18 okylwbl Katbicyaa. Eki xapbicka 6ap-
NbIfbl HELlEe OKYyLbl KaTbicyaa?

FTEOMETPUAINDBIK MIWIHOEPOI BENTIEY

1.

2.

¥3blHAObIFBI 6 CcM, 8 CM €Ki KeciHAOl Cbl3 »XoaHe
onapabl apintTepmMmeH benrine.

A: 6 cm :B
C: 8 cm D

OnapgblH 6ipeyiH AB, ekiHwiciH CD apinTepimeH
OenrinereHae OHbIH YLWbIHAAFbI HYKTENepai A >xaHe
B, C xeHe D pen Genrineyre 6onagbl. CogaH COH
AB keciHgi 6 cm-re, CD keciHai 8 cMm-re TeH gen
OoKblnaapbl.

Kes kenreH kecingi eki 6ac spinneH 6enrineHeai.

TancblpmaHbl opblHAA:
a) xeke 3 ywobypbill Xacayfa Helwe Tasiklia Kepek?
9) Xeke 2 KBadpaT Xacayfa Helle TasiKlia Kepek?



3. Amanpgapabl GafaH TypiHOe ka3, amangapAabl
opblHAA:
52+ 37 79-28 33+16
95-52 76+24 57-36

4. bepinreH CblHbIK CbI3blKTapAblH;:
1) Hewe KeciHAIAeH KypanfaHblH aHbIKTa XoaHe
V3blHObIFbIH Tanm;
2) opbip KeciHAiHiH 6acbl MEH COHbIH apiNnTepMEH
oenrine.

R

Ynri:

4 o,
A C K

5. YnoeH mektenke geuniH 75 kagam. ['ynHasza mek-
Tenke kapan 10 kagam XypreHHeH KeuniH KiTabbl
yrMiHOe kanbln KonfaHblH 6inai. KitabbiH anbin,
MeKTenke kauTtbin KeTTi. 'ynHasa Oapnblfbl Hewe
Kagam >XOn XYpren?

MEKTET




6. 72+25 [] 25+75 87+13 []87-13

64+26 [ ] 26+64 68—-17 [] 68+17
'Eal 7. Op 6ip niWiHHIH nepuMeTpiH Tan:

4 cm 2 c™m

3 3 S &

o - v Z
4 cm 4 cm

8. Ecenre:
30 cm + 24 cm 80 am — 54 am
60 om — 20 oam 50 cm + 20 cm

TEHAEY. TEHOIKTEPAOI
TAHOAY SAOICIMEH LWELWUY

1. | 27+x =27 | kepiHicTeri TeHaeyai LueLl.

X (MKc) epniMeH Tabbinybl kepek 6ornfFaH Genricia  caH
Oenrinenepi.

27+x =27 — Oyn TeHAaey.

TeHaey TemeHaerigen wewineqi: TeHAik aypbic 60-
nybl yWwiH Xx-TiH OpHblHA KaHAaw caHObl KOK Kepek
eKkeHiH 6inin any kepek. byn caH 0, entkeHi 27-re 0-Ai
Kockangoa 27 wbiragbl. Conga TeHaik aypbic 6onfaHbIH
Ginyre 6onagbl.

TeHgeyaiH wewinyi 6binan xasbinagbl:

27+x=27 Tekcepy:
X =27-27 27+0=27
x=0 27=27




2. a) KocbliHablgaH Genrini 6onfaH KOCbINFbIWTLI anblp-

faHaa 6enrici3 Kocbinfbill nanga GonfFaHblH TYCIHAIP:

7+8=15 15-7=8 15-8=7

9) benricia KoCbINFbIWTbLI Tan:

[]+3=10 9+[1=14

>

X+ 7=12
. TeHoeynepai LeLw XoHe HOTWXKEHi Tekcep:
35+x =70 14+x =24 25+ x =50

. KecteneH >xayabbl 6ipgen 6onfaH amangapgbl Tan:

87+13 78+22 48+32 35+25
75+15 90-10 67+33 20+20
53 +37 64+ 26 90-50 78—-18

. CypertTi nangananoin: 4+7, 4+10, 7-4, 104, 10-7
epHekTep 6GOMbIHWA ecen KypacTblp >XOHE OHbI
LIeLw:

4 Kkr 7 Kr 10 «r



. ABTOMOGUNbL 3aybiTbl BipiHWI KyHi 47 MawwuHa,

eKiHWIi KyHi 3 MalmnHa apTblK icTen wbifapabl. 3a-
YbIT €Ki KyHOe Helle MaluuHa icTen LWblfFapfFaH?

7. 50-23+17 37+23-30 ‘ 87-64+23
40-18+12 55+14-29 95-52+13
1. Tenpeyain wewinyiH TyciHaip: [x+56=70|
X +56 =70 Tekcepy:
X =70-56 14+56 =70
x =14 70=70

O:

KocbinfblwtapablH 6ipeyi 6enrici3a 6onca,
KOCbIHAbIAAH Genrifi KOCbIFbIWThI a3anTy Kepek.

Ynri: 37+x = 47 Tekcepy:
X = 47-37 37+10=47
x =10 47=47
2. TeHpeynepai WeL XoHe HOTWXKEHI Tekcep:

x+8=12 46+x =90 x+9=29
KecTe HerisiHOe epHEK KypacTblp aHe onapdbl LeLL:
KocbinfbiLu 47 35| 24 | 56 64
KocbiifbiLL 26 31 32
KocbiHAbI 74 | 60 | 70 80| 61|90

4,

MiwiHoepaiH epkancbicbiHAA Helle yLwobypbill, Hewe
TepTOypbIW Gap?




©OpHEKTep KypacTblp XaHe onapAblH MaHIH Tan:
a 40 | 35 | 27 | 51 | 62 | 19 | 72

a+8

barbaH 6ip Tyn kypmagaH 40 kr, ekiHWIi Tyn
KypMmagaH bipHewe kunorpaMmm 6eHIiM anfaHHaH
KeniH eHim 87 kr 6ongbl. barbaH ekiHWwi Tyn
KypMagaH Helwle KurorpaMmm Kypma anfaH?

AmMangapabl LweLw:
+ 35 _ a0 + 63 _ 47 + 32
13 16 27 16 29

. TenpoeyaiH wewwinyiH TyciHaip: | 69—x=23 |

69—-x =23 Tekcepy:
X =69-23 69-46=23
X =46 23=23

AzanTkbill Genricia 6onca, asanfbiTaH aunblp-
MaHbl a3anTy Kepek.

Ynri: 57 — x = 17 Tekcepy:
X =57-17 57-40=17
X =40 17=17

ABTonapkte 49 aBtobyc Gap eami. OnapaaH OipHelueyi
GenrineHreH GafbiTTap OOWbIHLLIA XKOffFa LUbIFLIN KeT-
KEHHEH KeWiH, 17 aBToOyC Kangbl. ABTOMAPKTEH HeLle
aBTOOyC GafbIT OOMbIHLIA KOSFa LWbIFbIN KETKEH?



. KecTe HerisiHOe aman KypacTblp XX8HE OHbl LUEeLL:

AsanfbliLl 45 59 70 | 69 | 54
A3anTKbILL 24 12 | 56 | 17
AnbipmMa 40 | 41 | 43 | 17 27

TeHgeynepai Wwew XaHe HOTWXKEHI Tekcep:
68—x =37 49 - x =23 76 —x=42

KbiCka a3y HerisiHge ecen KypacTblp >XOHE OHb
LIeLw:

bap eai — 58 panTtep
Catbingbl — X gantep
Kangobl — 27 panTtep

Erep b=7, b=3, b=9 6onca, 90—b epHekTiH MoHiH
Tan.

+ 48 _65 + 37 79 + 29

32 14 23 55 12
. TeHoeyaiH LwWewinyiH TyciHAip: | x—24=41 |

X —24=41 Tekcepy:

X =41+24 65—-24=41

X =65 41 =41

Asaunrbil Genricia 6onca, oHbl Taby ywiH
anblpMara a3anTKbIWTbl KOCY Kepek.

TeHgeynepai weLw:
xX-7=12 x—8=9 x—-9=50



[ykeHre caty yuwiH OipHewe Teneaupap oKeniHAi.
Kewke pgeuniH 14 Teneaupap caTbififaHHaH KewniH
31 Tenegupap kangbl. [lykeHre anfaw Hewe Terne-
avaap aKeniHreH?

. Amanpgapabl ynri 6onbiHWa opbiHAa: 24 =12 + 12.

22=11+L1] 48=24+[1] 66=33+[1]
44=22 +[ 1] 64=32+[1] 88=44+[1]

CypeT GolblHIWAa TeHAEY KypacTblp )KOHE OHbl LLELL:

? Kr 18 «kr 14 «kr

52 Kr
Amangapgbl TYCiHAZIpIN Lwewl:

60 | + 450 + 50 | +
)% \(,—4 Y

90| - 70| — 100

. Eki kanta OGapnbifbl 6onbin 38 Kr Kbi3bifwa o6ap.

Erep GipiHwi kanta 21 kr Kbi3binwa 6onca, ekiHLui
KanTa Hewe Kunorpamm Kbisblriwa 6ap?
Tenaeynepai wWew XaHe HaTWXeHi Tekcep:
x—-14=31 x—-21=42 56— x =43
69—x =43 28+ x=59 x—15=25




KOBEUTY XXOHE BOIY. FTEOMETPUANbIK
NIWIHAEP MEH YNKEHAIKTEP

KOBEUTY. KBBENTYAIH MAFbIHACHI

°
2 -[1=10 o 10 : 2 =[]

1. AnmanapgpblH, 6apnbifbl Helley?

2 + 2 + 2 + 2 + 2=10
2-5=10
2-yoeH 5 pet anblHca, 10 nanga ©Gonagbl Hemece
2-Hi 5-ke kebewntce, 10 Gonagbl.

Bipaen KocbinfbllWTapablH KOCbIHOBICH KO6EenTy
aen atanagbl. bipaen kocbinfbiWTap KOCbIHAbLICHI
2+ 2+ 2+ 2+ 2 =10 kebentiHai TypiHOe
Obinanm xasbinagbl: 2 - 5 = 10

Hykte ( - ) kebenty Oenrici.

byn aman 6binan okbinagbl:

EkeyneH Gec peT anblHca, OH namga ©onagbl He-
mMece ekiHi becke keberkeHae OH navaga Gonagbi.




O 2. 1) 5-yneH 5-pet anblHca, 25 nanga 6onagbl Heme-
ce 5-Ti 5-ke kebentce, 25 LWbiFaabl:

5 + & + 5

3+ 3+ 3=]
3 - 3=L]

25

+ &+ O

4 +4+4+4=[71]
4 - 4=[1]

3. Kocy amanbiHblH amangapblH kKe6enTy amarnblHbIH
amangapbiMeH aybICTbIp:

6+6+6+6=24
6 - 4=[T]

4 +4+4=12
4.3=[T)

7+
7

7 =[1]
- 2 =[1]



. Kebenty amanbiHbiH amangapbiH KOCy amangapbl-

MEH aybICTbIp:
off off of3

=8 6 - 3=[1]

= 6t+6+6=[[1]

bBip rynwokrta 5 ryn, ekiHwi rynwokra ogaH 3 ece
apTblk ryn 6ap. EkiHwi rynwokra Hewe ryn 6ap?

. Kocy amanbiHblH amangapblH kebenTty amanbiHbiH

amangapbiMeH aybICTbIp.
Ynri: 7+7+7=7 -3

7+7+7 8+8+8 9+9+9
18-9 ‘ 9+9 13+5 ‘ (60 + 6) — 4
13-4 8+7 15+ 4 (50 + 8) + 2

. Cypert HeriziHge kebenTyre TWICTI aman KypacTblp

XoHEé OHbl KOCYMEH aJiMacCTbIp:

1)

5 -4 =[1] 5+5+5+5=[1]

5-5=5+5+5+5+5

Kebentyre Twnicti amangapgbl Kocyfa TUICTI
amangapfa anmacrTbIp:

Ynri:8-3 =8+8+8

8 -3 | 5 -7 | 4 - 3 | 5 -6




Amangapgbl ynri HerisiHge Lwew:

50 — (25 + 15) (37 + 48) — 30
(48 + 19) — 36 (37 + 53) — 40
G5+ 27 37=417
b5 72
o7 37
70 b7

MekTen GafblHa OTbIpFbI3y YLiH 43 Tyn payLlaHryn,
23 Tyn nanaryn oakeniHai. Mekten GafblHa OTbIPFbLI3Y
YWiH Gapnblfbl Hewe Tyn ryn aKeniHreH?

Opbip akBapuympaa 4-eyaneH 6anbik 6ap. 4 akea-
puymga Hewe 6anbik 6ap?

MbiHa niwingep 6ip-6ipiHEH HeCiMeH epekLueneHeai?
L

.

D C O

. bapnblk wexe Hewey? LWewimMmiH KOCy XoaHe

keOenTy apkbinbl OpblHAA:

52— 2 ‘ 30+ 5 ‘ 57 +23 68 + 20
52-20 30 +50 40 + 27 18+12




KOBEUTY AMAIbI
KOMIMOHEHTTEPIHIH ATANYbI
1. CypeT HeriziHae aman KypacTblp XX8He OHbl LUeLL:

5-3=[1]
KebentyaiH MyLLuenepiH ecte cakra:
5 - 3 = 15
BipiHwi EKiHLWi KeOeuTiHAi
KebenTKiLl KebenTKiLl
KebentTipyaiH MyLwenepi OHblH KOMMOHEHTTEpI
oonapgbl.

5 neH 3-TiH kebentiHaici 15-ke TeH.
KebentinetiH caHpap KebeuTkiwTep Aen
atanagbl. KebentyoeH namga ©OonfaH caH
KebeuTiHAi gen aranagbl.

2. Amangapaobl LweL:
8-2 9-3 6-4 3-3
3. Kebentyre Tuicti amangapabl KOcyfa TUICTi amanga-
PbIMEH aybICTbIP.
Ynri: 6 -5=6+6+6+6+6
4-3 72 5-4 3-5
4. Ecentepgi weLw:
1) ©pbip aBTOMOOMNBLAE 5-TEH Xonaylbl borca, eki
aBTOMOOMNbOE Hewe >xonaywbl 6onagbl?
2) Opbip Bazaga 6-ygaH aHap 6onca, TepT Basaga
Hewe aHap 6onagbl?
5. Amangapgbl ynri 6ombiHWa opblHaa: 3-7=21.

2-6=[1] 5-5=[1] 6-3=[1]
2-8=[11] 4-3=1] 7-2=[1]
2-7=[11] 4-5=[1] 6-5=[1]




? 6.

I

EcenTe:

s OO
Wy SR

) BipiHWwi kebenTkiw 4, ekiHWi kebentkiw 3.
KebenTiHaiHi Tan;
2) 8 beH 2, 9 6eH 3, 5 neH 4 caHOapblHbIH
KebenTiHAICIH a3 XaHe ecenTe.

Amanpapgbl 6afraH TypiHOE Xasbil, HA3TUXEHI
ecenTe:

72+21 56-25 43+27 49-27
68—-30 58+21 96-36 35+14

oPBIP AMAJ1 KOMMOHEHTTEPI MEH

HOTUXEJNEPI APACbIHOA ©3APA BAUNAHBLICTAP

01.

Kocy amanblHblH amangapblH kebenTy amarsibiHbIH,
amangapbIiMeH aybICTbIp:

Ynri: 2+2+2+2+2=2-5=10

3+3+3+3+3 5+5+5 6+6+6+6
Amanpgapabl yrrire kapan LueLw:
58+23-55=[1]
+ 58 _ 81 60+17-51 46-16+15
23 55 87-64+23 77+13-29
81 26 27+23-30 74+26-40



3.

Mjnjapﬁgxs.w Tab 05
V9¢ - oe @

'"ﬁ)ﬁ*&

CbiHbIin 6enmeciHiH 3 Tepeseci bap. Opbip Te-
pesene 3-yaeH ryntybek Typ. Tepesenepgeri
ryntybekTepaiH 6apnbifbl Hewley?

TikbypbIWTbI Tan:

O
A K R
C
M
B D L N P E

. ABtobycta 37 xonaywbl 6ap eni. be-

KeTTe 4 onaylbl Tycin, 7 >Xonayubl
WhIKTbl. ABTOBYCTafbl onayLublnapabliH,
Xannbl caHbl Hewey 6onabl?

70—-46+27 97-64+19 712-34+17
50-13+18 40-13+27 35+15-26




BOIly. 6eJlY AMAIbIHbIH MAFbIHACHDI

1. 1) 8 TOTbIKYCTbl 4 Kanacka TeHaew eTin cangbl.
Opbip Kanacka HelleyaeH TOTbIKYC CarblHFaH?

Wewyi: 8 : 4 = 2-yaneH TOTbIKYC.

XKayabbl: Opbip kanacka 2-yoeH TOTbIKYC
carnblHFaH.

2) 8 TOTbLIKYCTbl @p Kanacka 2-yoeH cangbl.
Hewe kanac kepek ©onfaH?

Wewyi: 8:2 =4 kanac.

XKayabbl: 8 TOTbIKYC YLWWIiH 4 Kanac Kepek.

3aTTapabl TeHOen Oeniktepre axbipaTty 6eny aen
atanagbl. Koc Hykte (:) — ©GenypaiH OGenrici.

10 : 5 =2 caHabl epHeriH 6binan OKNUMbI3:

10 meH 5-TiH OeniHpici 2-re TeH.

2. Ecentepai welw >xeHe onapbl casnbICTbIP:
1) 10 KoHpeTTi 5-yoeH Tapenkenepre cangbl.
Bapnbifbl Hewe Topernke kepek 6onfaH?
2) 10 KoHcpeTTi 2 Topenkere TeHaew €eTin cangbl.
Opbip Topenkere HeweneH KOHMET carnblHFaH?



3. CypetTepai nanganaHein, amangapabl LWeLL:
XanyaHat OarblHOafbl 4 TUiHHIH apbipiHe 2-yaeH
XanrakK 6epingi. Tvingepre Gapnblfbl HELWE XaHFakK

OepinreH?
@ G «
O 4. AmanpgapgblH LWeLwyiH TyciHaip.
6:2=[] 8:2=[] 10:2=[]
6:3=0] 8:4=[] 10:5=1]

5. KecteneH xayabbl 6ipgen amangapgbl Tan:

90-50 57 +32 87+13 52-24

67+3 36+4 50+39 38+32

75-50 55-30 64—-36 76+24

'@6. Eki 6ana aHxopgoa wombinyga. XXafafa LWbIFy

ywiH 6ananapablH 6ipi 20 M Xy3yi Kepek,
ekiHWwi 6ana ofaH kapafaHga 7 M KeM Xy3yi
Kepek. EkiHWi Gana »xafafa WbIfy YLWIiH Hewe
METp Xy3yi Kepek?

7. 37-17+40 75+15-21 45-25+ 32
65-42+18 58 +22-13 89+ 11-50




1. CyperT HeriziHge ecen KypacTblp XOHEe OHbl LueLl:

10:2=[1] kynnbiHan.

Benyperi caHoap MeH epHeKTepAiH aTblH ecTe
cakra:

12 . 3 — 4

BeniHriw Benriw Beninai
12:2=0L] 8:4=[] 15:5=[]
15:3 =[] 6:3=0L] 18:2=[]

. CaHak TaskwanapblH namganansin, 6eniHaini Tan:
1) GeniHriw 9, Genriw 3, GeniHAiHI Tam;
2) Geninriw 14, Genriw 2, GeniHAiHI Tan.

. AmanpgapabliH ayabblH ecy TopTibimeH xa3. KaHgau
ce3 navpa 6onabl?

A NV vV / A
18:2 5-5 21:3 35 4-4

Kocyabl MyMmKiH ©onfaH opbiHOapaa KebenTymeH
aybICTbIpbIN OpbIHAA:
12+12+15 3+3+3+3 4+4+4
(T+7+7 5+5+5+5 6+6+6
. MekTen cnopt ynipmeciHe 12 kon gobblH akengi.
Onapgbl yw TOon KaTbiCylWwblNnapblHa TeHOewn
Genin 6epai. Opbip TONKa HeweyaeH kon A06bl
GepinreH?



Amanpapapbl LeLL:
72 , 54 67 , 36 60
55 13 35 25 29

TEH BONIKTEPIE BOIJ1Y.
XUHAKTbIH Boeniri

. CypeTt HerisiHge ecen KypacTblp XXoHe OHbl LUeLl:

10 rynai 5-yaeH ryntybekke 6enin cangbl. byn
ryngep ywiH Hewe ryntybek kepek 6onfaH?

. 2-2=[] 3-2=[] 4.2=[] 5-2=[]

4:2=[] 6:3=[] 8:4=[] 10:5=[]

MekTenTiH »aHgbl TaburaT 6ypbiwbiHa 10 TOTbIKYC
akeniHgi. Onapabl kanactapfa 5-yoeH cangbl. byn
TOTbIKYCTap YLWiH Hewe Kanac kepek 6onfaH?

A3aunfbiLl 60 38 59 67 42 31

A3anTKbiLL 34 | 30 | 26 16 15 14

Aubipma




. AcxaHaga 18 n makTta Mawnbl Gap epdi. OHbl eKi

OunaooHfFa TeH eTin Kyubingbl. Opbip OuaoHFa Hewe
NUTP MakTa Mawbl KyMbIFaH?

30— (17+3) (62—41)+9 90— (47 +3)
20+( 9+8) (54 +29)-3 (35+35)—8

KOBEUTY XXOHE BNy AMAJbIMEH
LWWEWINETIH ECENTEP

. bip kopanwapa 6 kanam 6Gap. TepT ocbiHAaW

Kopaniwlaga Hewe kanam 6ap?

TycrTi TycrTi TycrTi TycrTi
Kanam Kanam Kanam Kanam

EcenTi ayeni kKocy amanbiMeH LieLl, KeWiH Kocy
amarnblHblH amarnblH kebenTy amarbiHblH, amanbIMeH
aybICThbIp.

TopkesgepaiH iwiHe amangapabl Kouranga >kasynap

aypbic bonartbiHOanm eTin opHanacTbIp.

38[]16=22 420125=67 76[]24=100

39[131=70 69 146=23 83[]17=100

['yn aykeHiHe 90 Tyn ryn keweTi akeniHai. Tycke

aenin 40 Tyn, TYyCcTeH keniH 30 Tyn KeweT ca-

Toinabl. CaTy yWiH Tafbl Hewe Tyn ryn kKeweri

Kanfan?

10 :5=] 9:3=[] 12:6=[]
8:2=L] 6:2=L] 14:7=]



EcentepaiH wewyi MeH XayanTtapblH canbICTbIp:

1) 6 peaucka 6ap epi. PeguckaHbl Tenagen 3-ke
Genin, 6annan wWbIKTbl. Opbip Gannampa Hewe pe-
ancka 6ap?

Wewyi: 6:3=2 peancka

YKayabbl: Opbip bannamaga 2-geH pegucka dap.

2) 6 peaucka bap epi. Peanckanapgbl TeHaoen 3-ke
benin 6anmnagbl. Hewe 6annam pegucka 6ongbl?

Wewyi: 6:3=2 6annam pegucka
YKayabbl: 2 6annam peancka bGap.
Amangapgbl TyCiHOipe OTbIpbIn LUeLw:

. Menpamra 20 wap catbin anbiHAbl. Wapnap

TeHaen 2 Genikke Genin 6annaHabl. Opbip Gannam-
Aa HeweyneH wap 6ap?

Amangapabl weLw:

70—(79-70) 40+(11+9) (24+34)-8
21+(34-30) 35—(7+6) (28—-18)+9




1) 14 kr numoH 6ap eai. Onapabl 2 cebenTtke
TeHaen 6enin cangbl. Opbip cebeTke Hewe Kumno-
rpaMHaH NIMMOH CanblHFaH?

2) 18 wokonaaTbl Tepenkenepre 6-yaoaH TeHoen Genin
canblHabl. Helwe Tapenkere Liokonaz canblHFaH?

. 10:2=[] 14:2=[] 8:2=[]

10:5=] 14:7=L] 8:4=[]
PaywaH ryngid 6apnbifbl Hewey? LewyiH kocy
XoHe KebenTy apkbifibl opbiHAA:

TeHoeyaoi wewl:

27-x=15 x—15=25 17+x=39

KecteneH >xayabbl 6ipgen amangapgbl Tan:
6-3 8:4 21:3 12:4
12:3 2-2 18:3 15:5
2:3 14:7 14:2 9.2

AmangapablH GenrinepiH Tengiktep aypbic 6onaTtbiH-
Jan eTin Kow:

22[122=44 ‘ 33[133=66 ‘ 44[144=88
75[125=50 50[125=25 88[134=54
bip ynge 15 kypke 6Gap eni. Onapabl 3 Kyckopara
Tenagen OGenin xawractbipabl. Opbip Kyckopara He-
LeyaeH Kypke KowmbiiiFaH?



1.

2,

KOBEUTY XXOHE BNy AMAJOAPLI
APACbIHOAFbI BAUNAHDbIC

CypeT HeridiHge GepinreH ecentepai LeLw:

2.4=8 3-4=12
8:2=4 12:3=4

CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp XOHE OHbl LUeL:

—

3:2=6 5-2=10 6-2=[1]

6:3=[] 10:5= [] 12:6= L[]

1) 3 bigbicTa 2-yaoeH kypma 6ap. KypmaHblH 6ap-
Nnbifbl Hewey?

2) 2 bigbicTa 3-yaeH kypma 6ap. KypmaHbiH 6ap-
Nnbifbl Hewey?

. KebGenTiHaiHi KoCblHAbLINAPMEH anMacTbIp:

Ynri: 6-4=6+6+6+6=24
4-5=[11 6-8=[1] 7-2=[11 9.3
3-5=[1] ‘ 2-6=[1] ‘ 3-7=[L11 | 5-6



5. TemeHgeri niwiHaepAiH, NepuMeTpiH enwen Tan:
B C N P

A D M K

EI 6. AnkantaH 6ip mMawuHaga 37 kan, eKiHwi MalunHa-
na OGipiHwigerire kaparaHga 8 kan ken, an YLiHLWi
MallnMHaga ekiHwigerigeH 5 kKan a3 Kapton aKeTinAj.
YWiHWi mMalmnHaga Hewe Kan KapTon OKeTIinreH?

7. Amanpgapgbl 6afaH TypiHAE Xa3 XXoHe LUeLL:
89-57 49+17 58-25
75+15 64 —-33 26+26

ECENTEPAOI KECTE TOCINIHOE LWWELLY

1. 1) TiriHWi KpI3gapra apHan 6 kewnek TikTi. Opbip
KOUnekke 2 M-OeH atnac marta xymcangbl. TiriHwi
Gapnblfbl KaHWa mMarta >XymcaraH?

Bip . Bapnbik
Kenrekke Kemngx— KeWnekke
»XymMcanfaH TEPAH »Xymcarn-
¥ caHbl v
MaTa FaH marta
2 M 6 ?
? 6 12 ™M
2 M ? 12 ™M

2) ©3apa Kepi eki ecen KypacTblp XXOHE OHbl LueLl.



Ecentepai TyciHgipin wew:

+52 73 +48 87 +32
29 21 37 56 46
EcenTtepaiH wewimaepiH canbICTbIp:

1) 18 penTtep 3 okywbifa TeHaen 6enin Gepinai.
Opb6ip OKylWbl HeweyoeH genTtep anfaH?

2) 18 pentep okywbinapra 3-yaeH 6enin 6epinai.
Hewe okywbl gsntep anfaH?

. AmanpapaoblH 6enrinepiH Tenaiktep aypbic 6onatbiH-

Jan eTin LweL:
300117=47 48[ 126=22 86[186=0
750124 =51 571131=88 29010=29

Kecte OoWblHLLIA 6pPHEKTEP KypacTblp >XoHe onapabl
Lew:

Kocbinfbiw 67 | 55 | 19 | 38 | 53 | 84
Kocbinfbiw 3 14 | 21 5 27 | 16

KocbIHAabI

Adykenpe 48 nioctpa 6ap eni. Tycke geniH 20,
TYCTEeH KeuniH 16 moctpa catbuigbl. [ykeHae Helle
nocTpa Kangbl?

. Ecentepgi weuw:

88 ,61 56 ,34 95
53 24 23 15 24

LUblpwia afawbiHbIH, OMiKTiri 9 M, TepekTiH OWMIKTIriH
ogaH 5 M y3blH. TepekTiH OMiKTiriH Tan?




BEJNIICI3 KOBEUTKILWTI TABY

1.

1) 6-3=18

18:6= 3

18:3= 6
6 MeH 3 — kebeuntkiw; 18 — Gyn kebenTiHA,.
2) 2-4=8

8:2=4

8:4=2

Eki caHHbIH kebeunTiHaiciH kebenTkilwuTepaiH OipiHe Gence,
eKiHWi KebenTKiw LwWbiFaabl.

O:

4.

3:6=18 3-4=12 8:-2=16
18:3=[] 12:3=[] 16:8=[]
18:6=[] 12:4=[] 16:2=[]

BipiHWi kebenTtkiw kanawm namnga Gongbl?
EkiHWI kebenTkiw kanan navpga 6onabli?

EcenTtepaiH wewwimiH canbiCTbIp:

1) buooHaapabiH apOipiHe 6 Kr-HaH 6Gan KymblnfFaH.
2 bugoHfFa kKaHwa 6an KymbinFaH?

2) bupgoHHbIH GipiHe 6 Kr, ekiHWiciHe 2 kr Gan
KyrbinFaH. Eki 6ugoHpoa Hewe kr 6an 6ap?

HenikteH anfawkbl ecen kebenty amanbiMeH, an
eKiHLWi ecen KOCYy amanbiMeH LleLinyiH TYCiHAIp.

Tycin kanfaH caHaapAbl OpPHbIHA KOWMbIN »Ka3:
8-3 =38 5-6 =[1]-5 2:7 =01]-2
72 =2.[] 6-4 = 4.[] 4-5 =5[]



Cbi3ba HerisiHae ecen KypacTblp XXOHE OHbl LUELL:

20 kr

5«kr

?Kr

Opbip Topenkere 5-yoeH anma canblHObl. 6 Tapen-
Keoe Hewe anma 6ongbl?

. Amanpapgbl 6araH TypiHOe Xasbin, amangapabl

opblHAA:
45+13 62-14 55+28
60—-24 54 + 36 97 -52

8. bip ynae 40 koaH OGarbinagbl. OnapabiH 16-cbl
kapa, 18-i ak, kanraHgapbl cyp. Cyp kosiHOap He-
wey?

1. TeHoeynepai TyciHAIpe OTbIpbIN LUEL:

Benricia kebenTKilWTi «X» Aen anambi3.

A 4 AdA A4 Ynri: 2-x=8
L |
44 §§ §§F ¥§ X =4
2-4=8
2.x=10 X.5=15 3.x=9

KebGentkiwTepaiH Gipi 6enricia 6onca, kKeb6enTiHAiHi

Genrini 6onfaH kebentkiwke 6eny Kepek.




ER &

Cepene 16 nnana 6ap eani. CepeneH bipHelle nna-
na anblHFaHHaH KeWiH on Xepae 6 nuana kangbl.
CepefneH Helwe nnana arnblHFaH?

A
S N O A b A A

_.Jﬂ-'h ﬂ
A’wfﬂ* A, B
i | AR, | ]

KebenTkiLu 2 5 2 7
KebenTkiLl 2 4 2 2 2
KebenTiHai 8 10 14

Amanpgapgbl ynrige KepceTtifireHgen eTin Lwewl:

62-34[162-30 90-24[180-24
28<32 87+13[113+87

62 62
T34 T30 64—30] 42+30
28 32 47+530 57-43

Kopanta 40 kapa aHe TyCTi kapblHoawTap Oap
eni. OnapabiH, 28-i TyCTi KapblHoawTap 6onca, kapa
KapblHOAwWTap Helwley 6onfaH?

®epysa 18 TycTi KapblHOaWTbl 6-yaaH KopanTtapfa

canabl. bapnblk kKapblHOawWwTap YWiH Hewe Kopan
Kepek?

,67 62 ,56 80 ,53
‘14 T45 T35 T20 a7




BEJIMNCI3 BONIHIIWTI TABY

1. AmangapgblH WewinyiH TyciHaip:

(o0}
N
Il
N
o
N
I
w

NN

S 00
N
w o
N W
I
N

BeniHriwTi 6eniHaire 6ence, 6enriw LwWbIFagbl.
BenriwTi GeniHaire kebewntce, GeniHriw wWbiFagbl.

2. TeHpeynepai weLw:
3:x=9 x-5=10 2:-x=16
x-3=9 5:-x=10 X-2=16
3. Ecentepgi weuu:

1) XKacyp 10 kaHapewnka caTbin angbl XaHe onap-
abl 5 kanacka TeHaoew ©Genin cangbl. KanacTbiH
apbipiHe HeweydeH KaHapenka canblHFaH?

2) 10 kaHapewnka okeniHgi. Onapabl ap Kanacka
2-yneH 6enin cangbl. KaHapenkanap ywiH Hewe
kanac kepek 6onfaH?



. 12:2=[] 10:5=[] 14:2=[] 16:
1

aa_‘il?.

8. Ecentepai weww:

18:3=[] 10:2=[] 14:7=[]

Kecte GombiHWA OepinreH ecenTi LeLl:

1) Hacmnba apbip GaHkire 3 kunorpamHaH 4 6aHkire
6an kynabl. bapnblifbl Hewe kunorpamm 6an
bonfFaH?

Bip BaHki- Bapnbik
OaHkigeri nepaix OaHkiperi
Gan CaHbl Gan
3 Kkr 3 Kr
3 Kkr 4 ? Kkr
? kr 4 12 kr
3 Kr 3 Kr 3 «kr ? 12 kr

2) EKi e3apa Kepi ecen KypacTblp XeHe onapabl
canbICTbIp.

OpHEKTI XXa3 XoHe onapabiH MoHIH Tan:

26 MeH 34-TiH KocblHObICbIHAH 17-Hi anbIp.
54 neH 24-TiH amblipmacbiHa 10-gbl KOC.

Amanpgapabl 6afaH TypiHAe Xasbin, LeLL:
54 -24 67 +13 51-28
62 +17 52-14 74 +16

1) ©Opbip bigbicTa 9-gaH xymblpTka 6ap. Eki bigbic-
Ta Hewe XymblpTka Gap?

2) Opbip cebetrte 8-geH numMoH b6ap. bec cebette
Hewe NUMOH 6ap?




MUITTIMMETP

1. [leunmeTp MeH CaHTUMETPOAEH Kili Y3blHObIK
enwem OGipniri — munnumMmetp ae 6ap. Coi3fbllUTarbl
apOip cbI3blK MUNMMeETpAi Gingipeai.

CoizrblluTa Oip caHTuMeTpai kepceT. On TeHaewn
Hewe Genikke GeniHreH? Opbip Genik G6ip Munnu-
MeTpre TeH. 1 cm 10 MmunnumeTpre TeH:

1cm =10 mm

2. KanamHblH Y3blHObIFbIH ©fiLle:

KanamHbiH, y3biHabiFbl [ cm [ MMm-re TeH.

3. AB, CD keciHainepaiH y3blHObIKTApbl kaHwa? 9pbip
KeCiHAIHIH Y3bIHAObIFbIH erlwe:

Al 1B

Ynri: AB =9 cm 1 mm.
Cl iD




Amangbl TyciHAipin wewl:

2-5=10 7-2=14 4.5=20
10:2 =5 14 :7= ] 20: 4= 1]
10:5=2 14:2=[] 20:5=[]

TemeHgeri niwiHoepaiH apbip KabblpFaCblHbIH
Y3blHObIFbIH enule:

B C N

A

Ynri: AB= 2 cm 4 mm.

M

. Casabakka 29 Tyn KawmbiH, 20 Tyn MaXHYHTan

keweTTep eringi. KanbliH MeH MaXHyHTangbl KockaHOa
kaHwa 6onca, cogaH 9 Tyn wWhblpwa KeweTi Kem
eringi. Casbakka Helle Tyn LWblpwa KeweTi eringi?

53 cm + 27 cm 69 om — 29 am
98 om — 48 am 75 cm + 25 cm

0, 1, 10 CAHOAPBbIH KATbICTbIPbIN
KOBEUTY XXOHE Beny

1-a=a a-1=a

1-4=1+1+1+1=4 4-1=4
1-7=1+1+1+1+1+1+1=7 7-1=7

1-0i Ke3 KenreH caHfa KebenmTce, COn CaHHbIH
e3i wWbifagbl. Ke3 kenreH caHabl 1-re kebewnTtce,
COJT CaHHbIH, 63i LWbIfaabl.




0-a=0 a-0=0

0-4=0+0+0+0=0 4-0=0
0-7=0+0+0+0+0+0+0=0 7-0=0

Henpi ke3 kenreH caHfa kebewntce, Hen LWbifaabl.
Ke3 kenreH caHpabl O-re kebewntce, 0-giH ©3i
Wbifagbl.

1) KebenTiHAOiHI KOCbIHOLIMEH aybICTbIP >XOHEe
HaTwXKenepai Tan:

1-6 0-2 5-1

0-3 1-8 4.0

2) KocblHObIHbI KebenTiHAIMEH anMacTbIp:
1+1+1+1+1+1+1+1+1=1-9 = []
0+0+0+0+0+0=0-6 =[]

Bip bigbicTafbl epik wapbaTtbl 5 n. EKi bligbiCTafbl
epik wapbaTtbl Hewe nuTp Gonaabl?

0-5
1-9

1 MeH 7-HiH, O MeH 6-HblH, 1 MeH 28-aiH
kebenTiHaiciH Tan.

Ecentepai TyciHgipin wewl:

1-2 1-13 (43-42)-3
0-5 1-27 (17-17)-6
1-9 1-82 (35-34)-8

. TiriHwi 6ip xanatka 6 TyMme kagaabl. OcbiHOan

XxanatTblH 3-yiHe Helle Tynme KagafaH?

(49-48)-9 (38-37)-0 1-42
(28 —28)-5 (53-52)-8 0-63




1. |a:1=a 0:a=0

4:1=4 0- 6=0
8:1=8 0 - 19=0

Kes kenreH caHabl 1-re 6ence, comnm caHHbIH ©3i
LbIFaabl.

Henpgi ke3 kenreH canfa 6ernce, Hen wWbifagbl.
CaHgpbl Henre Genyre 6onmanasbl.

2. EcenTtepgi TyciHaipin weLw:
1-9=9 1-24=24 1l - 68=68
9:1=9 24 1 =[1] 68 : 1=[1]
9:9=1 24 : 24 =[] 68 : 68 =[]

KanafaH caHabl e3iH-e3iHe 6enTteHae 1 nampga
oonaabl :
a:a=1

3. CblHbinTa 34 okywbl 6ap. OnapablH apbipiHe
1-eyneH «FyHua» XypHanbl Tapartbiligbl. baprnbifbl
Hewe «FyH4Ya» XXypHanbl TapaTtbliiFaH?

4. KecTteHi TONThbIP:

a | 5 /45| 0 | 98 a | 8 |16 | 35|65
a-1

1-a




5. Ecentepai wew XaHe onapAbl canbICTbIp:
1) 18 coebi3 6 KosHFa Tengen Genin Gepingi. Opbip
KOSIHFa HelleyaeH cobi3 6epinren?
2) 23 pentep 23 okywblFa TeHaen Genin Gepingi.

_ Opbip okylbl HeweyaeH gantep angbl?

@ 6. [lykeHre caty yuwiH 21 Kyblpwak, ogaH yw ece
a3 pon okeniHai. [JykeHre OGapnbifbl Hewe pgon
SKEniHreH?

7. CanbiCTbIp:

5-101 5:5 42:42 1 6-11|16:160]19:1
27-10127 : 1 58- 1[158:1118:18[]15:1

10 CAHbIH KATbICTbIPbIN
KOBEUTY XXOHE Boeny

1. Ecentepai TyciHAipin LweLw:

10 - 2 =20 2 - 10 =20

10-gbl 2-re kebenTy ywiH 1 OHAbIKTbI 2-re
KebenTy Kepek, HaTwxene 2 oHablKk Hemece 20
LUbIFagbl.

[Oemek: 10 - 2 = 20, Hemece 2 - 10 = 20 6on-
ca, oHga 20 : 2 = 10, 20 : 10 = 2 6onagabl.

2. 10 - 3 10 - 5 10 - 8 10 - 9
3-10 5-10 8 - 10 9-10
30: 3 50: 5 80 : 8 90 : 9
30 : 10 50 : 10 80 : 10 90 : 10



3. KoHakyngiH 10 Tepeseci 6ap.
4-eyneH ryntybek KOWbISFaH.
ryntybektep Hewey?

Op Kancbl Tepesere
Tepeseperi 6apnbik

10 - 2= 20 2 - 10 20: 2 20:10
10 - = 30 310 30: 3 30:10
10 - 4= 40 4 - 10 40: 4 40:10
10 - = 50 5-10 50: 5 50:10
10 - = 60 6 - 10 60: 6 60:10
10 - = 70 7 - 10 70: 7 70:10
10 - = 80 8 - 10 80: 8 80:10
10 - = 90 9 .10 90: 9 90:10
10 - 10=100 10 - 10 100:10 100:10
5. TeHgeynepai weLw:
29+x=60 X—26 =40 80—x=53
58—-x=50 ‘ 41+ x=64 ‘ Xx—15=35
6. Ecenre:
N4/ 70
50 30
O I
60 40
/9 \ 20

. AcxaHafa wepbaTt pganbliHgay ywiH 10 Kr-HaH

5 XKoLk Kypfak emic okeniHai. AcxaHara Gapnbifbl
Helwe KWUnorpamm >XemiC oKerniHreH?

8. CanbiCTbIp:
10-4[150:5 ‘ 9-100]10-9
10-3[130: 3 7-100J10-2

80: 8[110-8
60:10110-6




XAKLWAIbI X9HE XAKLWACbI3 ©PHEKTEP

1. TemeHpgeri epHekTep kaHOan amangapibl KamTuabl?
Onapabl TyciHAipe OTbIpbiN OpblHAA:

27+3-5 50-20-9 12:2 -4 3:6:2

Kocy xaHe aszanTtyabl Hemece kebenty
XaHe Oenyai KamMTUTbIH XaKwacbl3 epHekTepae
amangap Kaw TepTinTe XasbinifaH Oonica, con
TOPTINMEH congaH OHfFa Kapawn opblHOanagbl.
Ynri:46+4-8=50-8=42

15:3-4=5"- 4=20
2. Amanpgapgbl weLw:

67 — 40 + 3 24 +12 -6 8-3:4
20+ 18 -6 28 -13-5 12:2 - 3
3. Opbip xeneTtke 5 umipreH XyH Xin keTkeH 6onca,

ocbliHaan 10 xeneTkere Helle MipreH »YyH XXin KeTKeH?
4. OpHekTepae kaHgauw amangap 6ap? byn amangap-

AObl TOPTINNEH opbliHAA:

2 - 5+8 8- 2-6 3+6 - 2

YKakwacbl3a epHeKkTepae ayeni TapTinneH
kebenty mMeH 6eny, KeniH TopTinNneH congaH OHfFa
Kapan KoCy MeH asanTy amarsbl opbiHOanagbl.
Ynri: 16-2 - 3=16-6=10
18:2+4 - 4=9+16=25

5. Amanpgapgbl TyCiHAZIpin Lwew:
2-7+3 36:4+15 19-8+23
4.4-4 21:3+14 32+8-20



6. KecTe HerisiHOe ecen KypacTblp XXOHE OHbl LeLL:

3enHen 6ip KanwblikTa 2 Kr KeneTiH S KanlwblKTa
KOHJET catbin angbl. 3enHen Gapnbifbl Hele Ku-
norpaMmm KoHdpet caTbin anfaH?

Bip kanwwbik- | Kan- Bapnblk kan-
Tafbl KOH(ET | WbIKTap | WbIKTafbl KOHET-
mMaccachbl CaHbl | TepaiH Maccacol
2 Kr 5 ? kr
2 Kr ? 10 kr
? kr 5 10 kr

7. Mekten cnopt ynipmeci ywiH 30 waxmaTt XoeHe

Wwawka akeniHai. OnapabiH 18-i waxmaTt 6onca,
Helwe Lallka SKeniHreH?

XAKLWAIJbI XXOHE XAKLIACbI3 ©PHEKTEPOE

1.

AMAIOAPOblI OPbIHOAY TOPTIBI

1) OpHeKTepAaiH yKcacTbifbl MEH arblpMallblSiblfbIH
aHbIKTa:

40-24:4=40-6=34 (40-24):4=16:4=4

2) Opbip epHekTiH MoHiH Tabyaa amangapabl OpbIH-
aay TopTibiH 6inin an.

1) Erep epHekTe xakwanap 6onca, onapabiH,
iwiHaeri aman OipiHWI opbliHOaNnagb!;
2) Kebenty meH 6Geny amangapbl XasblfifaH
TopTin OOMbIHWA OpblHAAnaabl;
3) Kocy mMeH asanTy amangapbl >XasblfifaH TapTin
OorbiHWa opbiHAAnaabl.

75— (28 + 27) =75 - 55 = 20

30: (27 -17)=30:10=3

59-18:2 =59-9=50




. 80—(38+22) (50-23):3 (24+18)-20
60 : (39 —29) (40-38) - 4 (32-17)+15
. OHyapga 26 caHak Tasikwacbl 6ap egi. bipHewe

Xeke KBadpaT XacafaHHaH KeniH 2 caHak Tadkwa
apTbin Kangbl. OHyap Hewe KBagpaT XacafaH?

. Amangapabl yrrire kapan LieLw:

Ynri: 57+13-23=[1

497 _70 49+12-25 90-45+12

13 23 68—-16+10 59+21-30
70 47 37+23-20 86-26+14
. KecteHi TonTbIp:

BeniHriw 30 |40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90
Benriw 3. 4| 5 6 7 8| 9
Beninai

. Kanwebikta 32 xaHfak 6ap eni. 4 Gana xaHfak-
Tapabl TeHaew OGenicin angbl. ©pbip 6ana Heley-
AEH aHfak anfaH?

. (42+18)-30 90—-(28+22) 39-18:2
(67-27)+15 50:(25-195) 15:5+7
. ABTocanoHga Oip antaga 37 XeHin MalwuHa,
odaH 7 XYK MawuHa Kem caTtbingbl. ABTOCArIOH-

aa 6ip antaga 6apnbifbl 6onbin Hewe MawunHa
caTbinfaH?




. bip xaHya ywiH 45 ac kacblk, 23 wWwan KacblK

caTbin anabl. byn xaHysa yuwiH Gapnbifbl KaHLwwa
KacblK caTbin anfaH?

4 . 318 -2 ‘ 18:3[112:4
2 -9019 .2 21:70114:7

AmangapablH, WewimMiH TyciHAip:
/3-4 >4 - 3+->5- 26 -3-—>8-2

4 - 40116:4
3 -50]18:6

/5.3 ,3:-5,/2.7,/7-2/./8-3

12 kBagpaT opbip KaTapfa 6-aygaH Cbi3blfabl.
KBagpatTtap Helwe katap 6ongbl?

AmanpgapapblH kayabblH Tan.

. Mekten acxaHacblHa apbipeyiHae 6 Kr-HaH 5 KyTbl

nevyeHbe anbin KesniHgi. Hewe kunorpamm nevyeHbe
anbin KeniHreH?

Amangbl TEKCEPY >KOMbIMEH LUeLL:
41 70 57 92
+ — + -

19 24 32 61

36
45




@ KECTEHIH ILLUIHOE KOBEWUTY XOHE BOIy

2 CAHbIH BIP TAHBAJIbI CAHFA KOBEWUTY,
2-'E bOoIly XoHE BOJIIHOIOE 2 WbIFATbIH

CAHFA BboIlly
1.
2+2= 2+2+2=6
2 - 2=[] 2 - 3=[]
2+2+2+2=8 2+2+2+2+2=10
2 - 4=[] 2 - 5=[1]
KebenTty kecrteciH eciHgoe cakra:
2-2=4 2-4=8 2-6=12 2-8=16
2-3=6 2-5=10 2-7=14 2-9=18
2. 2 - 2+2 2 - 3+2 2 - 4+2 2 - 5+2

3. bananap keuneriHe 2 M marta xymcanagbl. OCblH-
aan 3 Kewnek Tiry ywiH Hewwe MeTp mata Kepek?

4. Tengeynepgi wewl:
X - 2=4 X - 2=6 X -2=8 x+2=10

5. Kocyfa TumicTi ecentepai kebentyre TWIiCTi ecenTep-
MEH aybICTbIPbIN LWeLl:
Ynri: 2+2=2 - 2
2+2+2 2+2+2+2 2+2+2+2+2
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EI 6. MaHcyp 2 kanacTblH apbipiHe 4-yOeH Kekinik kamagpbl.
KanacTafbl 6apnblk Kekiniktep Hewey 6ongbl?

7. (50+20)+9 60+(27-7) (30+10)+7
(40-10)+8 70—(17+3) (80-10)+5

1. KectegeH xayabobl 8, 12, 14, 16, 18-re TeH 6onfaH
amangapabl Okbl. byn KecTeHi eciHOe cakTa.

2 - 2=4 4:2
2 - 3=6 3.2 6:2 6:3
2 - 4=8 4 .2 8:2 8:4
2 -5=10 52 10:2 10:5
2 - 6=12 6 -2 12:2 12:6
2 - 7=14 72 14:2 14:7
2 - 8=16 82 16:2 16:8
2 -9=18 9.2 18:2 18:9
Ekeynen caHa.
2 4 6 8 10 12 14 | 16 | 18
O 2. Amanpgapgpbl TyCiHAIpIn LweLw:
2:2=1] 8:2=[] 14:2=[]
4:2=[] 10:2=1[] 16:2=1[]
6:2="[] 12:2=[] 18:2=[]



18 kr Kypiw 2 Kanwblkka Tengen Genin canbiHAObI.
Op KarnwblKka HELle KMnorpamHaH Kypiw canblHFaH?

14 kr maw 7 kKanwblKkka TeHOoewn Oenin canbliH-
Obl. Opbip Kanwblkka Helwe KunorpamHaH mau
carnblHfaH?

. CypeTt HerisiHOe ecen KypacTblp X8HE OHbl LUeL:

2 Kr 2 Kr 2 Kr 2 Kr 2 Kr

Opbip kanwblKTafbl TOTTiHIH Maccacbl 2 Kr.
5 kanwbIKk TOTTiHIH Maccacbl KaHwa 6onaabl?

Kecte GolblHLIA ecen KypacTblp >K8HE OHbl LUeLL:

5 Baprbik
'P BaHkinep | 6aHkanap-
DaHkaparbl
CYChIH CaHbl narbl Cy-
CblH
2 nnTp 6 ?
2 nnTp ? 12 nntp
? 6 12 nutp

. O3us3a wapnapabl 2-eyaeH xinke Gannagbl. OCbIH-
aan 6 Gamnampa Hewe wap 6onagbl?

. 20+20+20 ‘ 25+25+25 30+30+30
70—(20+20) 90— (25+25) 90-(30+30)



3 CAHbIH BIP TAHBAJIbl CAHFA KOBEUTY XOHE

3-KE BOJly
1.
3+3=6 3+3+3=9
3-2=0] 3 - 3=
3+3+3+3=12 3+3+3+3+3=15
34 =[1] 3 5=1]
KebenTty kecrteciH eciHge cakra:
3 2=6 3 :-4=12
3 3=9 3 - 5=15
2. 3-2+3 3 - 3+3 3 4+3 3-5+3

3. CyperT HerisiHae ecen KypacTblp XX8HE OHbl LUeLL:

3 Kr ? Kr

4. Kocy amanblHblH amangapblH kebenTy amarnblHbIH
amangapbiMeH aybICTbIPbIN LeLL:
Ynri: 3+3=3 - 2
3+3+3 | 3+3+3+3 | 3+3+3+3+3

5. Akbap 16 xaHa KapblHOawWTbl 2 Kopanka TeHOew
6enin cangbl. On opbip Kopanka HelweyaeH
KapblHAALW canfaH?




6. Amangapgbl TycCiHAZIpin Lwew:

Ao
(&)
N

1 6ugoHaa 3 nuTp MakTa mambl Gap. 3 GuagoHaa
Helle NUTp MakTa Mambl 6ap? 5 GugoHaa we?

CanbICTbIp:
3+3[]3 -2 3+3+3+3[J3 -5
3+3+3 (13-4 3+3+3+3+3[]13 -3

. AmangapablH wWewiMiH TycCiHAip:

sus v wow =~ TN S
wil
3+3+3+3+3+3=18 3+3+3+3+3+3+3=21
3-6=L1]
waim

miml
3+3+3+3+3+3+3+3=24

3 -8=1]

KebenTty kecrteciH eciHge cakra:
3-6=18 3 -8=24
3-7=21 3 - 9=27
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. bip Tepenkene 3 numoH Gap. CoHpan 6 Tepenkene
Hewe NUMOH 6ap?

3.3.2.3-6+3 | 3-7+3 | 3-8+3 | 3:-9+3

. Bip wblHbl bIAbICKA 3 N wWKe woepbaTbl CbiSabl.
8 LWbIHbI bigbicka wWopbaTr KyWbinfaHHaH KeniH 16
N wne cycblHgbl apTbin Kangbl. 9yeni Hewe nuTp
lwne woapbaTtbl BonFaH?

. bipiHwWi kebenTkiw 3, ekiHWi kebenTkiw 5.
KebenTiHaiHi Tan.

. Opbip wapdka 3 mipreH XyH Xin KeTce, OCbIH-
aAan 7 wapdka Hewe Xin KeTKeH?

. CanbICTbIp:
3-203-6 270134 2-80L13-8
3-703-3 3-902-9 3-5[012-6

. KectepeH xayabbl 15, 18, 21, 24, 27-re TeH amarn-
aapasl Tan.

3-3=9 9:3

3 -4=12 4 -3 12:3 12:4
3 -5=15 5-3 15:3 15:5
3 -6=18 6 -3 18:3 18:6
3-7=21 7 -3 21:3 21:7
3-8=24 8 -3 24:3 24:8
3 - 9=27 9.3 27:3 27:9




Yweynen caHa.

3 6 9 12 15 18 21 24 27
3:3=L] 12:3=[] 21:3=[]
6:3=L] 15:3=0L] 24:3=[]
9:3=[] 18:3=[] 27:3=[]

Ecen LapTblHbIH CypeTiH Cbl3 )XoHE OHbI LUEeLL:

bakta 27 n 6eH3nH Oap eni. byn 0eH3uH
3 bigbicka TeHaewn 6enin kymbinabl. Opbip blabiCcka
Hewe NUTpaeH OEeH3NH KyWbinFaH?

21 kr wekep Gap epnj. byn wekep 3 kunorpamHaH Kar-
LWbIKTapfa canblHabl. Hewe kanwblk kepek 6ornran?

KecTtegeri epHekTepaiH, MaHIH Tan:

KebenTkiLu 3 3 3 3 3 3 3
KebenTkiLu 3 4 5 6 7 8 9
KebenTiHAaj

. ¥3blHAbIFbI 18 cM OonfaH KeciHAiHi an »X8He OHbI

3 caHTumeTpnik 6eniktepre 6en. Hewe Genik nanga
oongbi?

AmMangapabl WweLw:
3-7+9 ‘ 15:3+25 ‘ 3 9-
8 - 2+4 27:3-9 7 -2
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1.

EcenTtepaiH wewwimiH TyciHAIp:

1) Opbip Topenkere 2-eygeH anMypT KOWbINAbl.
10 anmypTka Hewe Toapernke Kepek? ApTbinbin
kanfaH anmypTt 6ap ma?

2) Anpgbinfbl ecenteri 10 caHbliH 7, 8, 9, caHaapsbl-
MEH aybICTbIp X8He CypeTTi nanganaHbin e3iH XaHa
ecen KypacTblpbin LUELL.

3) 3, 4, 6,7, 8 9, 10 caHgapblHbIH Kan Oipi 2-re
oenineni?

2-re 6eniHreH caHpgap Xyn caHpap, 2-re
beniHbenTiH canHgap Tak caHgap Aen artanagbl.

13, 15, 16, 8, 12, 6, 18, 21, 23, 24 caHOapblHbIH,
KaTapblHaH ayeni »Xyn caHgapabl, KeniH Tak caHaap-
Abl KeLwipin >as.

['ynHasafa gocbl eki guck colnFa 6epgi. bipiHLi
anckte 3 MynbTdunbM, an ekiHwi guckTe oaaH
3 ece ken MynbTuNbM XasbinFaH. Eki guckre
Hewe MynbTUIbM XasbliFaH?

BeniHriw 6 9 |12 |15 (18 | 21| 24 | 27

Benriw 3(3|[3|3|3|3]|3]3

BeniHAai




Amanpgapgbl ynrire kapan Liew:
Ynri: (58 -43):3=5

58

~43 15:3=5

15
(38 — 26) : 3 (16 + 11) : 3 3-6+12
(70 — 49) : 3 (10 + 10) : 2 2 - 9+12

CypetTeri niwiHaepai AsntepiHe CbI3 XaHe onapabl
oos:

Cbi3ba HerisiHae ecen KypacTblp XXOHE OHbl LeLL:

10

. Eki kecingi cbi3: AB=7 cm 4 mm, CD KeciHai oaaH

3 MM Kbicka GOJCbIH.

14:2+43 3-7-21 (45-30):3
18:3+24 3 -8-20 (56—-40):2

[115]



4-CAHbIH BIP TAHBAJIbl CAHFA KOBEUTY XOHE

4-KE BOIY.
1.
4 8 12 16 20
24 28 32 36

KebGeinty kecrteciH eciHaoe cakra:

4 . 4=16 4 - 6=24 4 . 8=32

4 - 5=20 4 - 7=28 4 - 9=36
2. 4 - 2+4 4 - 3+4 4 - 4+4 4 - 5+4

4 - 6+4 4 - 7+4 4 .- 8+4 4 - 9+4

3. CyperT HeridiHge ecen KypacTblp XXOHEe OHbl LleLl:

e —— o ——
4 Kkr ? Kkr

4. 3-5xoHe 4-6 21:3 »xoHe 16:4 20:4 xxoHe 36:4
5. Op eki niwiHgeri caHak Taskwa-
napblHbIH caHbl Gipgoen 60nybl yLWiH /\é\_/\
GipiHWIi niWwiHre Tafbl Hewe TasKwa HE
‘ KOcy Kepek? HE
@ 6. Onengep xanatbliHa 4 M maTa keteai. OcbiHOaw
9 xanaTka Hewe MeTp mMarta Kepek?

7. (47 - 46) - 16 | (42 -27):3 (17 + 13):10
(28 +22):10 | (15 +12):3 (32 +28):10




1. KecteHi nmamganaHbin, xayabwl 24, 28, 32, 36-fa
TeH OonfaH amangapgbl Tan:

A MDD DD
o
|
N
~

©O© 00 N O O,
I S S

16:4
20:4
24:4
28:4
32:4
36:4

20:5
24:6
28:7
32:8
36:9

2. bip bigbicTa 4 aHap 6ap. OcbiHOanm 8 bigbicTa
Hewe aHap 6ap?

03. 4[18=32 24114=6 36[14=9

4. banabakwara 20 kyblpwak akeniHgi. Onap 4 Tonka
TeHaen OeniHAi. ©pbip Tonka HeweyaoeH KyblpLlak
OepinreH?

5. KecTteHi TOnNThHIP:

KebenTkiLu 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4 | 4
KebenTkilu 3 4 5 6 7 8 9
KebenTiHai

i‘il 6. Op Tybekke 4-TeH ryn OTbIpFbldy Kepek. 16 ryn
YWiH Hewe TyDeK Kepek?

7. 12:4=[]
16:4=[]

=[]

24:4=[] 32:4
28:4=[] 36:4

117



5-CAHbIH BIP TAHBANbI CAHFA KOBEUTY
)XOHE 5-KE BOlJlyY

1 @ @ @ @ @@ @@ @8 @8 @& 8 @
LI I @ 1 | L I @ 1| I P L I @ 1 |. @
@@ @@ @8 @@ @@ @@ @@ @@ 8@

5 10 15 20 25 30 35 40 45
5-5=2 25:5

5:-6=3 6-5=30|30:5 30 : 6
5-7=3 7-5=35135:5 35 :7

2. bip kanwblkTa 5 kr maw 6ap. OcbiHOawn
7 KanwblKTa Hewe Kunorpamm maw 6ap?

3. CyperT HerisiHae ecen KypacTblp XX8HE OHbl LUeLL:

5 nutp

4. 5-5+15
5-7-30
4 -7+20

? nuTp wepbet

30:5 -2 55+ 20
25:5-3 5-6+30
20:4 -5 4 -6+ 14

5. 25, 26, 30, 32, 35, 40 caHgapblHbIH Kawncbl Gipi
5-ke GeniHeni?
'ﬁ_il 6. LebepxaHaga 30 opblHObIK X8HE OpblHAbIKTapAaH
5 ece Kem ycTengep AauvblHgangbl. bapnbifbl

Helwe OpbIHAbIK MEeH YCTen >acanfaH?

7. 5-3+25
5-4+20

5-5-15 ‘ 57+ 35
5-6+10 4 -9 - 30




. KecteHi eciHoe cakra:

5-5=25 25 :5

5-6 =30 6 -5 30 : 5 30 : 6
5 -7 =235 7 -5 35:5 35:7
5-8=40 8 -5 40 : 5 40 : 8
5 -9 =45 9-5 45 : 5 45 : 9
5-2[14-9| 8-3[16-4| 40:5[136:4
5-503-71 7-5[15-7]| 45:5[136:4

KbinbbkangaH 6ip rynwok ywiH 5 ryn angsl.
OcbliHgan 9 rynuwok ywiH Hewe ryn any kepek?

. KecteHi TonTbIp:

BeniHriw 15 20 25 | 30 | 35 | 40 45
Benriw 5 5 5 5 5 5 5
BeniHAai

¥3blHObIFbI 9 CM-re TeH KecCiHAi Cbl3 >XOHe OHbI
OykTen, TenHaen yw OGenikke 6en. Opbip OGenikTe
Helwle caHTUMeTp KeciHai 6ap?

. [ykeHre apbipiHae 10 kr-HaH 5 owWik wabaoanbl ake-

niHai. Tycke genin 40 kr wabgoansl catbingbl. Catbl-
natblH Tafbl Ja Hewle kKunorpamm wabdaans! Kanabl?

(18+17):5
(79 -34):5

(65 — 25): 8

(19 + 16) : 7

5 (6 +4)
4 - (7 +3)




6-CAHbIH BIP TAHBAIIbl CAHFA KOBEUTY XOHE

6-FA BOIlY

1.

»
| | | | | | | | | =

0 6 12 18 24 30 36 42 48 54

EciHae cakra:
6 -6 =36 36 : 6
6 -7 =142 7 -6 42 : 6 42 1 7

2. CyperT HerisiHae ecen KypacTblp X8HE OHbl LUELL:

6 paHa 6 Topenkege — ? naHa

3. 6-6+24 7-6—22‘(70—28):6
6 -7 —42 5-6+ 30 (19 + 17) : 6
4. Miwingeri 1 TasKwWaHblH OPHbIH YWLWIK / \

apTKbl XXakka kKapauTblHOAW €Tin e3repr. | | |
5. TeHpeynepai wew: e e
X -6=12 18 + x =29 26 —x =13

EI| 6. bananap GakwacbiHa 6 Tyn TyT XaHe 12 Tyn wwne
kewleTi eringi. WWne TyTTaH Hewe ece ken? TyT wwun-
efleH Helle ece KemMm?

7. 6 - 5:10 ‘ 36:6 + 34 ‘ 6 -7+ 18
5-6:10 42:6 + 13 4 -8 - 30




. KectepeH xayabbl 36, 42, 48, 54 6onatbiH amarn-
napabl auT:

6 - 6=36 36:6

6 - 7=42 7 -6 42:6 42:7
6 - 8=48 8 -6 48:6 48:8
6 - 9=54 9-6 54:6 54:9

. Tafamfa 4 pgaHa nua3s, nuasgadH 2 gada ken cabis,

cobizgeH 4 ece ken kapTon canbliHAbl. Taramfa
KaHLla KapTon carnblHFaH?

. Kabbipranapbel 2 cm xaHe 4 cm 6onfaH TiK
TopTOYpbIW cbi3. OHbIH NEpPUMETPIH Tan.

. Erep a = 36, a = 42, a = 48 bonca, a:6
©PHEKTIH MOHIH Tar.

. EcenTtepaiH wewimMiH canbICTbIp:

1) KayblHHbIH Maccacbl 4 Kkr, Kapbbl3 ogaH 2 Kr
ayblp. KapbbI3 Helwe Kunorpamm LwWbifagbl?

2) KayblHHbIH Maccacbl 4 kr, kapbbl3 ogaH 2 ece
ayblp. KapbbI3 Helwle Kunorpamm LWbifagbl?

. Wapyawsbinbikta 6ubin 15 yn Kypbingbl. ©TKeH
XblNbl OubINfFbIAAH 6 YW KemM KypbinfFaH egi. Eki
XblNnga Helwle ynh KypbliFaH?

. 42:7 -3 36:4 - 3 6 - 8+40
54:6 - 2 28:7 + 4 6 -9-24
40+6 - 5 80-6 - 9 48 : 6+12
60—-6 - 8 30+6 - 7 54 : 6+21
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7-CAHbIH BIP TAHBAIbl CAHFA KOBEUTY

XXOHE 7-TE BoIly

1.
f T T T T T T T T >

0 7 14 21 28 35 42 49 56 63

7 -7 =49 49 @ 7
7 -8 =56 8 -7 56 : 7 56 : 8
7 -9 =063 9 .7 63 : 7 63 : 9

2. [ykeHoe 63 ToHa3bITKbIW HGap edi. 6 KyHOe ap
KyHi 9-0aH TOHa3bITKbIW caTbingbl. CaTy YLWiH Tafbl
KaHLla TOHa3bITKbIW Kanabl?

3. 7 -7+ 21 7 -4+ 28 56:7 - 2
7-5-30 7-8-50 63:7 - 3
4. KecTteHi TONThHIP:
KebenTkiLu 7T\ 7 |7 |7 |7 \|7/|7
KebenTkiLu 314 |5|6 7|89
KebenTiHai

5. 1) bipiHwi kebentkiw 6. EKiHWI kebenTkiw 7,
keOenTiHAIHI Tan;
2) beniHriw 56, Genriw 7, 6eniHAiHi Tan.

E_il 6. Bip Tyn nMMoOHHaH 26, ekiHwWwi Tyn JIMMOHHaH 16
NMUMOH y3ingi. bapnblk NMMoHOap 7 Kafa3 Karwblkka
TeHaen Genin canbiHAbl. OpP6ip Kanwblkka Heluey-
JEH NUMOH carnblHFaH?

7. 7 - 9-30 56:7+8 24:3 - 2
7 - 7-20 63:9+7 32:4 - 2
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1. KecteHi TonTtbIp:

BeninHriw 21 | 28 35|42 49 | 56 63
Benriw 7 7 7 7 7 7 7
beninai

2. 60-18):7 (29 +20):7 5-(17- 9)
(18+18) :6 (35+19):6 7-(18-12)

3. OpHekTepai ka3 oHe onapAablH MOHIH Tan:
1) 7 meH 8, 6 MeH 5, 7 MeH 9 caHAapblHbIH,
KebenTiHAaici;
2) 56 meH 7, 42 meH 6, 49 GeH 7 caHOapblHbIH
OeniHaici.

4. Hewe cbiHbIK CbI3blK OepinreH, onapabl ganTtepiHe
Cbl3.

W

5. 6 - 717 -6 7-807-5 42:7 [156:7
7-4017-3 6-5017-8 21:3 [ 21:7

EHI| 6. bip xanatka 3 mMeTp maTa Ketce, 21 MeTp martagaH
Helwe xanat Tiryre 6onagbl?

7. TemeHpgeri TeHAik Aaypbic 6onaTtbiHaanm etin 6oc
OpblHFa CaH KOW.
8 -[]1=48 [].-7=49 42 : [1=7
5-1=25 []-8=64 32 : [1=8
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8-CAHbIH BIP TAHBAIIbl CAHFA KOBEUTY XXOHE
8-'E boeny
1

»
| | | | | | | | | =

0 8 16 24 32 40 48 56 64 72
2.

0 8 16 24 32

40 48 56 64 72
8 -8 =064 64 : 8
8-9=72 9.8 72 : 8 72 :9

3. Opbip 6aHkige 5 kr-HaH 6an Gap. 8 ocblHOawn
baHkige Hewe kmnorpamm 6an 6ap?

4. 24, 32,45, 48 caHpapblHbiH Kancbkl Oipi 8-re GeniHeni?
5. TiriHwinik webepxaHacblHOa 42 ™

atnactaH 7 Oip Typni Kewunek Tiringi.
OcbiHoan 10 keunekke Hewe MeTp ar-

nac kepek?
6. 8-5-8-3 ‘ 8-9+8 -1 ‘ 72:8 -48:6
8-2+8-4 7-8-6-6 56 :8 +64 :8

El| 7. 32 n wepbaTtThl 8 OMaoHFa TeHaen Genin KyWAabl.
40 nuTp Kyl YLWIH OoCblHOaW, BUOOHHAH Helley

Kepek?
8. (28 + 28):8 ‘ (69 — 29):8 28: (11 = 7)
(89 — 25):8 (29 + 27):8 16:(11 = 7)




. KecteHi TonThIp:

KebenTkiLl 16 | 24 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72

KebenTkiLl 8 8 8 8 8 8 8

KebenTinai

LlapyawbinbiktaH gnipmeHre 48 kan 6ugan, ogaH
8 kan a3 apna akeniHai. OuipmeHre Hewe kan
apna okeniHreH?

Ecenke on eki amanmMeH opblHOanatblHOAW €Tin
cypak Kow.

32:8 42:6 7 -8

54:6 36:6 8- -8

Opbip CbIHbIK CbI3bIKTbIH Y3bIHAbIFbIH OriLle:

94
9-6

/V\\/\

CypeT HerisiHae ecen KypacTbIp XX8HE OHbl LUEeLL:

8 kr — —
? Kr

. 49 -72:8 ‘ 7-8+4-6 ‘ 50:5-50:10

64 - 8-8 9-5+5-9 70:7+20:10

Erep a = 48, a = 64, a = 72 6onca, a:8 epHEeKTIH
MOHIH Tan.
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9-CAHbIH BIP TAHBAJbI CAHFA KOBEUTY

XXOHE 9-FA BOIllY
1

0 9 18 27 36 45 54 63 72

81

»
>

Opbip amangblH, >xayabblH ecTe cakTa:
9 -9=81 81:9=9

2. 18 wuipreH XyH XinTeH Oipgoen 2 GelwuneT TOKbINAbl.
Conpgan 9 6eluneT TOKy YLUIH Helle MipreH >XyH >in

Kepek?

3. Kecrte HeriziHge GepinreH ecenTepai LeLL:
KebenTkilu 9191919191929
KebenTkiLu 314 |5 |6 |7|8|9
KebenTiHai

4. banabakwara 32 nmana xaHe oadaH 4 ece kem
lanHek oakeniHai. banabakwara Oapnblfbl Helle

LWanHeK neH nuana oKerniHreH?

5.9-9+9 ‘ 81:9 -2 ‘ (42 + 14) : 8

8-9-2 72:9 -4

Hewe Tepese bosiraH?

7. (36 +28):8 ‘(97—34):9 ‘ (20 + 28) :
(90-18):9 | (29 +25):9 (58 — 26) :

6
8

(83 —20) : 7
. bosiywbl GipiHWIi KyHi 9 TepeseHi, ekiHLWi KyHi ogaH
2 ece apTblK TepeseHi 6osabl. bosywbl eki kyHae




. Wapyawsbinblkta 9 XyK MaliMHa, odaH 3 ece Kem
XeHin mawwunHa 6ap. Wapyawsbineikta 6apnbifbl
Hewe XeHin mawuHa 6ap?

Ecenke on eki amanmMeH opblHOanartblHOAW €Tin
cypak Komw.

. Erep a =81, a=63, a=72 06onca, a : 9 epHek-
TiH MSHIH Tan.

. Kecteperi epHeKTiH MaHiH Tan:

KebenTkiLl 81 (72|63 |54 |45 | 36 | 27
KebenTkiLu 9 9 9 9 9 9 9
KebenTtiHai

Kbicka a3y 60oMbIHLLIA ecen KypacTbip XXoHEe OHbI LUELL:
LLlaxmaT ynipmeciHaoe — 27 OKylbl <
Lawka ynipmeciHge — ?, 7 6ana a3 OKyLIJbIJ

. Miwingepai gentepiHe cbi3 XXoHe onapabl 6os:

. Cnopt komaHgacbiHoa 27 ¢ytbon oobbl 6ap egi.
OnblH Ke3eHi GapbicbiHAa Tafbl 23 ¢yT60n OO
akeniHai. Komangaga 6apnbifbl 605nbin kaHwa dyT-
6on pobbl 6onabl?

. (18 +3):3 ‘ (68 — 41) : 3 ‘ 2 - (17 - 8)
(12 + 6) : 2 (56 — 35) : 3 3 - (15 - 6)



5.

6.

K¥PAMAObl ECENTEP

EcenTtepai TyciHAipe OTbIpbIN LWeLl:

1) EHbek cabafbiHoa Hecmba 2, ©3m3a opgaH
4 KOHXbIK Ken »acapgbl. ©313a Helle KOHXbIK
XacafaH?

2) EHbek cabafbiHoa Hacmba 2, ©3m3a ogaH 4 ece
Ken KOHXbIK »kacaabl. ©313a Helle KOHXbIK KacaraH?

CaHabl GipHelwe ece apTTbipy YWiH caHgap
kebenTinegi, GipHewe 6Gipnik apTTbipy YLWiH 60n-
ca caHgap Kocblnagbl.

Amangapgbl TyciHOipe OTbIpbIn LUeLwl:

4-ke apTTbIp 4 ece apTTbIp

16 | 20 | 24 | 28 | 32 5 |6 | 78|09

19 kr anma xoHe 17 kr anmypT op 6ip KanwblKka
4 kMnorpamMHaH canblHabl. bapnbifbl HELLE KanLLblK KepeK
bonfaH?

AmangapablH, GenrinepiH TeHaiktep Aypbic 6onaTbiH-
Jan eTin Kowu:

18[118=1 ‘ 32[14=8 ‘ 4[19=36
21[]21=0 24[]13=8 3[19=27
¥3blHaObIFbl 16 cM apkaH an. OHbiH 6ip GeniriH,
TopTTeH Oip GeniriH OyKTey >XOnbIMEH Tar.
3-7+9 ‘ 21:3+7 ‘ (91 -67):3
4 -9+4 28:4-7 (19 +17): 4

. WelpwaHbiH y3blHAbIFbI 16 M, Tepek ogaH 4 M Bumik.

TepekTiH BuiKTIr kaHwa?



. Cypet OonbiHwWa ©GepinreH ecentepai LeW XoHe

onapabl canbICTbIp:
1) 2)

16 kr ? 4 Kkr kem 16 Kr ? 4 ece a3
4-ke asant 4 ece azaut
8 112120 | 15| 39 8 |24 |16 | 32| 28

EcenTepaiH wewwimMmiH canbICTbIp:

1) bip kanacTta 24, ekiHWi kanacta opgaH 4-ey
KeM KosiH ©ap. EkiHWi kanacta Hewe KosiH 6ap?
2) bip kanacta 24, ekiHWwi kanacta ogaH 4 ece
KeM KosiH ©6ap. EKiHWI kanacta Hewe KosH 6ap?

CaHpgbl GipHewe 6ipnik asanTy YLWiH caHHaH
con 6ipnik aszamtbinagbl. CaHabl b6ipHewe ece
KEMITY YLiH caH con Oipnikke ©GeniHen,.

3:6 3-9 3:5 3-8 3-7
4-6 4-9 4-5 4-8 4-7
. Kecte HerisiHge ecen KypacTbip >XaHe LeLl:
bap eni XKymcangbl Kanabl
36 M MaTa KocTioMmre — 16 ™ 2 M
wanbapra — 14 m

TeHgikTep aypbic GonatbliHOoaW €Tin canHgapabl KOW:
20 :[1=5 32 :[]=8 4.1=16
28 :[1=7 36 :[1=9 4.01=24




7.

100 ILLIHOE KOBEWUTY XOHE Beny

. Kecteperi epHekTiH MaHiH Tan:

KebenTkiLu 8 5 8 9 9
KebenTkiLu 7 9
KebenTinai 40 54 81

MekTten GakwacbiHaa 42 Tyn epik afawbl Gap ei.
OpaH 6 ece kem aHap KeweTi OTblpFbI3blngbl. Mek-
Ten OakwacbiHOoa Gapnblfbl HElle XeMic afallbl
oonabl?

Ownnan Tan!
/\L - /_\L /\L
81 3 01
N> N~

8-3+8-5 7-6-6-7 56:8+64:8
9-7-6-4 5-9+42-9 50:5+30:10
TeHaeynepi LweLw:

Xx:3=9 X -3=9 X:2=4

. ¥3blHObIFbI 12 cM KeciHAOi 2-re TeHaewn etin Oen.

bip 6enikTiH y3blHAbIFbIH enwe. OpblHOanfaH
XyMbIC OouMblHWA Geny amarnbliHa KaTbICTbl amarn
KypacTbIp >XOHe OHbl fanTepiHe Xas.

7-807-5|6-6[15-3[42:7[156:8
4 .50]9-5 18-8[18-2121:3[121:7




BIP TAHBAIbI CAHOAPObI KOBEUTY KECTECI

1.

2 3 4 5 6 7 8| 9 |10
4 6 8 10 | 12 | 14 |16 | 18 | 20
6
8

9 12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27 | 30
12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40
15120 | 25 | 30 [ 35 |40 | 45| 50
12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54 | 60
14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 [ 56 | 63 | 70
16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 [ 64 [ 72 | 80
18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72| 81| 90

Ol |IN|ojfga |~ |JWIDN
|0 |IN|oOo|O|R|]WIN]|PEP
[EnN
o

Xunona aHacbiIMeH 9 Tyn panxaHrysn KeweTiH,
ogaH 3 ece Ken KblHa KeweTiH oTblpfFbl3abl. Onap
Gapnbifbl KaHLa KeweT eKKeH?

64 : 8 81:9 45 : 9 32 :8
72 . 8 72 . 9 24 . 6 16 : 8
a- 8, b:7 epHEKTIH MoHiH Tarn.

a 9 8 7 6 b | 63 56 | 49 42
a-8 b:7

36, 37, 45, 81 caHaapblHbIH Kancbl Oipi 9-fa
OeniHeni?

Bip opamaga 75 cm cbim 6ap egdi. CbiMHaH OipHelue
CaHTUMETP Kecin anbliHAbl Aa oHga 32 CaHTUMETP
CbiM Kangbl. Hewe caHTUMETP CbIM Kecin arblHFaH?

47 +54 : 6 69-6 - 6 81:9 -3
80-21:3 35+7 - 5 72:8 -4

[131]



BIP TAHBAIIbI CAHOAPObI BOJ1Y KECTECI

1.

BipiHWi >kawWwikTe 16 Kr, eKiHWi Xawikte 12 Kr were
Gap. 8 kr were XymcanfaHHaH KeWiH Helle KuIo-
rpamMmm Lere Kangbl?

4 6 8 10 12 14 16 18 12
6 9 12 15 18 21 24 | 27 :3
8 12 16 20 24 28 32 36 14
10 15 20 | 25 | 30 35 | 40 | 45 :5
12 18 24 | 30 | 36 | 42 | 48 54 :6
14 | 21 28 35 | 42 | 49 56 63 17
16 24 | 32 40 | 48 56 64 72 :8
18 27 36 | 45 54 63 72 81 :9

CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp X8HE OHbl LUeLl:

3 MeTp

Amanpgapabl opblHOa. ©pHektepaiH, 6ip-OipiHe 6Gan-
NaHbICTbl eKeHAiriH TyciHAip:

6-7=42
42:6=7
42:7=6

3.9=27
27:3=9
27:9=3

? meTp

9-5=45
45:9=5
45:5=9

. Kambapa 27 Genkypek, ogaH 3 ece kem opak bap.
Kambaga Gapnbifbl KaHwa ic Kypangapbl 6ap?

[132]




YNECTEP, TEOMETPUANDBIK KANBIMNTAP
)XKOHE YNKEHAOIKTEP

1.

CAHHbIH YJECI
14 caHTumeTpni TacnaHbl 2-re TeHaen Gen. OHbl
O9MNTePiHEe Cbi3blM, XapTbICblIH BOSAN KOW:

KapTbl _

Xaptbl - Oyn ap kaHoaw OYTiH HOPCEHIH eKi
TeH GeniriHeH Typaabl.

Bip 6yTiH TopTTbl an. OHbl TeHaen ekire Gen, ekire
OeniHreH GenikTi Tafbl Aa ekire 6en:

a) OyTiH TOPTTbl KOPCET;
6) TopTTbIH ekigeH Oip GeniriH, ywTeH Gip ©GeniriH,
TepTTeH Oip GeniriH kepcer:

r= < - —-—

P ——— = - —
\
1

- ~ -2

ByTiHHIH TepTTeH Gip Geniri wKnpek gen artanagbl.

¥3blHObIFbl 8 cM, 12 cM eki KeciHAai cbi3. bipiHLwi
TacnaHbl TeHOew 2-re, ekiHwi KeciHAaiHi TeHaen 4-ke
ben.

YKakwanapapl TeHaikrep aypbic 6bonatbiHaam €Tin KOW:
50-18:4=8 | 4-5+27=47 | 36:4+21=30
Haduca 4 kr HayaTTbl TeH ekire 6Genin, kKanwblk-
Tapfa annacTtblpabl. Opbip Kanwblkka Hewe Kuno-
rpaMM HayaT carblHFaH?

[133]



6. 4 - 4+23 15:3 +45 59 -29 + 18
2 -9+12 21 :3+ 13 35+ 35-70

CAHHbIH BOJUErNH Ce3AEP HEMECE CAHOAP
KOMEINHOE BEUHEIEY

1. Opbip weHbep Hewe OGeniMHeH 6GeniHreH?
LLlenbepaiH kanpgan ©Geniri 6osanfan? YwTeH 6ip
Geniri caHMeH Kanawm xasblnagbl? TepTTeH 6ip
Geniri we? becteH Gip Geniri we?

1

1 1
3 =
4 5

2. O3u3a Kewnek Tiry ywiH 12 meTpnik maTtagaH %

GeniriH Kblpkblin anabl. ©3m3a bip Keunekke Hewle
METP MaTa KblpKbIN anfaH?

3. Opbip kennekke 3 M MmaTa KeTkeH ©onca, eki opam-
HaH Helle kewnek Tiryre donagbl?

3w, EM 3w, M
12 m 15 m

4. TacnanapablH y3blHAbIKTapbiH enwie. XKacbin Tacna

KeK TacnagaH Hewe ece Y3blH eKeHAIrH aHbIKTa.
| |




5. ¥3blHObIFbl 16 cM 6onFaH apkaHabl an. OHbIH 6ip

6.

oy 7-

GeniriH, TepTTeH Bip GeniriH GykTey XonbiIMeH Tan.
Opbip Oenik kanan namga 6GonfaH? KeciHAiHiH
Oenrinenren GeniriH Tan.

1 2

2 5

Casxatwbinap 2 carat xon xypagi. Onap 6yn
yaKkbITTbIH YLITEH OipiH ©3eHAai Kecin eTyre, KanfaHblH
Xasgy xypyre xymcagpl. CasgxaTtwbifiap KaHwa yakbIT
Xaqay XypreH (yakblTTbl MUHYTTa KepceT)?

8. ©OpHekTepaiH MaHIH Tan:

1) 10 xxaHe 6, 8 xxaHe 10 caHOapbIHbIH KebenTIHAICH;
2) 18 xoHe 3, 90 xoaHe 10 caHOapbIHbIH, GeniHAici.

1.

2.

BEPIITEH WWAPTTAP HErI3IHOE ECEIN

K¥PACTbIPY XXOHE LUELLY

Kbicka a3y OoWblHLWA ecen KypacTblp XXOHE OHbI
LieLw:

My3sbika ynipmeciHe — 28 OKyLuUbl,

Cnopt ynipmeciHe - ?, 8 WwakKTbl OKyLWbl a3.

| . . . ]
1) ¥3blHObIFLI 12 cMm TacnaHbl an. OHbl GyKTen,
TeHaen 2-re 6en. Opbip Genik OHbIH XapTbiCblHA
TeH 6onagbl. TacnaHblH XapTbiCbl HeEWwe CaHTu-
METP eKeHiH Tan: 12:2=6 cm. OHbl enwey apkbinbl
Tekcepin Kep.

2) TacnaHbl 6ykTen, TeHaen 4-ke 6en. Ocbl
TacnaHblH TEepTTeH 6ip Geniri Hewe caHTUMETp

eKeHiH Tan.




3. 3-9014 -4 16:4 [112:3 12:4 [] 24:4
4 -5[]3-8 20:4 [] 15:3 3-8014-8
4. CypeT HerisiHOe ecen KypacTblp >XOHE OHbl LUeLL:
6 paHa 4 Basza — ? paHa aHap
5. TeHgeynepai weLw:
15+x=37 18—x=5 3 - x=21 X:2=8
@ 6. a = 3 xoHe b = 9 Bonca, epHekTepaiH MaHIH Tan:
a- 6+a a- 7+a 27:a+a b:3+Db
7. MekTen acxaHacblHOa 36 opbiHAbIK 6ap eai.
OnapablH TepTTeH b6ip Geniri 6oangbl. Tafbl Hewe
OpbIHAbIK 60ANybl Kepek?
1. 1) MekTten acxaHacblHa 4 XaLWikTe anma oKeniHAi.

Opbip xawikte 10 kr-HaH anma ©Gonca, Gapnbifbl
Helle Kurorpamm anma oKemniHreH?

Bip Kowik- | Baprnblk
XoLikTeri | TepaiH, | anMaHblH
anma Hbl M bl
10 kr 10 kr ca accac
10 kr 4 ? Kr
? Kr 4 40 Kkr
10 kr 10 Kkr 10 kr ? 40 Kkr

2) Exi e3apa kepi ecen KypacTblp XX8He OHbI
LieLw.



. Erep a=63, a=72, a=81 6onca, a:9 6pHEKTIH
MOHIH Tan.

. Coyip aublHbIH % Gip Geniri 6yNnTTHI, KanfaH

KyHOepi awblk 6ongbl. Cayip anMblHOa Hewe KyH
awblk 6onfFan?

. Opbip Tik TepTOypbIlWITa Hewe Topke3 6ap?

. TiKk TepTOypbiw opmacbiHOarbl KarasgblH NapafbiH
TeH ekire OykTe. MapakTblH XapTbiCbiH kepceT. Con
apicneH weHbepai TeH eki 6enikke Gen. LLeHbepaiH
XapTbICbIH KepceT.

. ©OpHeKTepaiH MaHIiH Tan:

1) 10 xxeHe 6, 8 xoHe 10 caHpapblHbIH, Keben-
TiHAICI;

2) 18 xoHe 3, 90 xoHe 10 caHAapblHbIH, GeniHaici;

3) 2 xaHe 7, 3 XoHe 8 caHOapblHbIH KebeunTiHAaiCI;

4) 16 xoHe 4, 24 xaHe 4 caHAaapbiHbIH GeniHgici.

. 720150 = 22 9[]4=36 28 [14=7

38[J15 =53 8]2=16 24[13=8
137



. Aspogpomaa 4 Tikywak xeHe 12 yuwak 6ap egi.

¥wakrap TikylwakrtapgaH Hewe ece ken? Tikyllak
yllaktapgaH Hewe ece as?

MekTten GakwacbiHa 4 Tyn wue XaHe 8 Tyn 6exi
KeweTi OTbIpfbl3binabl. bexi wneneH Hewe ece
ken? LUne OexigpeH Hewe ece kem?

EciHpe cakra:
bip caH eKkiHWi caHHaH Helwle ece KEeM €eKeHiH
Oiny ywiH ynkeH caHgbl Kiwi caHFa 6eny Kepek.

TemeHgeri Tancbipmanapgbl OpblHAA:
1) KybukTtepaiH XapTbiCbl KaHLwa?
J 1 1 J ] J 1 1 J ]

2) KybukTepaiH ywTteH 6ip 6eniri kaHwa?

3) KybuktepaiH, TepTtTeH Oip Geniri kaHwa?

TeHnoeynepai wetw:
X-7=49 | 64:x =8 | 81:x =9 | x-3 =12

. Mekten webepxaHacblHa KaTbICTbl €cen KypacTbip

XOHE OHbl LeLl:

bap eni oKeniHAai Bonabl
LLlebepxaHa Apa — 27 -
Kypangapbl — 36 Cypri — 27 '
5:9-4-8 40:5 + 32:4 5-(11 - 5)
5:-8+4-3 36:4 — 18:3 4-(18 — 9)




NMPOBJIEMAIJIbIK ECENTEP

. 'yncapa 6asapgaH 24 kr anma >aHe Xy3iM caTbin
angbl. YXemictepain ywTteH 6ip 6eniri anma 6onca,
['yricapa XXy3iMHEH Helle KunorpamMmm caTbin anfaH?

=N

2. Xymbicwbinap [ ] m Kybblp KasfaHHaH COH Tafbl
KasbinatblH [ | M apTbik KyObip Kasynapbl Kepek.
XKybicwbinap Gapnbifbl 60nbIN Hewe MeTp KyobIp
kasyrnapbl Kepek?

3. 4.-715-7 16:2[132:4 63:7[]18:6
3-9[]6-8 24:4[]24:6 40:8[]40:5

4. 88 caHblHbIH XapTbICblH, 24 CaHbIHbLIH TepTTeH Oip
GeniriH Tan.

5. Cxema HerisiHOe ecen KypacTblp XXOHE OHbl LUELL.

35m ?
45 m

Egl 6. ©O3mu3a 27 MeTp MatagaH Kewrnek Tiry yLiH yLTeH
Oip OeniriH Kbipkbin angbl. On Hewe MeTp MaTa
KbIPKbIN anfaH?

7. Tycin kanfaH caHgapdbl OpHblHA KOWbIM Xa3.

2-[1=9-2 6-5=[]-6 15:3=25:[]
8-[1=3-8 9.-7=[]-9 18:3=24:[]
4.[1=9-4 7-8=[1-7 81:9=54:[]




1. CypetTe y3blHAbIFEI 9 CM XaHe 8 cm bonfaH eki
Tacna 6enHeneHreH. bipiHwi Tacna TeH 3 6enikke,
an ekiHwici TeH 4 6enikke 6eniHAi. TacnaHbiH
ywTteH OGipi, TopTTeH Oipi Here TeH?

2. Tycin kanfaH caHgapAbl Taybin Xaas.

L. 57 _75 . 45 _ 87 . 38
3] 6L] 2L ] [l6 12
[19 1 [19 3] 501

3. ¥3blHAbIFBI 15 cm 6onfaH cbimabl 3 TeH Oenikke
6en. OHbIH 6ip 6eniriHiH y3blHObIFBIH Tar.
OpblHOanfaH Xymblic OouWbiHWAa 6enyre TUICTI
OPHEKTEP KYpacCTbIp XX8HE OHbl A3NTepiHe >Kas.

4. «Kubicy» amangapbl Aypbic opblHAanfaH 6a?

95 + 32 89 81:9 45
97 — 43 87 94 :9 9
64 + 25 41 9-5 63
82 — 41 94 9.7 6

5. 6 CM Yy3blHAbIKTafbl KMblHAObI BipHewe peT y3anTbl-
pbiraHaa 18 cm y3blHObIKTaFbl KMbIHABI Navga oon-
Abl. KvblHObI Helwle CaHTUMETP y3anTblpbliiFaH?

6. Tenoeynepgi wedwl:
27 + X = 49 ‘ X -5=235 ‘ 45 : x
58 — x = 20 4 - x = 36 64 : X

I
0o ©



1. bipHewe KeciHAiHIH TepTTeH 6ip 6eniriH ekiHLWi
KeciHaiHiH, 6ecTeH OGip GeniriH Tan.

2. A3bIK-TyNiK OyKeHiHe 21 kopan KOH(ET neH neveHbe
anbin keniHai. OnapablH, ywteH 6ip Geniri KOHMeET
bonca, Hewe kopan neyeHbe arnbifn KeniHreH?

3. AMangapgbl TycCiHAipe OTbIpbin LeLL:

&))@

4. )XXayabbl 90 wWbIfybl YWiH KA XXakKTaH Xypy Kepek?
Ecenteyni oypbic opbiHAA.

(6
XKOK na X0
@ oY

— 14 (:‘6)(-'8) - 5
.9 I<—(+8o)<J |—>(+18)—>| |<—(+555

5. Ecenke TuicTi cxemarnblk CypeT Cbl3 XX8He ecenTi
wew. 20 weHOep 5-yaeH TonTapfa axblpaTblnigbl.
Hewe Tton namga 6onabl?




i‘i[e. 25:50148:6 | 4-6[15-6 28:7019.7
30:501]45:9 | 6-8[18-6 g8-8[142:6

7. TiriHwige 12 paHa Tynme Gap epi. On Gapnbik
Tynmenepaid ywTeH Oip GeniriH nanstofra kagagbl.
TiriHWI nanbTofa Hewe Tynume kKagaraH?

FTEOMETPUANDBIK MIWIHAEP: KBAOPAT, TIK
TOPTB¥PbILW, YLWWB¥PbILW, LWUEHBEP XOHE
ONNAPMEH BAMIAHbICTbl KONEMOEP

1. MNiwingepaiH yYKCacTblK XoHEe alblpMallblinblK
XXaKTapblH auT.

HENA®

2. MiwiHgepai gsnTepiHe cbi3. Opbip niwiHoe Helwe-
AeH ywoypbilw XoHe kBagpaT bap?

2 ywobypbiLw 8 ywoypbiLl 4 ywbypbiLw
1 kBagpaTt 1 kBagpaTt 2 kBagpaTt

3. KBapgpat kabblpranapbiHblH, Y3bIHObIFbIHbIH KOCbIH-
abicbl 32 cMm. Ocbl kBagpatTbiH 6ip kKabblpFacblHbIH
Y3bIHObIFbI KaHLa?

4. Tik TopTOypblWThIH 4 Kabbipfacbl TeH Oernikke
Geninai. OHbIH, TepTTeH Bip Geniri koK, kanfaH Geniri



Xacbin peHre 6osngbl. Tik TepTOYPbLIWTLIH Kancbl
Geniri »acbln peHre 6osanfaH?

YWLWIK >Xacay YWiH kaHOgaw niwiHaepaeH navpa-
naHyfra 6onagpl?

. Cabbipoa 25 caHak Tasikwacbl 6ap egi. bipHewe

Xeke KBagpaT XacafaHHaH coH 1 Tasikwa apTbin
kanabl. Cabblp Helwe KBaapaT KacafaH?

7. 8-5[17.3 | 28:4[130:5 35:5[149:7
6-4L15-9 | 45:9[145:5 42 :6[135:7

1. Opbip niwiHae HeweneH Tik TepTOyYpbILW, HelleaeH
ywoypbiw 6ap? lMiwiHaepai genTepiHe Cbl3 XaHe
onapabl 6os.

2. [inHasza 60 6etTi epteri kitan okyaa. On GipiHLUi

KYHi KiTanTbliH ywWTeH B6ip 6eniriH okblabl, eKiHLWi KyHi
18 6eT okbiabl. OkbinaTtblH Tafbl Hewe 6eT kKanabl?

3. «Kubicy» amangapbl oypbic opbiHaanfaH 6a?

48 + 32 39 56:7 40
79 - 55 80 36:6 8
27 + 12 20 8-5 81
45 — 25 24 9.9 6



‘Eﬂl

4. Cbi30a HerisiHOe ecen KypacTblp X8HE OHbl LUELL.

100 n
—
1 N—
. 110 n
< _—
?
5. Tenpeynepai wetw.
6 - x =42 45 + x = 56 39 - x =19

6. ApkaHHbIH y3blHAbIFbI 18 M. Ocbl apkaHHaH

y3blHAbIFbI 3 M 6onFaH 6ip Geniri KblpKbIN anbiHAbI.
Kblpkbin anbiHFaH 6enek OyTiH apkaHHbIH KaHOau
GeniriH Kypangbl?

. 20:10+71 46 +36:9 14:7+12:6

18 :18 + 27 32-32:8 18:2+16:8

NIWIHAEPAI CAJBICTbIPY XXOHE BOAY.

BEONIMAOEPI BOUbIHLLUA MIWIHAI XXACAY XXOHE

BOJIIKTEPI'E AXbIPATY

. bip kabblpfacbl 6 cM, ekiHWi kabblpFfacbl ogaH

2 ece Kiwi 6onfaH Tik TepTOypbiw cbl3. OHbIH
NnepuMeTpiH Tan.

2. MNiwiHgepai canbICTbIp XXaHe onapabl A9nTeEPIHE Cbl-

3bin 0o4.



‘EI

3. 30 cm y3blHObIKTafbl apkaH eki 6enikke 6eniHAai.

1
BipiHWi GenikTiH y3blHAbIfbl OYTIH apKaHHbIH 5

GeniriH Kypanabl. EKiHWI 6enikTiH y3blHObIFbI KaHLa?

4. CypeTtTepai Kepin LWbIK X8He canbICTbIp.

1 1 ‘ 1 1 ‘ 1 1

5. [HenTtepiHe cypeTtTeri niwiHaepai cbid. OHaoa kBagpar
OenikTepre GeniHeTiH, OHbIH GenikTepiHeH YLWOYpPbILL
kypanfaH. Eki cbi3blkTafbl 6ipaen Geniktepai 6ip

TYpni peHre 6os:

N AL LN

6. YwobypbiwTblH nepumeTtpi 12 cM. OHbIH Bip Kabblpra-
CbiHbIH Y3blHAbIFbI 5 CM-re, eKiHWi KabblpFacblHbIH
Y3blHAObIFbI 3 CM-re TeH. YWwOypblWTbIH, YLWiHLWI
KaOblpfacbIHbIH, Y3bIHABIFLIH Tan.

7. TeHpeynepai weLw:
40:x=10 40:x = 4 20:x=20




1.

42 :7 | 6-8
2.

TemeHperi caHpapablH kebewnTiHgiciH 6ip GaraHra,
OeniHAiCiH ekiHWwi baFaHfa a3 »XeHe MOHIH Tan:

1 35:5 | 5-9|48:8 | 64

Tapantapbl 2 cM X8He 3 cM 6onfaH TikK
TOPTOYPLIWTLI Tan XoeHe OHbl OBNTEepiHe Xas.
KaneinTapgbl caHak TasfblHbIH KOMEriMeH >Kaca.

TeHaikTep Aypbic 6onaTtblH aman 6enrinepin

KOWN:

5[]5=25
5015=1
5[15=10
5015=0

9 []3=27
9[]3=3
9[]3=12
9[13=6

8 []2=16
8[12=14
8 [12=10
8[12=26

byn niwiHoep He pgen artanagbl? OnapAablH
apacblHOafbl TiK TepTOypbiWTapabl Tan.

. (&

4

OF




ﬁl 5.

OykeHnpe 6ip kyHae 34 ycTten, ogaH 6-ay Ken
OpbIHAbIK, OpPbIHAbLIKTAH 5 ece keM wWwkad caTbingbl.
Hewe wkad cartbiuiFaH?

16:2+16:4 25+ 15:3 40 : 10 + 56
18:3+18:2 28 -41: 3 50:10 + 39

BOJIIHIIW, benriw, 6esliHAOl XXeHE KANAbIKTbI

CbISBAOA OPHEKTE

1. CaHak TasgkwanapgaH namgananbin 6eniHaiHi Tan:

1) Geninriw 16, Genriw 2, GeniHaiHi Tan;
2) Geninriw 18, 6enriw 3, GeniHAiHi Tan;
3) Geninriw 24, 6enriw 6, GeniHAiHi Tan;
4) Geninriw 45, 6enriw 5, GeniHAiHi Tan.

2. TiriHwige 25 paHa Tynme Gap eadi. On spkancol

3.

4.

Kennekke 6-ynaH Tymme kapgagbl. Con Tynme
Helle KeWSIeKKe >XeTefi >XoHe Helle TynMe apTblin
kanagbl?

Wewyi: 25 : 6 = 4 (1 kangblK)

25 — OeniHriw, 6 — 6enriw, 4 — 06eniHAi,
1 — kKangbIK.

Amangapgbl TyciHAipin weLw:

16 : 5 23:4 ‘ 49 : 8 51:7 ‘ 17 . 3
19:3 37:6 47 . 9 15:2 25:6
YKowikte 19 kr anenbcuH Gap eaqi.

Opbip cebeTke 9 Kr-HaH anenbCuH

canbiHabl. Con anenbcuHaep Hewe

cebeTke canblHFaH XX8He Helle Kuro-

rpaMmMm anernbCuH apTbin KanfFaH?
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5. Koctiomre 3 M mata ketegi. bip opamaga 13 M mata

6ap. Ocbl MaTagaH Helle KOCTIOM WbiFagbl?
AcaH ecenTi Oblnan wWeLTi:

13 : 3 = 4 (1 kangpblK)

An YceH ecenTi Obinan LeLWTi:

13 : 3 = 3 (4 kangpblK)

Kancel okywbl ecenTi OypbIC LUELWKeH?

. 1) 20-paH 30-fa gewniHri 6onfaH caHaapAblH

kancolnapel 3-ke, 4-ke, 5-ke, 6-fa KanagblKCbl3
Oeninen;?

2) 30-gaH 40-ka peuinri 6onfaH caHaapAbliH Kancbl-
napsbl 4-ke, 5-ke, 6-fra, 7-re KangblKcbi3 GeniHeni?

'@ 7. 57 :8 =7 (] kanabIK) 49 : 6 = 8 (] kanapik)

73 :9 =8 (] kanablK) 82 :9 =9 (] kanablk)

36 :5=7 (L] kanablK) 37 : 9 =4 (] kanablk)

8. Kabbipranapbl 4 cM XoHe 6 cM OonfaH TiK
TopTbypbIw cbi3. OHbIH NEPUMETPIH aHbIKTA.

1. BipiHWwi onepatop 6ip KyHOe KomnbikoTepae 6 caratta

24 GerT, ekiHWi onepatop coHwa yakblTTa 30 Get
MoTiH Tepai. Kancbel onepatop Oip kyHae ken OeT
Tepeni xaHe Hewe 6eT apTblK MATIH Tepeai?

2. CypeTTeH nampanadbin, KanablkTbl 6enyai opbiHAA.

000 000 000 000 00/ :--
000000 000000 000 : -

3.

KangbikTel 6enyai opbiHAA:
13 : 2 23 . 7 19 : 5 37 : 6 46 : 9



40 paHa TycCTi kanamabl apbipeyiHe 6-yagaH
KyTblniapra cany kepek. Hewe kyTbl kepek 6onagbl?
Hewe kanam apTtbin Kanagbl?

Erep a=45, a=36, a=54 6onca, a:9 epHeKTIH
MSHIH Tan.

Mekten kiTanxaHacbiHa 100 OKyrblK anbin KeniHAi.
oOp bipeyiHae 23 okywbl ©onfFaH TepT CbiHbIN Oa-
nanapbiHa 6ipeyaeH okynblk 6epingi. KitanxaHaga
Tafbl Helle OKyIblK KarFaH?

. Tycin kangblpbinFaH caHaapabl Xas.

40 :9 =[] (4 kangblK) 57:8=7 (|:| Kanablk)
64:9 =[] (1 kangpbIK) 46:9=5 (|:| KangblK)

. 1) Hacmba 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 caHgapbiHbIH

9pPKaNCbICbIHLIH acTblHa 2-re, 3-ke, 4-ke GenyaeH
lWbIKKAH KanablkTapAabl kasgbl. Hacmnba kecTeHi
AYpbIC TONTbIPFaHbIH WeHbepnepaeH namganaHbin
Tekcep.

10 11 12 13 14 15 16
2 0 1 0 1 0 1 0
: 3 1 2 0 1 2 0 1
4 2 3 0 1 2 3 0

2) CaHgbl 2-re, 3-ke, 4-ke bGenreHge eH YIKeH
Kangblk Hewere TeH 6onaabl?



. Kbicka a3y 6oWblHLWIA ecen KypacTblp »XOHE OHbl
LeLL:

1-wenekte — 12 kr 1-wenekTe — 12 Kr <«——
2-luenekte — ?, 2 Kr 2-lenekte — ?,
Kem 2 ece Kem

. beniHai meH kKanabikTbl Tan:
84:9‘38:4‘ 46:9‘22:7
43 : 7 73 :9 65 : 8 13 : 3

. Tik TepTbypbIWTbiH, nepumeTpi 22 cM. OHbIH €eHi
4 cm. Tik TepTOYpbIWTbIH, Y3bIHObLIFBIH Tan.

. (17+11): 4 ‘ (67 —43): 3 ‘ (29 + 20): 7
(11+10):3 (18 +14): 4 (35+19):6

. 36, 73, 45, 81, 63 caHpapbiHblH kKan Oipi 9-fa
kanablkcbl3 6eniHeni?

. 18:2+21 ‘ 32-32:4 ‘ 18 -18:2
14 : 2 + 47 36 +36:4 50+20:4

. Amangbl TyciHAipin weLw.

r+3o:1o =[] \

5 -6 =[1] 3.8=[[]
’\_/
45 : 9 =[] 24 : 6 =[]
\/—\ y—
9 -5 =[] 4 -9 =[]

. KoxanblKk XblfibbkavgaH kanafa 2 malunHa JIMMOH
XeHenTTi. bipiHWi MawwnHaga 27 XaLWikK, eKiHwi
MawuHaga OipiHwigerineH 3 Xowik apTblK NIMMOH
keHenTTi. XbinbbkangaH kanafa ekiHwi mMaluuHaga
Hewe NUMOH XXeHenTinreH?



MiwiHaoepai 6enikTepre axblpar.

A HHE

12:3 xaHe 15:3 | 28:4 xaHe 18:2 | 16:4 xoaHe 20:4
15:5x0eHe 12:4 | 18:9 xoHe 28:7 |20:5xoHe 16:2

Ecenke canm cypeT Cbli3 X8He OHbl LWelLW:
4 KOAHHbIH opbipeyiHe 3-eyaneH coebi3 b6epingi.
KosisHoapra 6Gapnbifbl 60nbin Hewe cabi3 GepinreH?

16:2+16: 4 25+15:3 40 : 10 + 56
18:3+18:2 28—-21:3 50 : 10 + 39

. Amangap MeH onapablH LewiMi HeciMeH ykcanapbl,

HeciMeH epekuwleneHeni?

1) M'ynHasa OipiHiwi KyHi KiTanTblH, 8 GEeTiH, eKiHLWWi KyHi

2)

2,

GipiHWi kyHaerineH 3 6eT apTbik oKbldbl. ['ynHasa
eKiHWIi KyHi Hewe OeT KiTan OKblfaH?

'ynHasa OipiHiwi KyHi KiTanTblH 8 6€TiH, eKiHLWi
KyHi OipiHWIi KyHaerineH 3 ece apTblk GET OKblabl.
['ynHa3a ekiHWi KyHi Helwe 6eT kKitTan OKblFaH?

3-4014-3 12:30112:4 24:4(124:6
4-5014.7 21:3[0128:4 32:40136:4
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CyperT HerisiHge aman KypacTblp XX8He OHbl LUeLL:

6 Kr 4 wenekte — ? Kr

BipiHwi G6afaHfa caHgap KeOeuTiHAiCiH, eKiHwi
baraHfa caHgapablH, 6eniHAiciH Xkaa:

36:4 | 4.7 |3-9|27:3 | 18:3 | 4-5

KecTe HeriziHOe aman KypacTblp XX8He OHbl LUeLL:

Bapnbik
Bip 6aHkigeri BaHkinep GaHkigeri anma
anma wepbarhl CaHbl LepObaTbIHbIH
mMaccachbl
2 nnTp 9 ? nnTp
2 nnTp ? 18 nutp
? nntp 9 18 nutp

Exi e3apa kepi ecen KypacTblp XOHE OHbl LueLl.

bip Tapanbl 5 cM, ekiHWi Tapanbl ogaH 3 CM Killi
bonfaH TiKk TepTOypbIW Cbi3. OHbIH, NEepUMETPIH Tan.

TeHaiktep Aypbic 6onaTbiHOanm €Tin >Kakwanapabl

KOW:
50-10+30=70 15+3 - 5=30
80-50+10=20 60-24:4=9




TIK TOPTBY¥PbILWI MNMEH
KBAOPATTbIH KOIEMI

1. TemeHpgeri kanbiNnTapabiH KenemMiH ke3beH wamanan

===
¥y W

1-kanbinTa ywoypbIilw TepTOypbIW ilWiHE TOSMbIK »KanFackaH;
2-kanbinTa kBagpaTt 6ecObypbliWTbiH iWiHE TONbIK
XanfackaH. byn ywobypblWTbiH, Kenemi TepTOyYpbIWTbIH
KenemiHeH Kiwi, kBagpaTTblH, kenemi 6onca 6ecbypbillTbIH
KenemiHeH Kili ekeHiH bGingipeai.

AynaH — 06yn enwey MymkiH 6onfaH wama.

3. Opbip kKanbiNTarbl TeH LWafblH KBagpaTTapabl caHan,
KanbiNTapablH, KenemiH canbiCTblp. KanbintapabiH
KesieMiH Lwamanarn, YyCTi-yCTiHe KOMbIM carbICTbipyFa
bona ma?

FETS




4. Kenemi TeH 6onfaH kanbiNnTapablH ToOpTin
HeMipnepiH >as:

6
1 2 3 4 5
5. CypeT neH cbi3ba HerisiHae ecen KypacTblp >XoHe
OHbl LUeLl.
80 «kr

6. TeHpeynepai weLw:
24+x=46 | 30-x=10 | 3 - x=18| 20:x=5

7. Opbip Genik kanan nanga 6onFaH?
KecnenepaiH 6enrineHreH GeniriH Tan.

v—.—.—.

5

8

EI 8. WblHapablH, OuikTiri 14 M. MexHyHTanablH, OWiKTiIri
ooaH 7 M kKeM. MexXHyHTanablH OWiKTIiriH Tan.
EcenTiH cypafblH coflan e3rept, AfHWU On caHAbl
GipHelwle peT asanTyra can OONCbIH.

9. (14 - 9) - 5 (11 -7) -8 4 - (14 - 8)
(13 - 8) - 4 (12 — 6) - 3 5- (12 - 8)

)




1.

2,

Y3 BIPNIKTEPI: KBAOPAT CAHTUMETP,

BENMJIEHYlI — kB. cm (cm?)

Tik TepTOypbIWTapablH KenemaepiH ke3beH wama-
nan, Kamcbl KanbINTblH Kenemi eH ynkeH, kancblbipi
€H Killi eKeHiH awuT:

q ==\ |

KBagpat xaktapbl 6ip caHTumeTpaeH 6GonfaH
KBagpaTTblH, kenemi 6ip kBagpaT caHTUMETpre TeH
6oragbl. «KBagpar caHTUMETP» ce3i caHdapablH, »Ka-
HblHA Kbickawa 1 KB. CM, 5 kB. CM gen »kasbinagbl.

1 cm
1 KB. CM 5 kB. cm

49 kr xemic 6ap epni. BapeHbe paublHAAy YLWiH
20 kr, wepbat ganmbliHgay ywiH 19 Kkr xewic
icTeTingi. Hewe knnorpamm >xemic aptbin kangbl?
35:5-2 ‘ 4-9 + 14 ‘ 18:2 -9
20 :4-5 3:-8-24 16 : 4 + 6
Opkancbl KanbiNTa Helwe KBagpaTr caHTumeTp 6ap
€eKeHfiriH caHan awur:

| SFI




@ 5.

Byn Xbinbl Kkanaga 54 xaHa YW Kypblnybl Ke-
pek eni. YunnepaiH antoligaH 6ip Geniri Haypbi3s
MepekeciHe Kypbin OGiTipingi. Haypbla mepekeciHe
Hewe yn Kypbin GiTipinreH?

40+6 -5 ‘ 80-6-9 ‘ 48:6+12
60-6-8 30+6 -7 54:6+21

. Opbip KanbINTblH KerieMiH KBagpaT caHTUMeTp

Moaenbaepi kemeriHge Tan:

KaneinTelH KernemiH Taby gereHge con Kanbintbl
axblpaTy MYMKIH ©onfaH KBagpaT caHTUMeTpriep
caHblH Taby TyciHinea,.

Tiry yctaxaHacblHOa 72 meTp MatagaH 8 paHa
Gipoen wanbap Tiringi. 9 gaHa coHgan wanbapra
Hewe MeTp maTta Kepek 6onagbl?

OpHEKTEP KypacTbIp eHe onapAblH MaHiH Tan:
b 19 | 50 | 46 | 21 | 39 | 9 | 67
79-b

1) bipiHwi kebentkiw 6, ekiHWi kebenkiw 7,
kebeuTiHaiHI Tan;

2) Geninywi 56, Genywi 7, GeniHaiHi Tan.
3) GeniHywi 81, Genywi 9, GeniHaiHi Tan.



1) CypeT HerisiHae ecen KypacTblp >X8HE OHbl LUELL:

Bip bigbiCTafbI
OEH3UNHHIH,
CbINbIMAbINbIfFbI

bapwa bigbic-
Tafbl OEH3WHHIH
CbINbIMAbISbIFbI
9 nutp 8 paHa ?

? 8 pana 72 nnTp
9 nntp ? 72 nnTp

blabictap-
OblH CaHbl

2) Eki e3apa kepi aman KypacTblp XXOHEe OHbl LleLl.

.42 7 - 3 36:4 - 3 6 - 8+ 140

54 :6 - 2 28 :7+4 6 - 9-24
Eki MmoTopnbl Kaunblk Gip MEKeHHEH Kapama-Kapcbl
Tapanka kapan xeHenai. OnapabiH 6ipi 38 Kkm,
eKiHWici ogaH 5 KM apTblK xon xypai. Con yakpITTa
kanbiKTap Gip-6ipiHEH KaHLLa KalUbIKTbIKTa OonfaH?

TOPKO34l KAFA3[OA CbI3blJIFAH
KANbINTAPObIH KONEMI

. ¥3blHAbIFbl 4 cM, eHi 3 cM 6ornfaH Tik TepTOypbILl

KBagpaT caHTuMmeTpnepre OeniHreH. Opbipeyi
4 kB. cM BonfaH 3 katap Hemece apbipeyi 3 KB. CM
bonfaH 3 bafaH navga GonfaH. TiK TepTOYPbILWTHIH
KesileMiH ecenTtey YWiH 4 XeHe 3 caHOapblHbIH
kebenTiHaiciH Taby Kepek.

4 -3 =12 Hemece 3 -4 = 12 ?
XKayan: 12 kB. cm.



Tik TepTOypbIWTHLIH KerieMiH ecenTey YLWiH OHbIH
OnikTiri MeH eHiH enwen, namga 6onfaH caHgap
e3apa kebewnTtinepqi.

KoxanblkTa 6yn Xbinbl 15 yn Kypbingbl. ©OTKeH
Xbinbl Oyn XbUIFbldaH 6 Yy Kem KypblinFaH egi. Eki
Xbin iwiHae GapnbiFbl Hewe Y1 KypblniFaH?

MiwiHoepaiH KenemaepiH canbICTbIp:

5-6[16-8 6-3[19-2 24 :3[154:9
9.9[17-3 2-7017-2 63:70]18:6

CypeT HerisiHge ecen KypacTblp >XXeHe OHbl LeLl:

S Kr ? Kr

. Cypet kepmeciHe Hacmba 18 cypet, nocel Asnsa

ogaH 3 ece kKemMm cypeT gaumbliHOagbl. Kepmere exi
Aoc Gapnblfbl Helwe cypeT AanblHaaraH?

90:10 ‘ 6-10 30:10 ‘ 80:10+80:8
50:10 8-10 20:10 50:50+40:4




. 470157 ‘ 16:2[132:4 ‘20:5D15:5
3:9002-9 | 24:4[124:6 |40:50140:8

. Opbip niwiHHiIH aTblH anT. byn niwiHgepaiH, apa-
CblHOA ywoypbiwTap Hewey? TepTOypbliwTap we?

1) 2)[ 3) 4) 5) <:>

. KoxanblktaH guipmeHre 40 kan 6ugawn, ogaH 5
kKan Kem apna anbin KeniHgi. OuipmeHre Hewe kan
apna anbin KeniHreH?

Eki amanmMeH wewineTiH ecernke cypak KoMu.

. Tengeynepgi wewl:

44+x=88 | 58—-x=20 |25:x=5 | x -7=49

. Cypetke kapan cabi3re, nugasfa, peauckara
(wanfam) axblpaTblfifaH Xep MandaHblHblH, ayaa-
HbIH Tan:

) 10 ™ .
A
s . &
cabi3 nnsas O
™ Q)Q
Q
\
3 M | 5™ -




. bipiHwi aBTobycTta 60, an ekiHwiciHoe 40 cas-
XaTlWbl Kene xaTkaH epni. bipiHwi aBTobYyC-
TaH ekiHwiciHe 10 cagaxaTwbl 6TTi. TemeHnaeri
wewimagep 6omblHWa amangapObl wWeLw:

60 +40, 60 —40, 60 -10, 40 +10.

. Y gypbinbicblHga 38 agam Kipniw Tepywi, oaaH
8 ece kem agam cbipnaywbl icteai. Kypbinbicta
BGapnbifbl BOMNbIN Helwe XYMbICLWbl iCTEreH?

. 5-(8 = 4) (13 -8)-5 (35-10) : 5
4-(5 + 3) (12 = 7)-5 (20+16) : 4

. Kenewmi 6ipgen 6onfaH kanbintapabl Tan:

1 2 3

. 1) KitanxaHara 9 xukasi, ogaH 6 gaHa apTblK epTeri
KiTabbl kenTipingi. KitTanxaHara 6aprnblfbl ©0MnbIM
Helle KiTan KenTipinreH?

2) KitanxaHafra 9 xukasi, ogaH 6 peT Ken epTeri
KiTan kenTipingi. KitanxaHara Gapnbifbl 60nbIn
Hewle KitTan KenTipinren?

. Kbi3bin TyCcTeri TacnaHblH ywTteH Gip 6eniriH, Xacbi
TycTeri TacnaHblH 6ecteH 6ip 6eniriH Tan.




4,

Opbip niwiHaoeri kBagpaT caHTMMeTpnepai caHa.
Opb6ip NiWiHHIH aydaHbl Here TeH?

. AmangapgbiH 6enrinepiH TeHnaiktep gypbic bona-

TbiHOAW €Tin KOW:

8[]4=32 6 []3=18 10 (]2 =20
8L14= 2 6L13=2 10012= 5
8114=12 613=09 10 ]2 =12
8L14= 4 613=3 1012 = 8
CypeTTe KaHOaw TaHbIC niwiHaepAai B
Kepin TypcblH? byn B HykTege /DQE
bonfaH ywobypbiwTapabl XaHe 6apLia \
TEpTOYpbLILLTapAbl Xa3? A FK C

. TiriHwi 6 nansrofa 5-eyoeH xaHe 9 KocTioMmre 4-ey-

OeH Tynme kapagpbl. TiriHwi 6apnbifbl 6onbin Helle
TyUMe KagaraH?

50 cm + 40 cm 80 mm — 20 mm
40 aom — 30 am 60 vm + 30 mm
20 mm + 20 Mm 70 cm — 50 cm




YW TAHBAJIbI CAHOAPObI LLIUDPIIAY.
MbIHAObIK

560

150 + 15,

500 + 300

490 - 350

YWl TAHBAIIblI CAHOAPODbI LUNDPIAY
1) Bip oHablkTa Hewe 6ipnik 6ap?

1

1 OHAbIK

ipnik

10 ©
2) EKi Xy3ge Hewe oHAblk Gap?

x
1
=i
T
o
o
2

CaHa:

3) XKyagiktepa

x
1
T
4
=

100 oHablk sikn 10 xy3aik



1 XKy3gik — Xy3 6 XKy34ik — anTbl Xy3
2 Xy30iK — eKi Xy3 7 Ky30iK — XEeTi XKy3
3 Ky3OiKk — YL Xy3 8 Ky3doik — ceri3 Xy3
4 Xy30iKk — TepT Xy3 9 Xy34ik — TOFbI3 XKY3
5 xy3gik — bec xy3 10 Xy34iK — MbIH
Ongbiktap — 100 (ky3), 200 (eki xy3), 300 (yw >Xy3),
400 (tept xky3), 500 (6ec xy3), 600 (anTtbl xy3), 700
(keTi xy3), 800 (ceriz xy3), 900 (TofbI3 Xy3), 10 Xy3agik
— 1000. MbIH, caHbl TemeHgerinen »xasbinagbl — 1000.
2. 4 xy3gik, 1 oHgblk, 5 Gipnik, 8 Xy34ik, 9 oHAbIKTaH
KyparnfaH caHgapbl Xas.

3. Ecentepgin wewimiH TyciHAip:
100 +100 =200 200 -100 =100
300 —-100 =200 300 +100 =400

Kysgiktep ycTiHperi amangap Oipniktep XoHe
OHAbIKTAp YCTiHOEeri amangap CUsiKTbl opblHZanagbl.

4. MekTen TeHiperiHe 90 Tepek MeH WbIpLla KeweTTepi
OTbIpfbI3bingbl. Erep weipwa kewettepi 50 6onca,
Hewe Tepek KeLWeTi OTbIpFbl3bliiFaH?

5. boc Topkesgepai TONThLIP.

100 400 800
- 6. 300 +200 —100 500 —100 +200
600 —300 +200 400 +200 —300



7. [LykeHre 200 >awWwikTe rasgbl CycblH KenTipingi. Erep
Tycke peniH 100 >xawikTeri rasgbl CyCcbliH caTtblfiFaH
Gonca, Tafbl caTbiflaTblH Hewe rasgbl CYCbIH
KanfaH?

1. CaHpapabl unpnapga epHekTe.
3 XKy3aik, 5 oHAbIK XaHe 8 Oipnik;
5 XKy3mik, 8 oHAbIK xaHe 2 Bipnik;
7 XKy3mik, 6 oHAbIK xaHe 5 Bipnik.
2. Nanapa 6ip mawuHaga 200 kan, ekiHWi MawuHaga
Ja COHWAa kKan nuas3 anbin ketinai. JanagaH eki

MawunHaga 6apnbifbl OONbIN Hewe Kan Nua3 anbin
KeTinreH?

100| + 50/1 + |70 100| +
v,—Z A\

- 150 170| — 200

4. TeHpik aypbic 6onaTtbiHOam eTin caH KoWn:
200 + [ 1] = 220 670 — L] = 600
530 — LI ] =500 400 + L] = 480

5. Opbip niwiHgeri kBagpaT caHTMMETpriepai caHan,
apOip NiWiHHIH aygaHbiH Tan.




- 6. barbaH Oip TYNn KypmagaH 60 kr, ekiHWi TYN
I KypMagaH GipHewe KunorpamMmm eHiM anfaHHaH
keniH eHiMm 100 kr 6ongbl. barbaH ekiHWi TynTeH
Helle Kunorpamm Kypma anfaH?
7. 53 +47 (56 +44) -50 (62 +38) +10
76 +24 ‘ (83 +17) =37 (54 +46) +20

XY3OIK, OHAbIK XXOHE BIPNIKTEPOEH
CAHOAPObI NANOA ETY

1. KecTe HerisiHge KypacTblpbifiFaH caHgapabl TYCIHAIP
XXoHe onapabl OKbl.

OHAabIK Bipnik

5

2. Kecteperi caHpapdaH KypacTbipbiifaH caHaapabl
OKbl XX8He onapabl OonTepiHe Xas.

2

Kysoep OHpbIKTap BipnikTep
TaHOachl TaHOachl TaHbachl
2 5 7
5 3 9
8 2 6
6 1 4




Bipniktep, oHAbIKTap, Xy3aikTepaiH TaHba 6ipnikTepi
Gipre OGipiHWI cbiHbIN -BipnikTEpP CbIHbIOLIH Kypanabl.

10 Gipnik - 1 oHAObIK 1 xy3gik - 100 Gipnik
10 oHAbIK - 1 Ky3A4iK 1 MbiHAbIK - 1000 Gipnik
10 Xy34ik - 1 MbIHObIK 1 MbiHAbIK - 100 oHAObIK

3. bip katapra 6ip TaHbanbl caHaapabl, €KiHWI KaTapfa
eKki TaHbanbl caHgapAbl, YWiHWi KaTtapfa yuw
TaHbanbl caHgapAdbl ecy peTiMEH >Kaa:

18, 116, 62, 9, 6, 358, 469, 75, 8, 854, 96, 5.

4. Opbip kaTtapaarbl caHoapabl OKbl:

1 2 3 4 5 6 7
10 20 30 40 50 60 70
100 200 300 400 500 600 700

a) caHgapabiH TaHba GipnikTepiH anT;

0) opbip GaraHgafbl caHOap HecCiMeH ykcac, HeCiMeH
epekweneHeai?

5. CanbiCTbIp:
200 [] 300 500 [] 500 700 [] 600
400 [] 900 600 [] 300 400 [] 700
6. KabGbipranapbliHblH, y3blHObIKTapblHA KOCbIHObICHI
80 mMm GonfaH kBagpaT Cbl3 XaHe OHbl 6os.

7. 400 +200 —-100 700 -200 +100
600 —300 +100 200 +200 -100



1.

CaHnpapabl undpnapmeH xas. 9pbip undp HeHi
oinaipeni?

1) 2 xy3aik, 8 oHAObIK XaHe 4 OBipnik;

2) 8 Xy34ik, 5 OHAObIK XoHe 7 OipnikK;

3) 5 xy3aik, 9 oHAbIK XXoHe 2 Bipnik;

4) 9 xy3nik, 6 oHAblK XaHe 3 OBipnik.

TemeHgeri caHoapabl OKbl XXaHe apkancbl Lndp
HeHi G6inaipeni: 524, 859, 285, 126, 2757

100-geH 999-fa pewviHri 6onFaH caHgap - yw TaHbanbl caHgap.

3. Kecte HerisiHOe ecen KypacTblp XX8He OHbl LUeLL.

bap eni KenTipinagi Bonabl

100 m atnac Tarbl 100 m atnac

4. 895, 458, 763 canpapbiHbiH opbipiHae Gapnbifbl 00-

6.

NbIN Hewe >y3aik, Helwle oHAablk, Hewe Oipnik 6ap?

LLleHBepre 1-neH 8-re gewiHri caHaoapabl
OipeyaoeH Kown, AfHM KBagpaTtTbiH apbip
KaTapblHAAfbl CaHOapAblH KOCbIHObICHI
12-re TeH OOnNCbIH.

bip kaTapfa eki TaHbanbl, an ekiHWwi kaTapfa yu
TaHbanbl caHdapabl Kewipin xas:

475, 83, 925, 604, 24, 354, 66, 524, 18.
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7. Kabbipranapbl 30 cm xaHe 40 cm 6GonfaH TiK
TOPTOYPLIWTbLIH, NEPUMETPIH Tan.

YL TAHBAJIIbI CAHObI TAHBA BIPNIKTEPIHIH
KOCbIHAObICbI TYPIHOE BEWHENEY

1. CaHpgapgbl TaHba KOCbUIFbIWTaPbIHbIH, KOCbIHObICHI
TYpiHOE KepceTyai TyciHaip:

175=100+70 + 5
284 =200+80+4

419 =400 + 10 + 9
863 =800 + 60 + 3

2. Amanpgapabl ynri 6omblHIWA opblHAA:
Ynri: 500 + 70 + 5 = 575.

400 + 30 + 4
300 + 30 +7
100+ 70 + 5

600 + 80 + 9 800 + 90 + 3
200 + 60 + 2 500 + 50 + 1
700 + 20 + 8 900 +40 +6

3. OHHaH confa kapawn b6ipnik Kancbl OpPbIHFA,
OHAObIKTAp KaulCbl OpblHFa »XOHEe >XY34iKTep Kauchbl
OpbIHFa Xasblniagbl?

4. TemeHperi cuKblpnbl KBagpatTapdbl TOMATbIP.
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5.

CaHpgapgbl TaHba KoCbIUfbIWTapbIHbIH, KOCBIHALICHI
TypiHOe Xa3: 153; 226; 345; 582; 738; 895

S oHA + 4 oHA 7 xy3 + 1 xy3 4 xy3 + 3 XKy3
6 XKy3 + 2 Xy3 9 oHa + 1 OoHA, 3 oHO + 3 OoHA,
MekTten OafbiHoa 50 TYyn araw 6ap. OnapablH

18 TYyGi anma, 17 TY6i anmypT, KanfaHgapbl epik
afawbl. bakta Helwe Typ epik arawbl 6ap?

1. Amangapgbl ynrige KepceTinreHgen LueLl:
Ynri: 300 +20 +7 = 327.

800 +90 +8 500 +40 +6 600 +80 +3
200 +30 +5 700 +20 +1 400 +50 +7
2. Opkancbl Katapgafbl «apTbiKwia» caHabl auT.

3.

1) 284, 501, 624, 42, 712;
2) 86, 200, 14, 57, 96;
3) 815, 945, 726, 68, 438.

AykeHpe Oip kyHae 200 kr wekep catbingbl. CoaaH
coH AaykeHae catbinFaHHaH 100 Kr apTblK WeKep
kangbl. Anfaw OyKeHAe Helwe Kunorpamm Luekep
oonfan?

MalunHaga KepceTinreH caHaapdbl ecy peTiMeH as:

238 529 124 356 765



5. YwobypbiwTblH, nepumeTtpi 12 cm. OHbIH 6ip Kabbipra-
CbIHbIH Y3blHObIFbI 5 CM-re, ekKiHwWi KabblpFacblHbIH
Y3blHAbIFbI 3 CM-re TeH. YWwOypblWTbiH YLWiHWI
KabblpFacblHbIH Y3bIHObLIFLIH Tan.

EI 6. CaHpgapabl TaHba OipnikTepiHiH KOCbIHAbICLI TypiHAE

epHekTe: 134, 172, 523, 675, 860, 792, 873, 951.

7. 3, 0, 5 undbpnapbliHaH navpanaxbin, GipHelle YLl
TaHbanbl caH KypacTblp XXOHE OHbl as.

YW TAHBAJIbI CAHOAPObI CAJIbICTbIPY

1. 0, 1, 2 xaHe 4, 5, 6 uudpnapbliHaH nanganaHbin,
onapablH b6ipeyiH e kanMTtanaman MyMmKiH 6onfaH
GapnblK yw TaHbanbl canHgapabl xas.

2. CaHpgapablH canbICTbIpbIybIH TYCIHAIP:
295 >259 295 <529 295 >254
295 <376 295 =295 295 <925

Toipbinagbl. Erep xysgiktep caHbl TeH 6onca, OHAbIKTap
caHbl OoMbIHLWIA canbiCThipbinaabl. Erep oHAbIKTap caHbl ga
TeH 6onca, Gipniktep caHbl 6oMbIHLWA canbiCTbipbiiaabl. Erep
GipnikTep caHbl Aa TeH Oomnca, myHaanm caHgap TeH Gonagpl.

Yw TaHbanbl caHgap Xy3aiktep caHbl ©oMblHLWIA canbic-

3. Amanpgapgbl ynri 6ourbiHWa opbiHaa: 482 >328.
396 [] 369 825 [] 852 245 [] 245
248 [] 284 586 [ ] 568 471 [ 417
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. BipiHWI TYNn wue afawblHaH 48 Kr, ekiHWi afawTaH
bonca ogaH 36 kr kem wwune anblHAbl. BipiHLWI
TYNTEri wme ekiHWwi TYNTeH TepinreH wmeneH Helle
ece apTblK?

. bepinreH niwiHHeH 3 TaFIKLLIaHbI| |
anfaHga HeTwkede 5 ksagpaTt OONCLIH.

. EKi keciHgi cbi3: GipiHiH y3blHObIFbI 12 CM, eKiHLwWi
KeciHai OipiHLWi keciHAaiHiH TepTTeH Oip GeniriHe TeH
OOncChbIH.

. CanbICcTbIp:
214 [] 274 912 [1 713 465 [] 654
365 [] 158 564 [] 564 380 [] 308

. 1) CaHakta 199 caHblHaH KeWiH KaucCbl caH Keneai?
999 caHblHaH KeuniH we?

2) CaHakta 690 caHblHaH angblH Kawucbl caH
keneni? 1000 caHbiHaH anabiH LWe?

. 399 [] 400 842 [] 824 248 [] 842
576 [ 567 575 [] 575 970 [ 907
284 [] 482 536 [ 627 821 [] 912

. AcxaHara 100 kr nnas oakeniHai. BipiHLWI KyHI OHbIH,
ekigeH 6ip Geniri, ekiHWIi KyHi ywTeH 6ip OGeniri
Xymcangbl. AcxaHaga Hewe Kunorpamm nusas
KanfaH?
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4. CaHpgapgbl ecin 6apy TopTibiMeH opHanacTbIp.

%% e ¥w

\_

5. TaHb6a bGipnikTepiHiH KOCbIHALICbIH CAHMEH ©PHEKTE:
Ynri: 200 +40 +6 =246.

500 +70 +5 ‘ 900 +10 +7 ‘ 400 +20 +2
700 +80 +9 500 +50 +8 300 +60 +3
6. KecTe HerisiHge ecen KypacTblp XX8He OHbl LUeLL.
Bib KOCTIOMre KocTiom- Bapnbik
aep KocTiomre
KETKeH mara
CaHbl |KETKeH marta
4 meTp 20 paHa ?
4 meTp ? 80 meTp
? 20 paHa | 80 meTp

‘Eﬂl 7. 4 cebeTTe 16 kr, 2 cebeTTe 8 kr anma 6ap?
Erep 4 cebetTeri anmanap ken 6onca, onap
2 cebeTTeri anmanapgaH Hewe ece ken?

8. 321 [] 156 561 [1 615 672 [] 672
432 [] 234 445 [] 542 263 [ ] 362
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MbIH IWLWIHAOE AYbI3SLWA XXOHE XXA3BALLA

HOMIPJIEY.

¥3blHObIK ©JILLEMI
MyHOa Taskwanap Hewey?

KUITOMETP

.

MblHagamn

1000 caHbI

1.

Xa3blnaabl

7.000

g
388
238
e
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238
2o
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ssatsiase
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ssesesese
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53

10 Xy34iK - MbIH,

2. 1) 1 Xy3gikTe Hewe oHAablK, Helwe Gipnik 6ap?

IK.

ipn

100 6

10 oHAbIK
2) 1 MbIHAObLIKTA Helwe >XXy34iK, Hele OHAbIK, Helle

1 XKy3gik

Oipnik 6ap?

IK

10 xy3n

1 MbIHAObBIK

1 mbiHObikTa 10 xy3amik, 100 oHablk, MbIH Gipnik 6ap.

1000

v

inen xasblnagbl

MbIH, caHbl TemeHaer
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3. 1) 100-geH 1000-ra genin 100-geH Kocbin caHa;
2) 497-peH 507-re peniH, 768-aeH 805-ke AemiH,
989-paH 1000-fa gewniH GipaeH Kocbin caHa.

1 km = 1000 m
YNnKeH KalWbIKTbIKTap KUoMeTpre aeviH enweHeni. «Kuno» cesi
natbiHWa 6onbin, Kasakwa «MbliHab» b6ingipeai. 1 kmnomerpae
1000 meTtp Gap. Apa KalWbIKTbIKTbl KOPCETKEHOEe canaapablH
XaHblHa «KUITOMETP» CO3i KbiCKalla «KM» Aen >kasblnagpl.
MoaceneH, 2 kM, 150 km, 500 Km.

4. Eki aybingblH apacblHOaFbl apa KalbIKTbIK 25 KM.
Benocunegwinep 6ip-6ipiHe kKapan onfa TycCTi.
OnapgbiH 6ipi ke3geckeHwe 13 KM Xon Xypin eTTi.
EKiHWI BenocuneLwi KaHwa »Oorn XypreH?

|
. 13 Km | ? KM ,
e 25 kKM )

5. CypertTeri niwiHaepai AanTepiHe Cbi3 XXoHe onapabl

6os.

6. Canpapabl okbl: 185, 270, 472, 600, 785, 598,
999. byn caHpapablH apOipiHAe Helle XXy34ik, Helle
OHAbIK, Hewe Oipnik 6ap?

7. Hadwuca 5 xacrta. ATtacbl Kbi3blHAH 8 ece YIIKEH.
ATacbl Helle xacTta?

8. 47+43-20 78—-20+12 97— (28 +12)
24-30+16 23+23-30 63 + (47 — 25)

174



1. TemeHperi caHgapabl Okbl, 6yn caHoapAblH, apbipiH-
Oe Hewe Xy3dik, Hewe oHAablK, Hewe Oipnik 6ap?

675, 448, 729, 931, 800, 867, 999, 1000.
2,

R VR Y V. Ve Ve Y Ve Ve Ve

|

l l l ] | | | | | l,

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

1000=100+... 1000=400+... 1000=700+...
1000=200+... 1000=500+... 1000=800+...
1000=300+... 1000=600+... 1000=900+...

3. 999-caHblHaH 1-ey apTblk, 1000 caHblHaH 1-ey KeMm
caHabl auT.

Erep caHHbIH Oipep TaHbacbiHOa Hen TypfaH 6onca, caH
OKblflfaHda con TanbaHblH aTbl TyCipinin kKanablpbiiagbl,
SAFHWU OKblINMManabl.

e N
100 500 200 700 400
1000
600 300 900 800
\_ J

4. CaHpapabl ecy peTiMeH OpHanacTbIp:
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5. YW caHHbIH KocbiHAbICbl 968. bipiHWi caH 468,
eKiHwWi caH 332 6ornca, ywiHwi caHabl Tan.

E:il 6. Canpapgbl ecy TapTibiHOEe Kewlipin Xas:
675, 448, 729, 995, 800, 997, 867, 999, 1000.

7. [ykeHre >xy3 Bengocunen anbin KeniHai. 6 kyHae ap
KyHi 9 Benocunen catbingbl. CaTy YLWiH Tafbl KaHLwa
Benocunen kanabl?

MbIHObIKTAP, XXY3OIKTEP, OHObIKTAP XXOHE

BIPNIKTEP APACbIHOAFbl ©3APA BAUJTAHbIC

1.
R VR VR VR VR Y Y V. VR N

| l | | . | l l | |
991 992 993 994 995 996 997 998 999 1000

1000 =999 +... 1000 =996 +... 1000 =993 +...
1000 =998 +... 1000 =995 +... 1000 =992 +...
1000 =997 +... 1000 =994 +... 1000 =991 +...

2. bipiHwi kblpmaHgafbl canbl 400 kan, an
ekiHwiciHgeri 300 kan wWblFagbl. Op eki KblpMaHOafbl
GapnblKk canbl kaHwa kan 6onagbl?

3. CaHpapabl okbl: 645, 403, 800, 545, 999, 300.
1) byn caHgapabiH apbipeyiHae Hewe Oipnik 6ap?
2) byn caHpapablH, apbipeyiHae Helwle oHAblK Gap?
3) byn caHgapablH apbipeyiHae Hele xy3gik 6ap?
3 CcaHbl KaTbiCKaH caHAapabl Kas.
OHapbIkTap TaHbacbiHOa 4 undpbl KaTbiCkaH caHabl XKas.
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4. Tycin kanfaH caHgapabl KOWbIN, amangapAbl kewdipin

Xas:

730 =11 ong. 564 =1 ona. L] Gipn.
890 =1 ] oHg. 495 =11 ona. [J Gipn.
280 =L 1] onp. 328 =1 ] ona. L] Gipn.

. 5, 0, 8 undpnapblHbiH XapaAeMmiHOe Hewe YL

TaHbanbl caH xasyra 6onagbl?
508, 580, 805, 850....

6. Cypet HeridiHge ecen KypacTblp XXoHe OHbl LeLl.

'E_i[ 7.

8.

TawkeHT CamapkaHT Byxapa

L?/ 320 K™ r 270 KM \F

Vv
?

Bip ycTta 6ip kyHae 14 opblHALIK XUHanWObl. 3 yCTa
6 KyHOE Helle OpbIHAbIK XXUHanabl?

CaHpapabl uMprapMeH epHeKTe.
Ynri: 5 Xy3aik, 6 oHAbIK xoHe 3 bipnik = 563.

8 Xy34ik 5 oHAbIK XXoHe 2 Bipnik;
5 Xy34ik 3 oHAbIK XoHe 4 Bipnik;
7 XKy3gik 6 oHAbIK xaHe 3 Bipnik;
9 »y3aik 1 oHAObIK XaHe 5 Bipnik.

177



1) EH ynkeH yw TaHbanbl caH: 999.
2) byn canfa 1-gi kocambi3: 999 +1.
3) Haetmxene TepT TaHbanbl caH namga Gonagbl.

Kectene xasbinfFaH caHgapObl OKbl XXOHE OHbl
AanTepiHe xas.

MbirgbikTap | 2Kysgiktep | OHablkTap | bBipniktep
TaHbachl TaHbachl TaHbachl TaHbachl
1 0 0 0
5 6 7
4 0 9
8 4 1

. 672, 394, 289, 963, 495 caHgapblH TaHb6a KOCbIn-
FbILUTaPbIHbLIH, KOCbIHABICHI TYpiHOE KeLlipin aas.
Ynri: 567=500+60+7.

Eki kana apacbiHgafbl KawblkTblk 150 km. byn
kananapgaH 6ip-6ipiHe Kapan eki MalimHa Xonfa
WbIKTbl. BipiHWi MawwnHa 60 kM, ekiHwi MawwmHa 70
KM KON >XXYPreHHeH COH onapAbliH apacbiHAa KaHwa
KalbIKTbIK kanagbl?

60 kKM P

!

ol >l

e ——
- -

70 KM

150 km
BipiHWi keciHAOiHIH y3blHObIFbI 80 CM, €KiHLWI
KeCIHAIHIH y3blHAbIFbI BipiHLIICIHEH 16 cM Kbicka. EKi
KeciHai y3blHAbIKTapbIHbIH KOCbIHALICBIH Tan.
LllaxHo3a 248 6eTtTi KiTanTbiH, 124 ©eTiH okbiabl. On
Tarbl Ja KiTanTblH Hewe 6eTiH OKybl Kepek?



1000 CAHbI. 1000 APACbIHAOA KOCY MEH
A3AUTYObIH ECENTEY TOCUIAEPI

O 1. Amangapabl TycCiHAipin LweLw.

1) 70 + 50 = [ 1]
7 oHAObIK + 5 oHAblk = 12 oHAbIK = 120 Gipnik.
Oemek: 70 + 50 = 120.

2) 140 — 60 =[]
14 oHablK + 6 oHAbIK = 8 oHAblKk = 80 Gipnik.
[Jemek: 140 — 60 = 80.

3) 200 + 600 = [ 1]
2 XKy3gik + 6 >xy3gik = 8 xy3gik = 80 Gipnik.
Hemek: 200 + 600 = 800.

4) 900 — 400 = [ 1]
9 xy3aik — 4 xy3aik = 5 xy3agik = 500 6ipnik.
Hemek: 900 — 400 = 500.

5) 270 + 60 = [ 1T 1]
27 oHablk + 6 oHAblKk = 33 oHablk = 330 Gipnik.
Hdemek: 270 + 60 = 330.

6) 420 — 60 =1 1]
42 oHablk — 6 oHAblk = 36 oHAbIK = 360 Gipnik.
[Nemek: 420 — 60 = 360.

Kocy MeH asanTtyga HengepMeH asikranaTblH XKy34ik
NeH oHAbIKTapAbl, OHAbIKTApP MeH Oipniktep ycTiHAaeri
amangapmMeH anmacTblpy Kepek.
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. 400+100 |80+60 500 + 400 270 + 60
700-300 190-30 300-200 240-70

. KambapgaH aykeHpepre 6apnbifbl HELe KUorpamm
KOKOHICTEpP >KOHEenTinreH?

Konma
500 «r / \2i30 Kr
OykeH OykeH
. Canpapgbl canbICTbIp.
276 [] 438 843 [] 263 ‘ 348 [] 245
325 [] 483 438 [] 903 576 [ ] 576

. KacinopbiHoa 426 snen meH 314 epKek >XYMbICLLUbI
ictenai. KacinopbliHaa 6Gaprnbifbl HELWEe >XYMbICLUbI
ictenai?

. 90+50 ‘ 160-70 ‘ 300 +400 ‘ 200 + 60
80-40 | 280+50 900-500 700-70

. baszapra 865 kr cebi3 ekeniHai. BipiHWI KyHi 342
Kr, eKiHWi KyHi 326 kr cabi3 cartbingbl. CarbinaTbiH
kaHwa cabi3 kanabl?



1. Amangapabl TycCiHAipin LweLw:
1) 360 + 30 = LI 1]
360 + 30 = 300 + (60 + 30) = 300 + 90 = 390
/\
300 60
Hemex: 360 + 30 = 390.
2) 580 — 70 = [ I 1]
580 —70 =500 +(80 —70) =500 +10 =510.

/\

500 80
Hemek: 580 — 70 = 510.

2. 620+ 50 580 — 30 270 + 200
250 + 30 150 + 40 560 — 300

3. bip maxanna MeH ekiHWi Maxanfa apacblHOaFfbl
KawblKTblKk 270 KM, an ekKkiHwi maxanna MeH
YLUiHLWICIHIH apackl ogaH 20 kv apTblK. bipiHWi Maxar-
na MeH YLWiHLWI MaxanmnaHblH, apacbl Hele KUNomeTp?

4. CypeTtTeri niwiHaepaiH aygaHaapblH canbICThIp:

N

>7




5. 3 wWakKTbl 5 XxepaewmiHoe 2 caHblH Kanawu
KypacTblpyabl bineciH 6e?

@ 6. 530 +40 ‘ 680 -400 | 130 +50 ‘ 260 +100
790 -60 | 290 +300 | 420-20 340 -200

7. CanumaHnbliH aTacbl 72 »acta. Canuma aTtacblHaH
8 ece xac. Canuma Helle xacrta?

O 1. 1) 460+40= [T T
460 +40 =400 +(60 +40) =400 +100 =500.

/N

400 60
2) 580 —400=[] T
580 —400=(500 —400) +80 =100 +80 =180

/N

500 80

2. 340+60 ‘ 230-30 590+200 ‘ 340-200
870+30 940+50 680—-400 420+200

3. [ykeHre caTy ywiH 9 XowikTte Mayeni wepbaTt
anbin keningi. Erep apbip xowikte 10-HaH wapbat
bonca, 6apnbifbl Hewe wapbaT anbin KeniHreH?

4. Amanpgapgbl TyciHAipin xas:

CACAA A ALY



5. Ecentepai TyciHaipin weLw:

B

200( + |60 #210| + 7200 +
L7 Y Y

- |50 300 - 500

490 + 200 ‘ 580 — 300 ‘ 260 + 40
540 — 100 270 + 400 350 — 50

Ynai xkeHgey yuwiH GipiHWi KyHi 24, eKiHWi KyHi
GipiHWIi KyHaerigneH 6 apTblK, YLWIiHWI KyHi GipiHLUi
XoHe ekKiHWi KyHi Bipre kaHwa 6onca, CoHwa TakTa
aKkeniHAai. YWiHWwi KyHi KaHwa TakTa oKeniHreH?

. AmangapabiH WeLiMiH TyciHAip:

1-Tacin:
420 + 90 = 42 oHAbIK + 9 oHAbIK = 51 OHAbIK =
= 510 6ipnik = 510.
2-Tocin:
420 +90=(420 +80) +10 =500 +10 =510
PN

80 10

1-Tocin:
420 — 90 = 42 oHAbIK — 9 oHAablK = 33 OHAbIK =
= 330 oHabik = 330
2-Tocin:
420 — 90 = (420-20) — 70 = 400 — 70 = 330
PN
20 70



1.

280 +30 430 -50 ‘ 590 +40 ‘ 960 -70
320 -40 270 +60 750 -70 680 +50

Byn niwiHgepaid apacbiHga TepT OypbiwTap Ken
ne Hemece Tik TepTOypbiwTap ken ne? OnapAblH
ylwiTapblH apinTepmMeH OGenrine:

OkbITywbl okywbinapra 29 6ip CbI3bIKTbl ganTep
KOHe COHLla Topkesai genTtep TapaTTtbl. CooaH COH
OKbITYyWbIAa 12 gantep kangbl. Anfaw OKbITywWblAa
Hewe goenTtep GonfaH?

37, 36, 45, 48, 54, 81 caHgapbiHbIH Kawncbl Oipi
9-ra KanablKcbi3 GeniHeni?

658 [ ] 654 927 [] 158 480 [] 480
427 [] 472 314 [] 341 570 [] 507

. 24 MmeTp MaTagaH xanaTt Tiry ywiH ywTteH Oip

Geniri Kbipkbln anbiHAbl. Hewe meTp maTa KblpKbin
arnblHFaH?

AmManablH WeLiMiH TyciHAip:

230 + 160 = LI 1]
7N NN
200 30 100 60

230 +160 =(200 +100) +(30 +60) =390.

JKyaoiktep  Ky3gikTepre, oHAbIKTAp OHAbIKTapFa Kocblnagbl.




140 +130 340 +250 560 +230
260 +120 420 +170 750 +210

KoxanbiktaH guipmeHre 240 kr 6ugan, 120 kr apna
anbin Keningi. OuipmeHre 6apnbifbl 60nbin Hele
KnrnorpaMmm O8H arnbin KeniHreH?

MblHagan ©6ec 6ypbiwTapabl Cbi3. BipiHLWI
Oecbypblilita Oip KeciHai eTkidreHae, 6ip ywoypbiLwl
XoHe Oip TepTOypbiw namga 6o0ncbiH, an
eKiHWiciHae eki TepTbypbiw nanga 60sCbiH.

CaHpapabl TaHba KOCbINFbiWTapbIHbIH KOCBIHAbICI
TypiHOe xa3: 243, 175, 586, 891, 998, 794.

. CaHpapgbl KoFaHga TeHAK NeH TEeHCI3OKTep Oypbic

OoncbIH.

50 mm =[] cm 4 om < 1] cm
80 mm = [l cm 8 cm = 1] mm
60 mm = ] cm 5am >[L11]cm

Hayb6anxaHaga Oip kyHgoe 150 gaHa mannbl HaH
XoHe 120 naTip HaH xabbingbl. HaybanxaHaga
Oapnbifbl HEWEe gaHa HaH nicipingi?




1.

Amangapgbl TyCiHAZIpin Lwewl:
470 - 250 =[I1T1]

/N /N

400 70 200 50
470 — 250 = (400 — 200) + (70 — 50) = 200 + 20 = 220

Ky3aikrep Ky3aikrepaeH, OHAbIKTap OHAbIKTapAaH asanTbinagbl.

2.

350 — 230 560 — 300 690 — 460
270 — 140 480 — 250 870 — 540

A3bIK-TYNIK OyKeHiHe caTy yuwiH 560 kopan kapa
XaHe kek wawn kenTipingi. OnapgaH 250 kopabbl
Kapa wan bonca, Helle Kopan KeK Luan KenTipinreH?

Cbi3b6a HerisiHOe ecen KypacTblp XXOHE OHbl LUELL.

18 «kr

. 480 — 200 240 — 120 350 — 230

570 — 320 690 — 430 760 — 650

banwysnak aykeHiHae OipiHWi kyHi 140 gaHa, ekiHLwi
KyHi ogaH 30 gaHa apTblK, an YWiHWi KYyHi eKiHLwWi
KyHre kaparaHga 16 gaHa aptblk 6anmysgak catbin-
Abl. YLWIiHWI KyHi Hewe 6anmys3gak caTtbiniFaH?




LIEHBEPAOIH OPTAIbIfbI
PAOWYCbI, AUAMETPI. LUUPKYJlb

K L CypetTe weH6Gep GellHeneHreH.

NL - weHOeppaiH papguychl,
KM — weHbepaiH anameTtpi 6onaabl.
[eHrenek UMpKyrbMeEH Cbli3blniagbl.
Livpkynbain, uHeci TypfaH O HykTe
AeHrenekTiH opTanbifbl Aen atanagbl.
C OC — peHrenekTiH paguychbl,
B~ O BC — peHrenekTiH AnameTpi Oonagbl.

c ©OpfeTTe HyKTenepai nartbiH andgasu-
TiHiH 6ac apinTepimeH Genrinena,.
MaceneH: A xoeHe B HykTe LieHbep-
AiH iwinge, C xaHe D HykTenep

- D lueHBepaiH cblpTbiHAa xaTagbi.

Bip opamaa 40 m weIT mata 6ap eni. Kepnere 20 m,
XacTblkka 10 M WbIT MaTa KblpKbin anbiHgbl. EHAI
opamMaa Helwe MeTp WbIT mMaTa kangbl?

TenaeynepaiH wWewiMiH TyCiHAIp:

12 :x =2 20:x=2
Xx=12:2 x=20:2
X=6 x=10
12 :6 =2 20:10=2
2=2 2=2
. Pagnycbl 4 cm GonfaH geHremnek cbis.
46 -16 +19 (69-68)-9 27 - (75 -74)
53 +17 -20 (38 -38) - 1 15-(12-11)

187



5.

Paguycbl 2 cm 7 MM-re TeH 6onfaH OeHrenek Chbis.
[leHrenek opTanblfblH apinneH bGenrine.

Miwingoe HykTenep naTblH aninneciHge A
bac epintepmeH 6enrineHreH. LLleHOep- ’
OEeH TbIC TypfaH HyKTenepai, weHbep- D

AOiH iWiHe TypfaH HyKTenepai aur.

Banbikwbinap 6ip KyHi 210 Kr, ekiHLWIi KyHi
180 kr Ganblk aynagbl. banbiKwbinap con eki KyHae
BGapnbifbl Helwe kunorpamm 6anbik aynafaH?

630 + 260 470-240 370+ 210
580-310 260+ 120 280-150
270+ 130 740-310 180+ 120

[eHrenektepaiH paanycbiH erwe.

A® A@ A@

6.

Xayabbl 111, 222, 333, 444, 555, 666, 777, 888 >oHe
999 GonraH amangap KypacTbip »XoHe onapapbl Xas.

bakwa eriHOoepiHeH y3inreH kuapnapabl 72 Ku-
norpambl 8 Kr-HaH eTin, 54 kunorpambl 6 Kr-HaH
eTin Xawiktepre xawnfacTtbl. Kuapnap OGapnblifbl
Helwle XOLiKKe »XaufackaH?

188



. CypertTi kapan wblk. LLleHbepaiH pagny- .E
Cbl Here TeHAIrH enwe »oHe Xa3. A
XXeHe B HykTenepi apacbiHOafbl KallbIK-
TblK KaHwa? HyktenepaiH Kaucbinapbl
weHnbep iwiHoe; weHOepaeH ThbiC;

neHrenekte xatblp. Onapabl auT. C

Paguycel 2 cm S5 MM-re TeH 6onfaH, opTanbifbl
AornTep Cbi3blKTapblHbIH KUbINbICKAH HYKTECiHOe
bonfaH OeHrenekTi UMpKyrb XapaemiHae cbi3. OHbl
4-ke TeH Oenikke Gen. bip 6eniriH 6os.

. Oykenge 6ip kyHae 270 kr kapton catbingbl. CogaH
keniH 120 kr kapTon kangbl. Anfaw gykeHae Hewe
Knnorpamm kapton GonfaH?

KecTe HeridiHOe ecen KypacTblp XX8HE OHbl LUEeLL.

bap eni Anbin KeniHAai Kanabl
120 Be- Tarbl 120 Be- -
nocunen nocunen )

. 5,10, 15, 20, 25, 30, 35 caHpa-
pblH apbip weHbepre GipeyoeH op-
HanacTblp, SAFHNU 9pKaWcCbl OafbITTafbl
YW caHHbIH XublHabicbl 50, 60, 70
LLbIKCbIH.

. 564 [] 546 341 [] 291 658 [ ] 658
283 [ 227 457 [] 475 929 [] 592



EKI LWWHEHBEPOIH TETICTIKTE
©3APA OPHAINACYbI

1. EKi weHbepaiH XasblKTblKTa ©3apa opHanacyblH
TYCiHAIp.

OO (D O

2. Kecte HerisiHge 6epinreH amangapabl LeLl.

/ + = 1000

910(920]930(940[950|960(970| 980|990

3. [AykeHpe GipiHWi KyHi 20 Kr, ekiHWi KyHi 16 Kr apTbIK
KOHgeT caTblngbl. Erep opbip KyTbiga 3 Kr-HaH
KOHdeT Gonca, ekiHWi KyHi Helwe KyTbl KOHdeT
caTtbinfFaH?

4. Amangapgbl LeL:

CHON "I NN
O-m-@ - @-o
e O - O

5. Paguycbl 3 cm 8 mMmMm-re TeH OomnfFaH AeHrernek cbis.
[leHrenek opTanblfblH apinneH bGenrine.



OHyap MeH Akbap GaccewniHge Oip-GipiHe Kapan Xy3ai.
OHyap yuwblpackaHfa geuwiH 27 m, an Akbap [ocCbl-
HaH 5 M KbICKa KalUbIKTbIKKa >Ky3di. AnFawl onapabiH
apacblHOafbl apa KalWbIKTbIK Hewe MeTp bornfFaH?

599 +1 320 +320 190 —140
999 +1 180 +220 480 -320
898 +1 560 +230 770 -560
. WeHbBepaiH pagunycbl Here TeH A M

ekeHpairiH enwe. LWeHbepre TuicTi
HYKTenepai aur.

TiriHwinik webepxaHacbiHaa Oip Xbinga 540 koc-
TIOM Tirinyi kepek egi. bipiHWIi XapTbl Xblnga
370, ekiHWIi XapTbl Xbinga 220 KocToM Tirinagi.
KbIngblK XXocnap KaHwa apTbifbIMEH OpbliHAANAbI?

CaHpgapabl canbiCTbIp.

156 [ 261 212 [ 165 ‘ 564 [ 465
912 [ 893 847 [] 248 750 [ 750

. CaHpapaobl TaHba Gipniktepi TypiHAe as:
160=100+1] 760=700+_1] 990=900+1]
240=200+_1] 650=600+_1 ] 830=800+1]

8 cM y3blHAObIKTA KeciHAi cbl3. byn KeciHAOiHIH
% GeniriH 6o4a. KaHwa y3blHObIKTafrbl KeciHAi
doanabl?



OpkKancbl NiWiHHIH aydaHblH KBagpaT CaHTUMETP
Moenbaepi XoepaemiHge Tar:

L] EREEEEEN

. 630 + 120 680 — 450 240 + 150

460 — 250 570 + 230 350 — 240

K¥PAMAObI ECENTEP

. ykenge 6ip kyHaoe 104 kr kypiw, 40 kr maLu,

36 kr HokaT caTtbinabl. [ykeHae 6ip KyHOe Hewe
Knnorpamm OoH caTtblfifaH?

. TeHaikTep aypbic 6bonaTbiHOan caH KOW:

430 + [LI] = 500 790 - 1] =700
570 — 1] = 500 640 + [ 1] =690
600 + [I] = 680 990 — [T 1 =900

3 wakTbl 5 undgpbl xapgemiHge 0 caHblH Kypau
anacblH 6a?

[linHa3aHblH aTacbl 81 »acTa. [inHasza atacbliHaH
9 ece xac. [linHa3a Hewe xacTta?

Katapapbl xanfacTbIp:

100, 150, 200, .... (800 geiiin).
200, 230, 260, .... (300 ;eilin).
910, 920, ... (1000 geitin).



. YwobypbiwTbiH 6ip Oypbilwbl KblpKbIica, Helwe OypbiLl

narvga 6onagbl? XXayabbliHab! cbi3baga Herizgen Gep.

7. CanbICTbIp:
353 [] 432 543 [] 543 619 [] 196
823 [ ] 832 227 1721 154 [] 154

1. Janapa 156 kr cebi3, ogaH 64 Kr apTblKk KapTon
kasblN anbiHabl. AnkantaH 6Gapnbifbl Hewe Kuno-
rpamm cabi3 Kasbin anblHFAH?

2. CaHpapgbl ecy peTiMeH KeLlipin as.
592, 431, 199, 576, 823, 472, 896, 997, 1000,
768, 349, 286, 698.

3. TopkesgepdiH CaHblH CaHay apkbifbl NilWiHAePaiH

aydaHOapblH CalbICTbIpP:

1. Kancobl niwingepaiH 6eTi eH yrnken?
2. Kancobl niwiHgepaiH 6eti eH Kiwi?
3. Kancbl niwiHoepain, 6eTi 6ip-0ipiHe TeH?



. Tengeynepai weuwu:
58 + x = 97 45 : x = 9 X - 6 =36

. A3nzapga 21 caHak Taskwanapbl 6ap eai. On
GipHelle KBagpaT acafaHHaH COH, 1 TasiKkwia apTbirn
kanabl. A3n3a Helwe KBagpaT KacarfaH?

. bip 6araHfa caHpapAblH KOCbIHAbICbI, €KiHLWi
GafaHfa caHgapablH anblpMacbiH Xxa3. byn caH-
Abl epHekTepaiH MaHiH Tan: 440 + 150, 410 + 410,
760-500, 640—-400, 990 — 230, 510 + 220, 660 + 330.

. Erep a = 280 6onca, 790 — a, a — 120 epHeKTiH
MOHIH Tan.

Amanpapapbl LeLl:
510 + 220 770 — 320 160 + 240
640 — 340 420 + 250 490 — 280

. Eki kanapaH Oip-6ipiHe kapan aBTOByC neH >XeHin
MalluHa >Xonfa wWwelkTbl. KesgeckeHwe aBTOOYyC
80 KM, XeHin mawuHa ogaH 40 KM apTblK XKOn
Xypai. Kananap apacbiHOafbl KalbIKTbIKTLlI Tan.

80 km ?, 40 kM apTbIK J

\4
?
. UuctepHaga 89 nutp cyt 6ap eni. OgaH opbipiHe 9
nuTpaeH etin 9 GugoHFa cyT Kymbinabl. LinctepHaga
Hewe nUTp cyT kangbl?



na

|

Tik TepTOypbIW TepTke TeH benikke 6eniHAi. OHbIH
TOpTTeH Oip Oeniri KbI3bll, KanFaH Geniri xacbin
peHre 6osangbl. Tik TepTOYpbLIWTbIH, KaHwa OGeniri
Xacbln pexre doanfaH?

KocbiHabicbl 100 6onfaH caHgapablH XKyObIH Tan:
35, 27, 44, 88, 65, 12, 56, 73.

YW caHHbIH KocblHabICbl 100 6onfaH caHgapabl Tan:
21,15, 55, 71, 66, 38, 13, 14, 15, 43, 19, 30.

XKayabbl 1000 wWwbIFybl YWiH KaW XakTaH Xypy Ke-
pek. Ecenteyni gypbic opbiHAaA.

YKOK no YKOK
(i) ) Caree)
(=22)(C-9)

<

(]1@

(. 9)
+ 01 > «{+ 4o)<J |—>(+ 19> «~{—30

8.

9.

TaHepTeH aykeHge 760 meTp weni 6ap eqdi. KyH
coHblHa kenin 160 meTp weui kanabl. KanfaHbiHa
kaparaHga Hewe METP apTblK LWoWi caTbiiFaH?

AmMangapabl WeLw:
620 + 300 560 — 300 680 + 210
850 — 500 340 + 150 760 — 340



CAHHbIH BOJIIMIH XXOHE BOJIIMIE KAPAU
CAHAObl TABY. BONIMAEPAI CAJIbICTbIPY

1. 1) Tacna y3blHObIFbIHbIH, XXapTbICbIH Tan.

12 cm
| YKapTbichbl | YapTtbichbl
6 cm 6 cm
Wewy: 12 : 2 = 6 (cm). YKayan: 6 cwm.

CaHabl ekire benreHae namga 6onfFaH caH CoOn CaHHbIH,
ekigeH 6ip Geniri Hemece >apTbiCbl Aen atanagbl.

2) Tacna y3blHObIFbIHbIH, YIWTEH Bip GeniriH Tan.

12 cm
| Ywren 6ip | YwteH 6ip | YwreH 6ip |
4 cm 4 cm 4 cm

CaHgpbl ywke benrenge nampga 6onFaH caH CON CaHHbIH
ywTteH Gip Geniri geniHea,.

3) TacnaHbIH, y3blHObIFbIHBIH, TOPTTEH Oip GeniriH Tan.

12 cm
[TepTTeH 6Gipi | TepTTeH Gipi | TepTTeH Bipi|[TepTTeH Gipi|
3 c™m 3 c™m 3 c™m 3 c™m

CaHabl TepTke OenreHae namga 6onfaH caH con
CaHHbIH, TepTTeH Oip 6eniri Hemece wuperi geniHea,.

2. 20 +19 90 - 50 57 + 32 100 - 9
48 + 10 58 — 50 57 — 32 100 — 47



3.

6.

Kitan 80 6etti. Capgap 6yn kiTanTbiH TepTTeH Oip
OeniriH okbiN WbIKTbl. Capoap KiTanTblH Tafbl Aa
Hewe O6eTiH OKybl Kepek?

Amanpgapgbl TyciHAipin Lwewl.

8 -7 =[1] 40 : 4 =[]
V\_/

72 -9 =[] 10 - 9 =[]

\_/_\ y——_

40 + 32 =[[] 90 — 18 =[]

Erep kapbbidgblH xapTbicbl 4 kr 6onica, OyTiH
kapbbI3 Hewe Kunorpamm?

35:70135:5 28:4[130:5 4-6019-7
42 :6[149:7 30:6[145:9 8-8[17-4

7. AckabakTblH ywTeH Oip 6eniri 2 kr. byTiH ackabak-

TblH, ©3i Hewe Kunorpamm?

1. HdonTapablH xannbl caHbl 12 6onca:

1) AonTapAablH, XapTbiCbl KaHLwa?

2) ponTtapablH ywTeH 6ip Geniri kaHwa?

3) ponTapablH, TepTTeH Oip Geniri kaHwa?

>Kakwanapabl koFaHaa HaTwke OepinreH caHfFa TeH,

OOJICbIH:
15-7+3=5 58-17-9=50 40-12-2=30

197



3. Amangapgbl TycCiHAipin LweLw:
e e s
—100 - 8 =7
190 10 +28
v v

4. Xayabbl 200 wWwbIiFybl YLWIiH KAl >XakKTaH XYypy Ke-
pek? EcenTteyai oypbiC opbiHAA.

ne XKOK
| }
( . 10) + 10

(120~ (120

5. bepinreH keciHaiHi{ ywTeH 6ip Geniri 4 cwMm.
bepinreH KeciHAiHIH Y3blHObIFBIH Tan >X8HEe OHbI
cbi3baga Kepcer.

6. (38-28)-9 75 — 57 + 24 35 : (37 — 30)
(91— 88)- 8 41— 29 + 12 54 : (26 — 20)
(67 — 60) - 7 21 +29 — 10 81: (19 — 10)

7. A3n3 eneHHiH XapTbiCblH XaTtTagbl. Erep on 12
kaTap eneHai xattafaH 6onca, Oyn eneH Hewe
katap 6onfaH?



48—44

16+14

4.4 30:5

O©TKEHOEPOI MNbICbIKTAY YLUIH XATTbIFYJIAP

1.

3.

Amangapabl opbiHOa. ©pHektepaiH Bip-OipiHe 6an-
NaHbICTbl eKeHAIrH aHbIKTa:

3-8=24 5.6=30 9.2=18
24 :3 =[] 30 :5=L] 18:9 =[]
24 :8 =[] 30 :6=L] 18 :2 =[]

MekTen webepxaHacbiHaa 28 opblHAbIK, ogaH 4 ece
KeM ycTten xeHgengi. bapnbifbl Hewle OpbIHAbIK MEH
yCcTen XxeHaenreH?

TycTepre kapan amangapablH ayabblH Tan:

100 + 100 72 : 8 9.8 420 — 20

300 — 100 | 200 + 100 64 : 8 7 -9

9.9 500 — 100 | 200 + 20 | 500 + 80




. 24 meTp xibek mMatagaH Kewnek Tiry YWiH ywTeH
Bip Geniri Kbipkbin anbiHAblL. Hew meTp xibek marta
KbIPKbIM anblHFAH?

. LM Ty3y cbi3blk ABC yWwOypbIWTbIH BipiHWI niwinae
Kanucbl kabbipfanapblH, €KiHWi niwiHae Kaucobl
KaOblpfanapblH KuUbIN ©TKEH?
1) B 2) B
L L

. JKaHa kypbinFaH fumapartTbiH GipiHWi kabaTtbiHOa
27, ekiHWi kabaTtbiHoa 29 6enme 6ap. EKiHWI
kabaTbliHOa GipiHLWire kapafanHga Hewe Genve ken?

. 240 ] 180 185 [ 158 382 [J 382
567 [ 657 ‘ 478 [ 487 ‘ 259 [ 529

. Opbip niwingeri kBagpaTTapabl caHan, niwiHaepaix
aydaHblH Tan:

. Cabbipga 20 caHak Tagakwacbl bap eni. bipHewe
Xeke ywobypbllW XacafaHHaH COH 2 TasiKwa apTbin
kangbl. Cabblp Helle ywobypbIW XacaFaH?



10. Tenpeynepai weLwl:

11.

12.

13.

14.

15.

42 +x=79

| x-2=12

| 4-x=32 |

X:5=8

CnopT XapbiCcblHa 26 yn 6ana MeH 10 Kbi3 Gana
katbicyna. Onap 9 agamHaH TonTapfa GeniHai. ba-
nanap Hewe Tonka GeniHreH?

TycTepre kapan ecentepaiH xayabblH Tan:

43+24 2-9 27 3 74+ 26
75-25 64+ 30 3-6 18 : 3
24 : 3 58-27 42+28 3:-5

Kbicka »asdy GoMbIHLLIA ecen KypacTblp XoHE OHbl LUEeLL:
1) bap egi — 9 Tikywak

¥wbin KeTTi — ? Tikylwak

Kanabl— 5 Tikywak

2) bap egi — 15 n cyt

Kymcangbl — 4 n xaHe 3 n cyT

Kangbl— ? n cyT

TemeHpgeri TeHaik gypbic 6onatbiHoan eTin 60cC
OpbIHFa CaH KOW.
250 + ][] = 290
680 — [ ][] = 600 460 + ][] = 500
900 + [J[] = 950 370 — ][] = 300

Bip kKana MeH ekKiHLWICIHIH, apacbiHOafbl KallbIKTbIK
120 kKM, an ekiHWi Karna MeH YLUiHLWICIHIH apachbl
ogaH 30 KM apTblK. bipiHWI Kana MeH YLiHLI
KanaHblH apacbl Helwe KUIoMeTp?

930 — ] = 500



16. Eki TaskwaHblH OpHbIH HaTWXeae 5 Oip _l |—|
Typni kBagpaT namga 6onartbiHOaW eTin ———

aybICTbIP. |_| |_|

17. CyperT xoHe Kbicka a3y OoMblHLWIA ecen KypacTblp
)XOHE OHbl LLeLL:

bap eni — 10 koHdeT | Tacin Il Tacin
XKeningi — 3 xoHe 2 LT+ (-
Kanabl — ? KOHQoeT
18. CaHpapabl unpnapmMeH xas.

4 xy3gdik, 5 oHAObIK XoHe 2 Bipnik.

5 XKy3mik, 8 oHAbIK aHe 6 Bipnik.

8 XKy34ik, 2 oHAbIK XXoHe 9 Bipnik.

19. CypetTte 6epinreH niwiHgepai canbICTbIp:

DN

N

AN / Aé%\ AN

20. OpHekTepai a3 XaHe onapablH MOHIH Tan:

1) 4 xaHe 8, 3 XoHe 9, 4 xoHe 5 caHOapblHbIH
KebenTiHAaici;

2) 36 xoHe 4, 27 xoHe 3, 28 xaHe 4 caHOapblHbIH
OeniHaici.

21. [ykenpe 6ip kyHae 140 kr wekep catbingbl. Co-
OaH KeniH aykeHge 60 kr wekep kangbl. TaHepTeH
OYKeHOe kaHwa Lwekep onfan?



22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

(17 +11) : 4 (67 —43) : 3 (77 —41) . 4
(58 —31) : 3 (18 +14) : 4 (11 +10):3
Opbipeyi 4 kunnorpaMMHaH 6 KyTbl KOH(ET caTbin
anblHAbl. AnblHFaH 6aplwa KOHQEeTTiH canmarbl
KaHLwa?

bip 6afaHfa caHaapAblH KOCbIHObICBIH, €KiHLWi
OaraHfa caHgapablH arblpMacbliH Xa3. byn caHapbl
©OPHEKTIH, MBHIH Tan:

100 + 28, 500 — 300, 400 + 60, 800 — 400,

380 + 40, 650 — 50.

CamMonéT MeKkeHre XeTy YLWIiH Tafbl KaHLwa
KalbIKTBIKTbI YLUbIN ©TYi Kepek?

600 km ? KM

+ 900 km +

[< >

Kabbipranapbl 4 cM 5 MM XaHe 2 cM 4 MM TiK
TepTOypbiw Cbi3. OHbIH yWTapblH apinTepMeH
Genrine.

Y
A

32:80L172:9 9.-8L17-6 49 7017 -7
54 :6[140 :5 6-614-9 45:9[15-9
©OpHeKTepaiH MaHIH Tan:

1) 40 neH 10-HbIH GeniHAaiciH 9 ece apTTbIP;
2) 8 6eH 5-TiH kebenTiHAICIH 4 ece KeMIT.

1, 2, 3, 4, 5, 6 caHgapbiHbIH apacbiHa apudmMeTn-
Kanblk amangapabl XoHe >Xakwanapabl KOW, sFHW
HoTMXene 60 nampa OONCbIH.



30. ¥nbl 6abamblida On-Xopesmn 783 Xbifbl,
906y Onu nbH CuHa 980 Xbinbl TyblfFaH.
on-Xope3avn ©6y Onu nbH CuHagaH Helle
Xac ynkeH? 96y 9num mbH CuHa On-
XopeaMnaeH Helle xac Kiwi?

31. KecTe Heri3diHOe ecen KypacTblp »X8HEe OHbl LUeLl.

bap eni Anbin keniHAi Bonabl
? Ta
100 gaHa epik Tarbl 50 awWik epik
YKOLUIr

32.

33.

34.

35.

OnnaHfaH caHabl X apnimeH 6enrine XeHe TeHOey
KYPaCTbIPbIN LUELL:

1) OnnaxraH canra 30-gbl Kocbin, 58 navga Gongpl.
KaHgan caH onnaHfaH?

2) OnnaHfaH caHHaH 25-Ti asantbin, 45 nanga
6ongbl. KaHgoan caH onnaHfaH?

AmangapablH 6enrinepiH TeHnaiktep aypbic 6ona-
TblHOAN €Tin KOW:

300117 =47 48[ 126 =22 69169 =0
54124 =30 471141 =88 23120 =3

Yw caHHblH KocbiHAbICcbl 100. BipiHWi caH 595,
eKiHWwi caH 25. YwiHwi caHabl Tan.

Kocy MeH asanTygblH OypbiC OpblHOAMFaHbIH Kanawn
Tekcepyre donaabl?



MA3M¥HbI

1-CbiHbINTA ©TKEH MaTepuangapabl
Kantanay eHe KOpbITbiHAbINAY..... 3
KocbiHObl MeH anblpMaHbl TabyFa

TUICTi >Kak aMangap ......ccceeeeveeene 3
MaHi Gipgen 6onfaH amangap............ 5
KOCyObl TEKCEPY...ccvvereeeeiriieeeeeciveeeean 9
A3aNTYObl TEKCEPY .evveeeienirreeeeeeirveeenn, 10
Tik Oypbiw. Tik 6ypbiw GonmaraH

OYPBILL ©eeevieeeiieeeeieee e 11
KenbypbIWTbIH, NEPUMETPI ................. 13

CaHpap meH ecenteynep. 100 iwiHge

OHObIKTaH eTin Kocy XaHe asauty.. 16
CaHgap eci MeH OHbIH Mogenbaepi. 16
100 iwinge cangapgbl TaHGagaH

OTin KOCY TACINAEPI ...ccccvveeeeernnnee 19
XKai xaHe Kypamabl ecentepgi
LUELLY .ttt 22

Eki TaHbanbl caHgapablH OHAbIK
Kypambl.CaHgapabl KOCyablH

BaFaH TOCIH...cceeeeeeeeeeeeeeeeeenn 26
Ynri OombiHLWA Ti30EKTINiKTi
KAMFACTBIPY evvveeeeeieiieeeeeesieeneaeennns 32

KyHOenikTi emipae kesfeceTiH Ko-
opavHaTopnap CUCTeMachliHbIH,

MOLENBOEPT .evvveeeereeeeiieeeeieee e 34
100 lwiHge caHgapgbl TaHbagaH
eTin ambipyablH Xas3ba afici......... 38

CaHpapabl asanTtygblH 6araH Tacini. 41
AnbipmaHbl Tabyra TUICTI
Kypamabl €CENTEP ....cccvvvvvrreerrruvnnn 45
YakplT GipnikTepi: cafat, MUHYT. YakplT,
KalbIKTbIK NEH XblngamablKTbl
Tabyra TWICTi xan ecentep .......... 47
KapananbiM niwivgepai kypgeni
nilwingepre anHangbIpy >xaHe

KEPICIHLLE ....ceevieeeeiee e 50
Tik TepTOYpLIWTLIH, Kapama-Kapchbl

kabblpranapbiHblH, MAHAEPI........... 51
KBaZpaT.....ccooeee et 53

Kocy »eHe asanTy amangapbiHbiH, Kypamakbl
GenikTepi MeH HaTwXenepi
apacblHaarbl e3apa bavinaHbic...... 55

CaHgpl epHekTep. TeHaeynep.
[eomeTpusnblK KanbinTap XeHe
VIKEHOIKTED wevvveeeeiiiiieeeescirieeee e 58

BipHewe TeH (Gipaen)
KOCbINFbILTapAbIH KOCbIHABICHI. .... 61

CaHHblH, BipHelle TeH
KOCbINFbILITAP KOCbIHOBICHI

TYPIHOE OPHEKTEY......eveiiieeeaieenne 61
XKai xeHe Kypamabl ecentepgi

LUELLY «oeerree e et e e 62
OPINTi OPHEKTEP...vvveivreeeeireeeiieee e 63

leomeTpusnblK niwinaepai denriney. 67
TeHaey. Tengiktepai

TaHgay a4iCiMeH ey ................ 69
Kebewnty xaHe Geny.

leomeTpuAnbIK NiWiHAEP MEH

YIKEHAIKTEP .evveevieee e eeiiee e 75
Kebewnty. KebentyaiH MafbiHachl....... 75
Kebenty amanbl KOMMNOHEHT

TEPIHIH, aTanYbl......cccceeeeeiivieeeeeenns 79

Opbip aman KOMMOHEHTTEPI MeH
HaTWxXenepi apacbiHaa e3apa
BaNNMAHBICTAP....eeeecveee e 80

Beny. Beny amarnblHblH, MafblHaCHI... 82

TeH Geniktepre Geny.

HKMHAKTBIH O6MIMi...uvvveeeeeiieeeeeeeen. 85
Kebewnty xaHe Geny amanbiMeH
LWELLINETIH €CenTep.....ccvvvrerrrrnnen. 86
KebGenty xaHe Geny amangapbl
apacblHgarbl 6annaHbiC................ 89
Ecentepai kecte TociniHge wewy.... 90
Benriciz kebentkiwTi Taby................. 92
Benricia GeniHriwTi Taby........cccenvee. 95
MUIIIUMETP oo 97
0, 1, 10 caHpapblH KaTbICTbIPkIN
kebenTy xoHe 6eny............c...... 98



10 caHblH KaTbICTbIpbIN Kebenty

KOHE BOMNY...ovviiiiiiiieiieree e 101
JKakwanbl xeHe akwacblida MaHaepl03
JKakwanbl XeHe akLlachbl3

epHeKkTepae amangapabl

opblHAAY TOPTIOI....ccveiieeiireriens 104
KecTeHiH iwiHae kebenty xoHe

BOMNY ..o 107
2 caHblH Gip TaHGanbl caHfFa KeGeunTy,

2-re Geny xoHe GeniHaine 2

WbIFaTbiH CaHFa Beny ................ 107
3 caHblH Gip TaHbanbl caHfa

kebenTy xoHe 3-ke Geny............ 110
4 caHblH Bip TaHbanbl caHfa

kebenTy xoHe 4-ke Geny............. 116
5 caHblH Gip TaHGanbl caHfa

kebenTy xoHe 5-ke Geny............ 118
6 caHblH Gip TaHGanbl caHfa

kebenTy xoHe 6-Fa Geny............ 120
7 caHblH Gip TaHGanbl caHfa

kebenTy xoHe 7-re Geny............ 122
8 caHblH Gip TaHbanbl caHfa

kebenTy xoHe 8-re Geny............ 124
9 caHblH Gip TaHbanbl caHfa

kebenTy xoHe 9-fa Geny............ 126
Kypamabl €CENTEP ....evveevvrreeeeeennen. 128

100 iwiHge kebenty xaHe 6Geny..... 130
Bip TaHbanbl caHaapabl kebenTy

KECTECH ...uvveeieeeeciieeee e 131
Bip TaHbanbl caHgapabl Geny
KECTECH ...uvveeieeeeciieeee e 132

YnecTep, reoMeTpusnbIK

KanbinTap XeHe YNKeHZiKTep ..... 133
CaHHBIH, YNECH ....eveveeieeeeeee e, 133
CaHHbIH, OenLueriH ce3nep Heme-

ce caHgap kemeriHge GeviHeney 134
BepinreH wapTtTap HerisiHge ecen

KYpacTbIpy XoHe LWeLly.............. 135
Mpobnemanblk ecenTep................... 139
leoMeTpuAnbIK MilWiHAep: KBaapart, TiK

TepTOYpbILW, YLWOYPLIL, LWeHOep xaHe

orapmeH GavnaHbICTbl kenemaep.. 142

Miwinaepai canbICTbIpy XoHe

6osy. benimaepi 6oWbIH-

Wwa niwingi xacay >oHe

Geniktepre axbIpaTy .........cceee...e. 144
Beninriw, Genriw, GeniHai xsHe

KanablKTbl Cbl3bagja epHeKTe...... 147
Tik TepTOyYpLILL NeH

KBaapaTTblH KOMEMi..........c.ve..... 153
XKy3 GipnikTepi: kBagpat caHTUMETP,
GenrineHyi — kB. cM (CMm?)......... 155
Topkesai kafazga Cbi3blfiFaH
KanblinTapdblH, KeneMi.................. 157
Yw TaHbanbl caHdapabl uudpnay.
MBIHABIK ..o 162

Yw TaHbanbl caHgapabl uudpnay.. 162
AKysaik, oHabIK xaHe GipniktepaeH

caHdapibl nanga ety ................. 165
Yw Tanbanbl caHabl TaHba

GipnikTepiHiH KOCLIHALICHI

TYpiHOE OEMHENEY.......cccveeeunenn. 168
Yw TanGanbl caHgapapl canbicTeipy.. 170
MbiH, iWiHOe aybl3lia XoHe Xa3s-

GaLla HeMIPIIEY. ......cccccveeevreeenne, 173
¥3bIHAbBIK enLeMi: KUIOMETP........... 173
MbIHABIKTap, Ky3aikTep,

OHAbIKTap >xaHe Gipniktep

apacblHOarbl e3apa bannaHbic... 176
1000 caHbl. 1000 apackiHaa

KOCYy MeH asanTydblH ecentey

TOCIIAEPT «eveveeeiieeeiiee e 179
LleHGepaiH opTanblfbl paguychbl,

anametpi. LmMpKynb ..., 187
Eki weHbepaiH TericTikTe

©3apa OPHANACYb! ........cccvveeeennee. 190
KypaMabl €CentTep .......ccocevevveeennnnen. 192

CaHHbIH 6enimiH XaHe
Genimre kapan caHgpbl Taby.

Benimgepai canbICTeIpy .............. 196
OTKeHOepai NbiCbiKTay YLUiH
KATTBIFYNAD -evveeeeeiiiiieee e 199



NABIYA ABDURAHMONOVA, LOLA O‘RINBOYEVA

MATEMATIKA

Umumiy o‘rta ta’lim maktablarining
2-sinfi uchun darslik

Tuzatilgan va to‘ldirilgan to‘rtinchi nashri

(Qozoq tilida)

Toshkent — «Yangiyo'l Poligraf Servis» — 2018
BacnaHbiH nuueH3usicel Al Ne 185 10.05.2011

AypapraH — [1. bekTaeBa

Pepaktopbl — . HuwaHoBa
TexHukanblk pegaktopbl — M. Pbikcues
Koppektopbl — [. AMUPKBI3bI

Cypetwi — X. Asumor

bacyra . .2018 pykcart Gepingi.

MiwiHi 70x90%/ .. OcpceTTik GacbinbiMbl. «Arial» rapHUTypach!.
Wapttel 6.1. 15,21. bacna 1. 13,0.

-TancbIpbIC.

«Yangiyo'l Poligraf Servis» XLWIC 6acnaxaHacbiHga Gacbingpl.
112001, TawkeHT ob6nbicbl, AHrmnyn kanacbl, CamapkaHT Kewueci, 44-yn.



Xanfa GepinreH oKynbIKTbIH XXaFAanbl KEPCETeTiH KecTe

Plc OKyLbIHbIH, Oky OkynbIkTbIH | CbiHbin |OKynbIKTbIH, | ChiHbIN

aTbl-KeHi Xbinbl | anFanparbl | keTekwi- | Tancblp-  [>keTekLwi-

Karaanbl CiHiH, faHparbl CiHiH

Kornbl Xafaanbl Kornbl
1
2
3
4
5
6

OKynbIK Xanfa 6epinin, oKy XbifibIHbIH, COHbIHAA KauTapbin
anblHFaHAA XofapblAarbl KeCTe CbIHbIMN XeTeKWici TapanbiHaH
TeMeHAaerigen 6aranay mernwepnepiHe Herizgenin TonTbipbinagbl:

KaHa OkynblIKTbIH BipiHWIi peT nanganaHyfa 6epinreHgeri xxarganbl.

XKakcbl Mykaba GyTiH, OKynbIKTbIH Heri3ri 6eniriHeH axblpanmaraH. bap-
Wwa napakrapbl 6ap, XblpTbiNiMaraH, kewunereH, 6eTTepiHae xasy
XKOHE CbI3bIKTap >OK.

OpTawa Mykaba esinreH, axenTayip CbI3blfbIM, LETTEPI XbIPTbINFaH,
OKYNbIKTbIH, Heriari 6eniriHeH axbipany >xaraarnbl 6ap, nangana-
HyLW bl TapanblHaH eHaenreH, kenbip 6eTTepiHe Cbi3blsFaH.

Hatwap Mykabara Cbi3blifFaH, XbIpTbIfiFaH, Heriari 6eniriHeH axblparaH kv

MYIAEM XOK, HaLLap XXeHaenreH, eHaenreH. beTtepi XbIpTbinFaH,
napakTapbl )eTicrnengi, cbi3bin, 60sn TactanFaH. OKynblK KanmnbiHa
KenTipyre xapamangbi.













